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A beteg Ausztria.
Ausztriát a diplomácziai nyelv még nem 

nevezte el „beteg embernek“, — a minek 
jó oka, hogy nemzetközi értelemben vett 
külön osztrák államot nem is ismer. De 
hogy Ausztria mint alkotmányos állam na­
gyon beteg, halálosan beteg, az a diplo­
mata és nem diplomata világnak bizonyára 
egyformán közmeggyőződése. Ez a nagy 
beteg, a kinek egyik szerve sem képes 
többé szabályos működést kifejteni, meg- 
cselekedte most kórágyán azt, hogy egyik 
oldaláról a másikra fordult, a miben az 
olyan kínosan vergődő nyavalyások valami 
könnyebbülést gondolnak találhatni. For­
dult ismét a koczka, a csehek kerültek 
alul, a németek felül. Mert nemcsak hogy 
a Thun-kormány teljesen megboldogult a 
császárparagrafusos kormányzásban, hanem 
az uj hivatalnok-minisztériumnak legköze­
lebbi feladata a nyelvrendeleteket megszün­
tetni, és ezzel a németeknek megadni azt 
a döntő elégtételt, melyet veszett obstruk- 
cziós küzdelmükkel már oly hosszú idő 
óta első sorban kivívni törekedtek.

Piövid napok múlva össze kell gyűlnie újra 
a reichsrathnak is, hogy adelegácziót megvá­
lassza, az alkotmányellenes kiegy ezési kötést 
utólagos indemnitivel szentesítse ; azután meg 
állandó nyelvtörvény alkotásával a gyilkos 
harczba keveredett nemzetiségeknek, ha nem is 
teljes békéjét, de bizonyos mérvű megterhe­
lését létrehozza. Egyszóval a rendes alkot­
mányos tevékenység helyreállítására minden 
még lehető kísérletet megtegyen. Hogy 
mindezt meg is tehetné, ugyan ki merné 
t, állítani. A kilátások most is legkevésbbé 
sem biztatók, és csodákat bizony se az uj 
kormány, se az uj konstellácziók közé ke­
rült reichsrath nem fognak művelhetni. A 
kedvező állásukból liirtelenül kivetett ese­
tiekben most felforr az első méreg, és na­
gyon kérdéses, hogy a törvényhozási mű­
ködés megkezdéséig sok fog-e belőle le­
ülepedni. Viszont a németek telve vannak 
bizalmatlansággal, hogy vajon nem pusz­
tán lépvessző-e az uj hivatalnokminiszte- 
rium, mely csak rövid átmeneti időre lé­
vén szánva, mihamar a németség ellensé­
geiből szervezett kormánynak adhat helyet. 
Ä csehek dühösen fenyegetőznek, hogy 
most ők veszik tel az obstrukezió tegyve- 
rét; a németek pedig, ha hüvelybe teszik 
is egyelőre a kardot, nem csatolják le ol­

dalukról. Lehet, hogy a betegnek kínjai 
valósággal fokozódni fognak, mert talán 
épen amaz oldalon, melyre most fordult, 
van legérzékenyebb testrésze.

Persze a legegyszerűbb filozófiával lehet 
rá azt mondani, hogy mire való volt a 
betegnek fekvését megváltoztatni? Hja, még 
sem lehetett máskép cselekednie!

Kétségbeesett betegnél még csak a gyó­
gyítás bizonyos rendszerét sem lehet kö­
vetni, hanem minden lehetőt meg kell kí­
sérlem. Az osztrák császár joggal mond­
hatta gróf Thun gazdálkodására, hogy „igy 
nem megy tovább“. Hiszen 1. Ferencz Jó- 
zsef mint osztrák uralkodó képviseli tulaj­
donkép Ausztriát szemben azokkal a pár­
tokkal, nemzetiségekkel, tartományokkal, 
melyek már a közösség semmi abroncsát meg­
tűrni nem tudják. Mig nálunk Magyarországon 
a nemzeti életnek nagy baja, hogy a dinasztia 
érzése és gondolkozása még nem azonosult 
a magyar állameszmével, Ausztriában meg­
fordítva csakis a dinasztiához fűzött ud­
vari és hivatalnoki szervezetben jegeczedik 
ki az osztrák úllarneszme teljessége. És 
valóban különös elismerésre méltó, hogy 
Ferencz József császár az osztrák állami- 
eszme helyessége. És valóban különös el­
ismerésre méltó, hogy Ferencz József csá­
szár az osztrák államiság keretét most is 
az alkotmányos uralom törvényeiben keresi, 
noha minden eddigi tapasztalása arra 
utalná, hogy a régi abszolutisztikus hagyo­
mány kényelmesebb és biztosabb megol­
dást nyújtana. Az uralkodó szakitolt Timii 
gróf rendszerével, mert világossá vált előtte, 
hogy ezen az utón csuk a teljes és követ­
kezetes abszolutizmushoz lehet eljutni. Ve­
lünk ugyan ne hite.-se el senki, hogy talán 
Széli Kálmán kaucsukos formula-büvészete 
volt az akadály, mely az osztrák ab­
szolutizmus kísérteiét visszaüzte. A mi je­
les premierünk közösügyes bibliatudománya 
miatt bízvást agyonkövezliették volna az 
osztrák alkotmányt dclegácziújával együtt. 
De Ferencz József becsületesen tartja a 
rnagaadta osztrák alkotmányt is; ragasz­
kodik hozzája akkor is, ha maguk az osz­
trák népek könnyű belenyugvással rebeg- 
nék ; Az ur adta, az ur elvette, aldva le­
gyen a neve.

Szinte megható volt látni, az uralkodó 
mennyi türelmet és fáradtságot fejtett ki, 
mennyi gonddal és körültekintéssel buz- 
gólkodott abban, hogy az alkotmányos 
rendnek reaktiválásához valami járható utat 
találjon. Az egyetlen lehetséges expcdicnsül 
csakugyan egy tisztán bürokrata kormány 
kínálkozott. Ez ma Ausztriában az alkot­
mányosság szükséghidja. De hogy még az 
efféle nyomorúságos hivatalnokminiszte- 
riumot is csak a legnagyobb nehézséggel 
lehetett megalkotni, mert az osztrák bü- 
rokráczia penészes múmiái is csodák cso­
dájára húzódoztak a miniszteri tisztségre 
szólító császári felhívástól : ez legjobban 
bizonyítja, mennyire kipusztult a bizalom 
és erő még azokból a hagyományos té­

nyezőkből is, melyek létjoguk és rendelte­
tésük minden gyökérszálával az állam­
egység fentartásához vannak kötve.

Igen, az osztrák császár képviseli most 
egymagára nemcsak az örökölt osztrák 
állameszmét, de a mai osztrák alkotmá­
nyosságot is. Szinte az a probléma 
most: lehet-e egy uralkodónak összes 
népeire kiterjedő alkotmányosságot fen- 
tartani épen ezeknek a népeknek aka­
rata ellenére? A német ellenzék nevé­
ben is a mai alkotmány hívének vallja 
magát, de nyíltan és minden fentartás nél­
kül jelenti ki azt, hogy semmi németelle­
nes többség uralmát többé megtűrni nem 
fogja. Hát bizony ez igen szép alkotmá­
nyos princzipium; annál is inkább, mert a 
jelenlegi alkotmány már kezdettől úgy volt 
megalkotva, hogy a németeknek mestersé­
ges túlsúlyt biztosítson. Mégsem sikerült a 
többséget megtartaniok, és mivel Ausztria 
is kénytelen demokratikus irányban előha­
ladni, német többségi uralom ott soha 
többé nem is lesz lehetséges. A másik ol­
dalon még a mai többség pártjai el varr­
nak keseredve, hogy fölük a többség leg­
egyszerűbb jogát elvitatják. Nekik pedig az 
egész mai alkotmányosság nem kell és 
egyáltalán nem tiltakoztak az ellen, hogy a 
14. szakasz csavarjával nyakát kitekerjék. 
Ilyen körülmények között higyje-c még 
valaki, hogy ez az Ínséges hivatalnok- 
minisztérium föltalálja a bölcsek kövét, azt 
a csodálatos uj nyelvtörvcnyt, mely har­
monikus megértésbe fogja foglalni a bábeli 
nyelvzavart és alkotmányos közösséget va­
rázsoljon az élet-halálra való tülekedés 
helyébe. Szegény osztrák bürokrata-minisz­
tériumnak egész program unja legföljebb az 
a variálta német mondás leltei: leli habe 
meine Sache auf nichts gestellt, und lasse 
den — Kaiser einen guten Mann sein. Es 
hozzátehetjük neki magyarul: Valahogy 
csak lesz, sehogy még soh’sem volt.

Budapest, okt. 4.
jSliniszterta ti ács. Ma délután minisztertanács 

volt. a melyen — félhivatalos jelentés szerint —- 
a folyó ügyeket intézték el.

megtétel a licittéi-hothányért! Kecskemét 
város függetlenségi polgárai e hú 8-un Kecske­
méten tiltakozó népgyülést tartanak a Heutzi- 
szobor újból történt felavatása dolgában. <Szap­
panos István, az ottani függetlenségi párt elnöke, 
a gyűlésre meghívta Kossuth Ferenczet és az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as párt tagjait.

A pénzügy miniszter a /.•ir/ilynól. A 
király ma délben — mint bécsi tudósítónk táv- 
iratozza — hosszabb kihallgatáson fogadta Lukács 
László pénzügyminisztert. A kihallgatáson a pénz­
ügy miniszter előterjesztette a királynak az 1900. 
évi állami költségvetés végleges tervezetét és 
megismertette a királyijai u képviselűhazban a 
jövő bét elején tartandó expozéjának részleteit.

Bécsi dicséret október 6-ára.
A „Pol. ConV-nak úgy budapesti levele kő­

vetkező kúp kommentálja a miniszterelnöknek az 
aradi ünnepre vonatkozó tegnapi indítványát:

„A miniszterelnök ismét megmutatta, hogy mes­
tere a parlamenti taktikának, ámbár azt hissi.uk. 
hogy itt nem csupán a parlamenti taktika virtuóz 
művészetéről van szó. Széli Kálmán minden izé­
ben a modern Magyarország fia, tehát teljesen 
áthatja az a tudat, hogy véget keli vetni annak 
a serei mi politikának, a mely folyton a nemzeti 
önérzet megsértését hangoztatja. Az ilyen ál-érzé­
kenység ma már nincs helyén, annál kevésbbé, 
mert a korona minden egyes alkalommal nagylel­
kűségének adja t a mijeiét. Magyarország komoly 
és befolyásos hatalmi állásával nem egyeztethető 
össze, hogy folyton azzal bíbelődjünk, mely alak­
ban jusson kifejezésre a kegyelet és a történeti 
megemlékezés. Helytelen dolog volna, ha mind­
untalan ezen a téren keresnénk képzelt nemzeti 
vívmányokat és ez által elterelnék a nemzet 
figyelmét a komoly aspirácziők mezejéről, melyen 
a nemzet jövője van. Ebből a szempontból fö­
löttébb örvendetes jelenség, hogy a miniszterelnök 
tapintatosságával és tekintélyével elérte azt, hogy 
e kérdés körül nem támadt hosszabb vita és az 
egész ügy egyetlen egy rövid ülésen elinté­
ződött1*.

Megírtuk már tegnap is, hogy mi a véleményünk 
a miniszterelnök „nagy vívmányáról*1 s arról, 
hogy október 6-ának megünneplése körül nem 
támadt a képviselöliázban hosszabb vita.

Ma a bécsi „Pol. Górt*.6 is megírja. O termé­
szete:: un másként látja a dolgokat. Dicséri 
Széli Kálmán nagy tapintatai és tekintélyét s 
megdicséri a jó magaviseletig magyar kép\iseiö- 
házat, a mely véyrc Jclliű gy az örökös sértlmi po­
l'd lkával.

íme az uj aera bécsi dicsérete 1

Közéletünk.
0 Fiammarion Camille, a nagynevű franczia tudós 

és iró, e hét folyam .n fővárosunkba érkezik.
Nem viszonyainkat tanulmányozni jón ide. Nem ha­

zánkat és nemzetünket vágyik megismerni. Nem az 
ii odaírnunk állapota érdekli, a mely irodalom pedig 
figyelmére méltatta, fordításokban közzé tette az ö mü­
veit is, s azok között nem csupán a tudományos tar­
talmúak at.

Mindez Flummruiont nem érdekli. >?*m jött el hoz­
zánk tavaly, mikor a szakjabeli tudósok, a csillagászok 
itt tartották nemzetközi kongresszusukat. Nem jött el 
előbb, midőn meggyőződhetett volna róla, ho„y az ő 
tudományos munkássága iránt a magyar közönség is 
érdeklődést és rckonszenvel tanúsít. De eljön most, mi­
dőn egy külföldi spiritiszta médium, egy hisztéria hó­
bortos asszony, itt nálunk akarja bemutatni a mű­
vészetet.

A tudóst rokonszenvvcl fogadta volna a magyar tár­
sadalom és a tudós meg irodalmi világ. A ki a ba­
bonát terjeszteni jön ide, azt nem fogadjuk isten 
hozolt-al.

Mert a nil a babonát illeti, ebből az áruból van ná­
lunk elég. Magunk is nagytermelő nemzet vagyunk, 
többet is tudunk produkálni, mint a mennyit elfogyasz­
tunk, daczára, hogy a konzum is meglehetősen erős. 
Még kivitelre is dolgozunk, nemhogy importra szorul­
nánk és ha általános kereskedelmi mérlegünk kedve­
zőtlen maradt is az utóbbi évek alatt, ebben az egy 
produktumban határozottan «cselekvő* annak az 
egyenlege.

Hagyjanak tehát nekünk békét a külföldi babona­
gyárosok s fogyasszák el magok a produktumaikat. 
Vagyis egyék meg a saját fűztőket.

Különösen pedig azok hagyjanak békét, a kik egyéb- 
nemű érdemeiknél fogva tisztes nevet küzdöttek ki 
magoknak. Nun sokan vannak ugyan ilyenek, de az ő 
példájuk mélelyező. Fiammarion és Zöllner .-zázszor 
több rosszat tettek az. emberiségnek a butaság terjeszté­
sével, mint a mennyit jóvá tudnak tenni tudományos

működésűkkel. Crookes pedig hiába szánja-bánja most 
már, hogy a spirit ista szédelgőknek felült; az 6 tekin­
télye egy csomó embert a babonába kergetett 2 ezek 
legnagyobb részének most már hiába hirdeti: hegy 
tévedett. El nem hiszik neki. csakhogy megmaradhassa­
nak a butaságaik mellett.

*

Bizony érdekes ország rr » mi szép hazánk. Egy.es 
fclvilágosodolt szellemeink messze megelőzik korukat, s 
olyankor hirdetik az igazságot, mikor annak befogadá­
sira a külföld sincsen megérve, de a mellett a zugok­
ban megvonulva, nálunk tartja magat legtovább a 
sötétség. Kálmán király uyolezszáz esztendő elolt dvkre- 
tálja már, hogy boszorkányok nincsenek, de azért a 
múlt százádbuu még máglyára 1 tűre,tolják őket. Az 
asztrológusok, az alchymisták, a bölcsek kövének kére: ói, 
sokkal kevesebb embert tudtak eibolundií-'im nálunk, 
mint külföldön, a bei nemcsak fejedelmi személyek 
(múl hisz ez nem mondana sokat), hanem tanult, szel­
lemes emberek is felültek nekik. De u hány szellemi 
júrvény az újabb korban keletkezeit, annak fotós szám­
ban akadtak hívei nálunk mindig s túlszárnyalták buz- 
góáttgbau a külföldieket. Mesmer szavára vakon esküd­
tek valaha az emberek. A legcsodálatosabb . i;. • • - 
két egy magyar four nevéhez fűzték ezen a téren. Az 
aszta ILI rn-zol Istók bolonddá tartották uz egész országot 
az ötvenes évek alatt. S most spiritisztáink túlszárnyal­
ják a külföldieket.

t-
Panaszkcdunk, hogy nálunk nincs gyülekezési sza­

badság és korlátozva van minden lekink-Lbc-11 az :.:i- 
láczió. Nemcsak a szemű! isiúk tudnának enő, i -górni 
csodálatos dolgokat. Nemcsak u kik keli h?jelen: a
gyűléseiket, melyeket hol engedélyeznek, hol 1 t u 
s melyeken a szónokot hol engedi leszeini a r-ndór- 
tisztviselő, hol pedig * ihallgaitatja. Hanem tudnának 
erről beszélni a szegény baptisták és názáretiusok is, a 
kik titokban, a 1 endetsvg kijátszásával toborozzak az ő 
híveiket s terjesztik az ő tanaikat. Petiig a legszigorúbb 
erkölcsöt es erényt prédikálják mindeufeie.

De a butaság es babona tér;--szíts* re szabad minden 
agiláczió. «Seance-ukal* tartanak, a «médiumok* • -z-
sége vesaélyeztelésévcl hypnotizáinak cs szellemeket idéz­
nek, s olykor még belépti dijat is fizettetnek a közön­
séggel- S újságokat K tartanuk Hnu. melyek «c-ij. ziik, 
propagálják a «tanaikat*.

Világért se akarom azt mondani, hogy a r- í. . g 
ezekbe a dolgokba avatkozzék bele. (Legfeljebb ott, a 
hol a Esti épség veszélyeztetéséről van szó.; S t e . eb 
a legteljesebb szabadsagot hirdetem. D csodád;-- 1 
azon, hogy a rendőrség kétféle mértékkel mer. L- m-g 
inkább csodálkozom azon, hogy maga a ko unsvg 
felül ezeknek a butaságoknak, és tér« azok .1.

Az osztrák helyset.
Az uj osztrák kormány ma tartotta első tanács­

kozását, a melyen a jobboldali pállok , u 
hoz képest, n Reiehsratli mostani uie-- lkának 
berekesztését határozták el. K határozat ezéij > a.:, 
hogy az uj elnökség megválaszlásanál az ellen­
zéknek is helyet lehessen adni és pedig az • gy.k 
alelnök személyében. Hír szerint IIuhenL ug, a 
német néppárt vezértérlia van erre az állasra ki­
szemelve. A kormány tanácskozásait a parlament 
összes vezetőivel folytatni fogja a legközelebbi 
napokban is. Ezen tanácskozásokat különösön a 
nyelvkérdések megoldására vonatkozulag togjns 
folytatni, a mennyiben a most érvényben leró 
nyelvrendeleteket vissza fogják vonni. Az uj 
nyelvtörvény lesz majd a tárgyalások zn_v. z:i.

A legközelebbi napokban különben az v.-.-z - 
parlamentáris klubok tanácskozni fognak. Az

k*«<.

h 15, sz.
i tolta, sza-

[j kályhák. 
I
fnya-kályfiáh.

Ca^ri- 
Ltl.,1 Hiloo

Vihar.
— Irta: £rdCj Hente. —

Vihar tombolt künn. V’illámlott az ég. Szél 
tépte a fák koronáját. S a vadul zuhogó esőt 
ode apkodta a házak falához. Közben meghasadt 
az tg és vakító fényben szórta villámait a
földre.

Hallgatagon ültünk egymással szemben a kis 
:zalon egy homályos szögletében.

Mihály két kezét összekulcsolta a térdei alatt 
ts előrehajtott fővel gondolkozott, összerezzenve, 
ha egy-egy hatalmas villára pillanatra bevilágita a 
szobát.

Én pedig vele szemben ültem, összehuzódva, 
mozdulatlanul és — reszkettem.

Irtózom a vihartól. Félek a villámoktól. Minden 
egyes dörgés megfagyasztja a vért ereimben és 
visszaszorítja bennem a lélekzelet. S a szivem 
úgy ver! Azt kell tűnném szétveti keblemet. Mi­
csoda irtózatos éjszaka ez!

— Mihály !
Mintha nem is hallotta volna a megszólítást, 

szótlan maradt és gondolkozott.
E perezben sajátságos hang hallatszott kívülről. 

Olyan tompán búgó hang, melyet hirtelenében 
semmihez sem tudtam hasonlítani. Ismétlődött 
kétszer, háromszor, s már ekkor úgy tűnt fel, 
mintha óriási vesszőt suhintanának a levegőben.

Mi volt ez ?
Összeszedem minden bátorságomat, az ablakhoz 

lépek, felemelem a függönyt és kitekintek. í^gy 
tündöklő sugár villanása hatol szemembe. Össze­
rázkódom, de nem hagyom el helyem. A szél, a 
mely egy pillanatra elcsendesült, most ujult erő­
vel folytatja őrült tánczát, az utczákon és ház­
tetőkön. Es most egek! Az ablakaim előtt áll 
két fiatal ákácz. Törzsük oly gyenge, karcsú 
agaikon finom, világoszöld levelek. Ezeket a Iákat 
rázza, suhogtatja bősz erővel a dühöngő szél. 
Szegény fák! Alig, hogy ellentállni tudnak. Ifjú 
törzsük meghajlik, ágaik összeverődnek. Úgy da- 
ezoinak a vihar erejével. Ők, a gyengék, a gyá­
moltalanok az erőszakos, vad, haragos elemmel!

Mihály hozzám lépett és kezét gyöngéden a 
faliamra tette.

— Jer az ablaktól! — mondta, s aztán meg-« 
fogta kezem és odavezetett előbbi helyemre.

— A vihart néztem. A kegyetlen vihart. Hogy 
veri azokat a fiatal fakat. Hallod ? Hallod ? Ép e

pillanatban is! Milyen sajátságos bugás! Mintha 
sírnának fájdalmasan!

Mihály rám nézett.
— Te sajnálod őket? Hiszen még küzdenek! 

Kétségbeesetten, mindenre készen, de állnak. Hat 
a mikor majd ketté törve vagy gyökerestől ki­
tépve hevernek a földön? S az őrjöngő szél viszi, 
sodorja őket lékezetlenül ?

— Borzasztó 1
— Láttád te mar azt? Láttál már erős törzse­

ket kiszakítva a földből ? Hatalmas szikladarabot 
a hegyről letépve? A mint gurul, gurul előre, 
egyre sebesebben, csattogó robajjal, melynek 
hangját messse lulharsogja a vihar. Ifjú cserjüket 
sodor magával útjában s a kisebb kövek meg­
rendülnek súlya alatt.

Mig végre leér és nyugvó pontot lel valami 
mocsárban. A nap ragyogta eddig, most örökre 
el födi a salak. Hát a mikor a havas bérezek fe­
hér világát szárnyára veszi és viszi magával nyíl- 
sebesen. inignem beleveti egy tátongó örvénybe. 
Ott éri a halul moraj ló habok közt, melyek szerte 
zúzzák, semmivé teszik.

A sasok fészkét, a sziklák közölt is feltalálja. 
Közel férkőzve, gúnyos kaczagással hívja fel tu­
sara a lég királyát. A sas merész.

Nem retíeg hatalmától. Büszkén emelkedik fel 
és hatalmas szárnyaival csattogva felesel vele.

— Én féljek tőled, én? Nem játékszerem 
vagy-e csak, a mely mulattat, de meg nem lé­
temül ? Kaczagoin szeszélyeidet te erős, mert én 
is erős vagyok. Kitépheted szárnyam egy-két tol­
lát, de szárnyam egészen ki nem tépheted. Nos 
jer hát! Lássuk, bírsz-e velem?

Melyikünk erősebb ?
A vihar erősebb. Mert mig az anya fenn kóvá­

lyog a légben, ö azalatt odaférkőzik lakához. Rá 
lehel a fészekben maradt gyönge fiókokra s azok 
halálra dermednek a leheletétől.

Hát az erdők madara ? Az nem hagyja el 
fészkét s a gyönge fiukat. Kicsi szárnyaival óvja 
eső, szél ellen. Melengeti, védi őket, aggódó 
anyai gonddal. De ki óvja meg a gyenge fészket, 
a mely fasudaron épült ? Melynek anyaga hitvány 
galy, falevél ? A him hordta össze, a nő felépí­
tette. De együtt formálták, együtt bélelték ki 

,puha pehelylyel. Oh a közös fáradozás közös 
eredménye, az az édes, meleg otthon, hiába rej­
tették el sürü lombok közé, szintén martaléka 
lesz a dühöngő vésznek! A melynek kőszál, iz­
mos fa, elrejtett virágszál, szikla-odu nem tud 
■ellentállni, hogy küzdhetne meg azzal egy kis.

pelyhes fészek? Pelyhes fészken ülő reszkető ma­
dárka ?

— Ah Marie! Elpusztulnak ők is !
Mihály elhallgatott. Kezébe hajtotta fejét és só­

hajtott. Odakünn pedig egyre tartott a vész. 
Gyertyánk lángja nagyot lobbant néha s ilyenkor 
sárgás fényt vetett Mihály szomorú, férfias ar­
czára. Ez a sárgás fény úgy megfélemlített! Egy 
tetszeti, mintha egy halott ülne ott előttem, me­
reven, elorehajulva.

— A vihar 1 — folytatta tompa hangon.
lligyje el Marié nem ez a legrosszabb.
Sokkal szomorúbb a csend, mely a vihart kö­

veti. Körülöttünk mindenütt a rombolás képe. 
Meglépett fák, megfagyott madárfiak, iszappal bo­
rított mezők. Óh és az a csend ; Az a lulketőlő, 
szomorú nyugalom!

Én sokat csatáztam életemben, sokat. Fájó, 
égető sebek arán menekültem ki a viharból. De 
daczollam a villámokkal, büszkén, merészen, mint 
a sas ! De ez nem érdemem. Volt egy kis fész­
kem, kis puha, meleg fészkem. Azt óvtam meg, 
annak a lakóját, azt a gyönge fiatal madárkát. 
Hogy reszketett, mikor az ég mcgzendúll felet­
tünk !

— Eélek ! — súgta nekem. — Az isten bün­
tetése ez, mert elhagytam azokat, a kiknek a 
szive meghasadt miattam és követtelek téged, a 
kiről mindenki azt mondja, hogy rossz vagy, nem 
érdemelsz meg engem. Ugye, milyen balgák az 
emberek ? Én nem bántam meg, s nem lógom 
megbánni soha, semmikor. Szeretlek. Csak ez a 
vész, ez vonulna el fejünkről. Félek, hogy utána 
puszta lesz jövőnk. Nem lesz virága, napfénye. 
Nem lesz benne dal és szerelem. Az isten büntet!

Biztattam, bátorítottam.
— Ne félj! Isten vezet bennünket. Bizonyosan 

máskép lesz minden, majd meglátod. Én mellet­
ted vagyok. Védelmezlek, óvlak. Csak maradj 
nyugodtan a fészek mélyén. Én azalatt majd csa­
tázom érted. Csak légy nyugodt es szeress.

A szegény madárka! Mire meglépett szárnyak­
kal vissza tértem hozzá, dermedteu találtam he­
lyén. A szelíd Ágnes! csak a nyomorától félt. 
Semmi egyébtől. Olyan finom volt és törékeny, 

•hogy a jövő aggodalma is képes volt meg­
ölni. Élhagyott érettem mindent s én azt hittem, 
mindent pótol neki az a láng, a mely lelkemben 
égett. Pedig mi volt az? Kicsiny pásztortüz a 

'hideg síkságon. Megfagyott mellette az ö fényhez, 
meleghez szokott lelke. Soha sem vágytam ezután 

«■ábrándos, méla szerelemre. Nem mertem többé

a szolid, merengő szemekbe nézni. Féltem a resz­
kető hangtól, u huiovany arcztól, a törékeny 
gyönge testtől, mely a legelső vészes fuvalomra 
már erejét veszti és a porba roskud. Ott keres­
tem társat a magasban. Ott, a vihartépte bérezek 
közölt. Ott öleltem magamhoz egy hideg, büszke 
havasi virágot. Vészhez szokott, magasba törő 
lélek. Fehér, fagyasztóan fehér. Ej, mit ! Csali 
egyszer megértsen. Majd felhevül akkor. Ez az 
erős szív, melyet az élet küzdelme edzett meg, 
épen hozzám való. Megáll a maga erejéből. Nem 
szorul védelemre. Már arra született, hogy szembe­
szálljon a sors haragjával. Magasból nézi a jót, 
a rosszat, a lelki fenség magasából.

A tisztaságára büszke. Arra a hideg, ragyogó 
tisztaságra! Óh, ha ez a fagyos virág va­
laha lulérez ! Megreszket gyönyörében a szív, a 
mely érezni tanította!

ügy lett. Megszerettük egymást. Egyenlők vol­
tunk erőben. Méltók voltunk egymáshoz. Küzdel­
mes palya, a magasbatörés eszméje lelkesítette öt 
is. Megértettük egymást.

És mégis, mi történt ? Mielőtt még egyesülhet­
tünk volna — hiszen annyi akadály volt köztünk 
— jött egy nagy szélroham és letépte öt és el­
sodorta. Belevetette az élet izzó, forrongó örvé­
nyébe, a hol aztán eltűnt, megsemmisült. így lel­
tem társ tálán, igy lettem árva .. .

. . . Végig simította homlokul kezével és álmo­
dozásba merült. Majd hirtelen felemelte fejét és 
rám tekintett, olyun tekintettel, a melytől egész 
valóm megreszketett.

— Te is félsz a vihartól, Marie ?
— Félek. Altul, a mely köveket mozdít cl he­

lyűről, mely fákat szakit ki és fészket rombol, 
mely virágokat sodor le a hegytetőről. Félek tőle, 
mert nincs erős kéz, mely a kezem fogná; nincs 
erős szív, melyre bizalommal lehajthatnám főmet; 
nincs hang, mely igy szólna hozzám: Ne resz­
kess 1 Csak az esik el, a ki tél. A bátor meg­
állja helyét és győz. Igen, Mihály, én lélem a 
vihart.

Égő tűz csillant fel a szemében, a mint köze­
lebb vonva székét, forró kezével a kezemet

érinté.
— S ha megtalálod azt a férfit, Marie?
— Ha megtalálom — — Szeretni fogom. 

Az övé leszek. Rábízom magamat egészen. A 
karjára támaszkodom, de úgy, hogyha ő esik, ne 
essem én is vele, hanem tel tudjam emelni őt is. 
Én nem vagyok gyönge madárka, a melyet a fé­
lelem is megöl.

Sziklak virága sem vagyok, a ki hideg f in ­
gűvel, vakító fehér színével kápráztassa el a .-/.ti­
met. Asszony vagyok. Vegyülve bennem g i...-ín­
ség, erű, hit bizalom, aggódás, remviiy.- . 
Kiegészítő részé umiak, a mit férfiúnak imvc/í;.-: 
s egész c.-uk akkor, ha amazt tőkéletesbi 
Ez hivatásom, ez körűin. Szégyen ; un, ha i 
nem tölthetem. S hogy betölthessum minél le. .- 
sebben: adott isten bájt, ifjúságot, a lióriiíá.-'naK 
ezer eszközét, mely együttvéve vsak úgy ha i:t 
külön. Ily sokat érek annak, a ki inégert. \ an 
hatalmam is, ha megkisórtnek. Egymagámban í. m 
vagyok semmi. Egymagainban nem tudok sémául. 
Az ifjúságom, az életerőm, a szűk- g, a szenve­
dély megbetegit, megöl. Ah, csak úgy. mint v - 
gedet. Vagy még inkább. De miért n-McsZ 
ilyen bámulva ram ? Miért ?

— Ne kérdezz semmit! Csak beszélj tovabo és 
úgy beszélj, mint eddig. Igazad van. te egyik­
hez sem vagy hasonlatos. De mind a kettőnél 
igazabb. Te nő vagy. Az a nő, a kit Keresek 
már régen. S a kit végre megtaláltam. A vihar 
hozott ide hajlékodba engem. A vihar, .mely az 
ulezárói beüzőtt, adott nekem léged. _ U elvei e 
tőlem azokat, a kik nem értettek meg, hogy les ,í 
nekem adhasson. Áldom a vihart! De mégis — 
lehet-e ez, Marié ? Hol voltul eddig, hogy lé! ne a 
találtalak ?

— Előtted mindenütt. De nem látta! meg, un ; t 
túlságosán közel voltam iiozzád. Ismerlek nur 
régen. Ismerem a küzdelmeidet is. Vágytam ..in­
nád kimondhatatlan égő vagygyal. Tudtam, hogy 
a mikor mi találkozunk, tc-nek fogsz szólítani és 
a nevemen. 5 azt is tudtam, hogy én is neved ni 
szólitlak. S azért, a mikor az imént, abban n. 
irtózatos viharban megláttalak az ablakom eiütt, 
igy szóltam hozzád : Lépj be ide és várd meg, 
mig a vihar lecsendesüi, és azután . ... ah! .. .

—--------És azután ?
Egy irtózatos csattanás ! — A szobát villámlás 

tölti be. — Felébredtem.
Felnyitom a szemeimet, körülnézek.
Az íróasztalomon még mindig ég a gyertya. A 

szerteszét heverő beirt papírlapok közölt fekszik 
egy hófehér lap. De én kábult vagyok az álomtól 
és gondolataim rendszertelenül kavarognak lejem­
ben. Hogy is volt csak ?

Ah, igen ! Égy mesébe kezdtem. Már meg volt 
a tárgya. A hőse, a hősnője. Isten tudja, a vége 
mégis oly homályos volt előttem. Gondolkodtam. 
Egyszerre halai más szél támad künn. Az ablak­
hoz sietek, hogy bezárjam. Ép mikor a redőny1
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a
és elnük- 

egvesülés végett

likctmánvhü nagybirtokosok október 7-én lógnak 
a képviselőhézban konferencziára egybegyülni. 
Ezt a konferencziát megelőzőleg az alkotmányos 
nagybirtokosok csoportjának választói tartanak 
értekezletet. A mi a balpártok fúzióját illeti, a 
német néppárt és haladópárt tagjai között még 
sűrűén folynak a konferencziák. A keresztény- 
szó ezialisták, tekintettel a legutóbbi eseményekre 
és különösen a szabadelvűek és a német néppárt 
között folytatott koní'erencziákra, fontolóra vették, 
vájjon a német szolidaritás egyáltalán föntartható 
iesz-e továbbra is.

Bécs, okt. 4.
A kiráír ma délelőtt Clary-Aldringcn grófot 

hosszas kihallgatáson fogadta.
Bécs, okt. 4.

Kaiser képviselő, a német néppárt ez idő sze­
rint való elnöke, kommünikét tesz közzé. A leg­
utóbbi napokban elterjedt hireksei szemben, 
melyek szerint a német nép-párt köre 
sége a német haladó-párttal való 
tárgyalásokat folytatott, kijelenti, hogy efíéle tár- 
gvalások nem voltak folyamatban és efféle törek­

vések nincsenek.
Bécs, okt. 4.

Arra az esetre, ha a képviselöbáz elnökségé­
nek megválasztásánál egyezmény jönne létre a 
német ellenzékkel, a jobboldal második aielnökül 
cr. IJochenbnrger képviselőt akarja megválasztani. 
Ha ez nem fogadná el a választást, akkor dr. 
Luduigstorf képviselőt választanák az elnükségue.

A transzváli háború.
— Az Egyetértés táviratai —

Egy táviratunk már azt jelenti, hogy 
csapatok átlépték Oranje szabadállam 
aiamint a transváli csapatok is megkezdték az 

előrenyomulást. Ha igaz ez a hir, úgy az üzen 
geíések után immár elkövetkezett az akczió ideje, 
ha pedig nem igaz, ugy bizonyára mihamar az 
lesz. A háborús készülődések oly sietséggel foly 
nak mindkét fél részéről, hogy csakhamar meg 
fog szólalni a puskák és a Iüzérütegek sympho 
niája. Angliában pár nap múlva összeül a Privy 
f ouiicil, mely minden nagyobb koloniális vállal­
kozás megindításával együtt jár. A boer szabad 
csapatok erős gyakorlatozással trainirozzák ma­
gukat a küzdelemre. Mindkét léi megállapodottimmár 
a fővezér személyében is. A beér csapatokat Joubert

London, okt. 4.
A Lloyd táviratot kapóit Fokvárosból, a mely

az angol 
határut,

tábornok fogja vezetni, az angol sereg fölött pedig 
Redvers Henry KuUtr tábornok viszi a főparancs- 
nokságot. Mindketten vén katonák, ügyes taktiku­
sok, a kik vezettek már hadműveleteket és a kik 
egymáshoz, méltó ellenfelek. A fővezér személyét 
tekintve tehát ép ugy, mint a csapatok számára 
nézve körülbelül meg van a paritás a két hadviselő 
fél között, a küzdelem kimenetelét azonban mindig 
kiszámíthatatlan tényezők döntik el és ezeken lor­
dul meg, megőrizheti-e még ideig-óráig Transzvál 
a függetlenségét, vagy pedig már most kénytelen 
lesz meghódolni az angolok előtt?

Ma érkezett táviratainkat a következőiben adjuk :

London, okt. 4.
Az unionists, a búrok iránt ellenséges indulatu 

Daily Telegraph hareztéri tudósitója a következő 
részleteket jelenti lapjának: „Bár mind a kul köz­
társaságban az összes íérfiukat rnozgósitottuK, 
i. indenütt rend észlelhető. Még sohasem leltein 
népet, mely ily válságos időkben ilven jól viselte 
: agát és oly nagy elszántságot tanúsítana, min- 
den henczegés nélkül. Iijuk es öregek oiet-lialálra 
készek. A fájdalmas bucsuzási jelenetek persze 
napirenden vannak. Angol is más nemzetiségű 
intlanderel; fegyvert ragadtak adoptiv hazájuk vé­
re 'mére. Transzvá' legtöbb emberei ma i- szive 
-en kerülnék a háborút és arra utalnak, hogy az 
*Jianje szabadasain, melynek Angliával 
volt differencziája, szintén az.

sohase
ö pártjukon van. A 

. uzerenitást ók akadémikus kérdésnek tekintik. 
Az. 1 acá-iki konvenczió tentartása mellett, szuverén 
nemzetközi állam szeretnének lenni.“

szerint ott híre jár, hogy a transzváli kormány 
500.000 font értékű aranyat, a melyet arra át­
szállítottak, lefoglalt.

London, okt. 4.
A délafrikai hírek folyton ellentmondók. Újab­

ban az a hir merült fel, hogy a királynő fia, 
Connangth herczeg, mint rendkívüli biztos Dél- 
Afrikába utazik.

Fokváros, okt. 4.

Egyes jelentésekből már most láthaló, milyen 
haditervüls van a buroknak. A föbaderö körül­
zárja Natalnak Transzvál és Oranje szabad ál­
lam közé ékelt részét, A transzváli csapatok 
Laingsneck Charlestown és Dundee városokat fe­
nyegetik, mig Oranje szabad államban a csapa­
tok Harrysmith-ből és a Van Reenen szorosból 
operálnak. Ladysmilh fenyegetve van.

London, okt. 4.
A Reuíer-ügynökségnck jelenük Durbanból: A 

Sécondera csapatszállító hajó egy üteg tábori tü­
zérséggel és egészségügyi csapatokkal Indiából 
ideérkezett. A Lalpoora szállitúhajóval ideérke­
zett csapatok partraszálltak és azonnal a határra 
mentek.

Neuyork, okt. 4.
A „Newyork World“ átadta Mac Kmley elnök­

nek egy peticzió aláírásainak első sorozatát, a 
mely peticzióban kérik az elnököt, hogy ajánlja 
fel közbenjárását Angliának és Transzválnak.

London, okt. 4.
A transzváli vasutak már nem győzik a forgal­

mat. A lovakat abrak és itatás nélkül indítják 
útnak. Egv vonat csak 30 óra alatt volt képes 
Johannesburgból a határra jutni. Sandspruit éa 
WaUerstroom között 10.000 búr gyűlt össze, kik 
előreláthatólag csakhamar 12.000-re fognak sza­
porodni. de még mindig kétséges, hogy ezek te­
szik-e az első lépést. A nataii Keucastlet csak 
gyarmati csapatok védik. Pretóriáböl érkezett je­
lentés szerint a Iraszváli kormány moratóriumot 
hirdetett. A legfelsőbb törvényszék nem tárgyal 
s az odavaló angol lapok nein jelennek incg. 
Schreiner tokgyarmali miniszterelnök ellen nagy 
az elkeseredés Fokvárosban. Azzal vádolják, hogy 
minisztériuma mit sem tesz a tartomány vé­

delmére.
London, okt. 4.

A Times mai második kiadásában pretoriai 
táviratot közöl Kvügernek a volksraad elnapo­
lásakor mondott beszédéről. A távirat szerint 
Krüger ezt mondta:

„Minden háborúra mutat, mert a hazugság 
szelleme szállt meg más országokat és mert 
Transzvál népe maga akarja kormányozni magát. 
Ha ezerszámra jönnek is, hogy Transzvált meg­
támadják, még sem kell félni, mert a legfőbb biró 
az Ur és 6 fog dönteni. Jameson betörésekor 
ezrével jöttek a golyók, de nem találták aburghe- 
reket, holott a másik részen száznál többen 
estek ei. Ez azt bizonyltja, hogy az Ur irányítja 
a golyókat és kormányozza a világot.

A volksraad elnöke Krüger beszédére ezt vá­
laszolta :

„.lobb nem élni, mint ország nélkül élni. Most 
már nincs más hátra, csak a háború!'

London, okt. 4.

A 'Limesnek egy [okvárosi távirata jelenti, hogy 
ott oly komolynak tekintik a nataii határ helyze­
tét, hogy a hatóságok távirati utón kérdést in­
téztek a Simon-öbülben lévő tengernagyhoz, 
vájjon a Jíoris c/irkáló hajó készen van-e arra, 
hogy White tábornokot 12 tiszttel közvetlenül lhír- 
hunba vigye.

Október 6.
Már csak egy nap választ el bennünket a nagy 

nemzeti gyászünneptől. A ma beérkezett tudósí­
tások, ugy a fővárosiak, mint a vidékiek, több­
nyire már kész programmal számolnak be a kü­
szöbön álló országos gyászünnepről.

Minden egyes sor, melyet kaptunk, fényes bi- 
zonyitéka annak, hogy ez az ünnep minden külső 
kényszer nélkül indult meg. A kegyelet szülte, a 
szivekből takadt . . . Szükségét érzi a magyar 
hazafi, hogy megünnepelje a hős vértanuk dicső 
halálának félszázados évfordulóját, hogy elzarán­
dokoljon ahhoz a hősvértől megszentelt golgotá­
hoz, melynek minden röge hirdeti, és örök idő­
kön fogja hirdetni azoknak a dicsőséges magyar 
szenteknek a megdicsőülését ... A kik annyira 
szerették a hazájokat, hogy meghaltak annak bol­
dogságáért és szabadságáért . . .

A szivek ünnepe ez . . .

A főváros kegyelete.
A budapesti ünnepet rendező bizottság 

Damjanich Jánosnét, a hős honvéd-tábornok özvegyét 
holnap délelőtt küldöttségüeg fogja felkérni a gyász- 
ünnepen való megjelenésre, meghívja azonkívül még 

Batthyány Lajos leányát, özvegy Beniczkygróf
But-Gábornv, született Batthyány Ilona grófnőt és 

kayné Kossuth Lujzát.
A temetői programm annyival bővült, hogy Ilnitsy 

Pál, a <Budapesti újságírók egyesületes-ncí al- 
elnöke, beszéd kíséretében az egyesület nevében babér­
koszorút helyez gróf Batthyány mauzóleumára.

Márkus József főpolgármester ma a következő ér­
tesítést küldte a fővárosi törvényhatósági bizottsági ta­
goknak :

A budapesti október G-iki vértanú-ünnepet rendező 
bizottság a székes főváros törvényhatósági bizottságát 
az október hó G-án délelőtt 10 órakor a Ferencz. 
rendiek templomában tartandó gy;,színijére, az ugyanaz 
nap délelőtt 11 órakor az uj városháza közgyűlési 
termében rendezendő gvásziinnepélyre, végül a kere 
pest -úti temetőben levő Batthyáuy-mauzoleumnak és 
vértanú-síroknak október hó 8-án délután 3 órakor 
eszközlt-ndö ünnepélyes megkoszorúzásához meghívta.

Van szerencsém erről t. bizottsági tag urat szives 
tudomás végett tisztelettel értesíteni.
Budapesten, 1899 október hó 2 an.

Márkus .József s. k., 
főpolgármester.

A rendező bizottság a következő kérelmet intézi a 
fővárosi háztulajdonosokhoz és kereskedőkhöz .

«Miután a gyász nemcsak a szivek és lelkek mély­
séges érzelmeiben nyilvánul, hanem család és nemzet 
kifejezést ad annak" a külsőségekben is egyaránt, a 
budapesti vértanú-ünnepet rendező bizottság nevűben 
azt a kérelmet intézzük Budapest székes főváros haza­
fias háztulajdonosaihoz es kereskedőül«, hogy ki­
veendő részüket a polgárok kegyelctnyilvámtásuból, 
házaikat és üzleteiket október Hun és S-an, 
az utóbbi napon különösen azokon az útvonalakon, a 
hol a menet elvonul, fekete lobogókkal és gyász- 
díszítményekkel lassúk el. Hazafias üdvőz,eltel 
Illyés liaimt országgyűlési képviselő, a bizottság 
elnöke, Gara József lapszerkesztő, jegyző.»
Az 1 ■ kér. Bzabad polgári kór csatlakozva az 1. 

nemzeti asztaltársasaggal elhatározta, begy a vér­kor.
tanuk ünnepét nagy kegyelettel fogja megünnepelni. A 
fővárosi polgárság ahal rendezett nagy 8 iki kivonulás­
ban részt vrsz, azonkívül az 1. kér. Szabad polgári kör 
helyiségében gyászünnepélyt rendez a következő pro­
grammal :

1. F.lnöki megnyitó. .
2. Taksonyi József alkalmi felolvasása «Oktober u.»

czimmel. „
3. lfj. Szvoboda Fercncz alkalmi költlemenye. sza­

valja Telkes Aladár.
4. Tóth Marton felolvasása «184S—49. emlékzete» 

czimmel.
Az estélyt diszlakoma követi.

A terézvárosi templomban hosszabb idő óta gyász- 
misét tartanak október G-án gróf Batthyány Lajos 
lelkiüdvéért. Lz évben, az ötvenedik évforduló alkalmá­
ból nagyobb ünnepélyességgel tartják meg a rekviemet. 
Miután a városi iskolákban ezen a napon tanítás lesz, 
egyedül az irgalmas nővérek prőféta-utezai leányiskolá­
jának növendékei vesznek részt az istentiszteleteién, a 
kiknek e napon Stiebcr Vincze apátplébános, mint az 
iskola igazgatója, szabad napol engedélyezett.

.az országos honvédsegélyzö egylet fekete gyasz- 
szalagos babérkoszorút küldött az aradi vértanuk szob­
rára, melyet Arad varos polgármestere helyez el. A 
szalagon ez áll : .Az országos honvédsegélyzö 
egylet — A megdicsöült vértanuk emlékének

Ma vette át az egyetemi kör küldöttsége a mi­
nisztériumban az Aradra leutazó küldöttség vasúti 
jegyeit. A küldöttség, melyet kellemes! Melczer Elemer 
műegyetemi hallgató vezet, óriási babérkoszorút visz 
Aradra e felírással : <Az egyetemi ifjúság - Az 
aradi 13-nak.» A'koszorút beszéd kíséretében ugyan­
csak Melczer Elemér, az egyetemi kör elnöke helyezi el.

A budapesti piarista főgimnázium tanártestü­
lete és ifjúsága 1899 október hó 6-án a szabadságharcz 
vértanúinak emlékezetére gyászünnepet rendez. A rend- 
ház kápolnájában S órakor gyászmise lesz teljes gyászpom- 
pával. A gimnázium termében: 1- Himnusz. Énekkar.
2. Váradi A. A 13-ak. Szavalja Molnár A. 8. oszt. t.
3. A szabadságharcz vértanúinak emlélcezete. 
Felolvassa Pintér Kálmán tanár. 4. Tóth K. Dam- 
janichné arczképe előtt. Szavalja Lakatos Gyula 
6. oszt. t. 5. Szózat. Énekkar.

A nemzeti demokrata munkás-párt szinten részt* 
vesz a vértanuk emlékünnepén. Okt. G-án este \'.ß órakor 
emlékünnepet tart a párt Baross-utczal helyiségében. Az 
emlékbeszédet Szilcora Zoltán mondja. Lesz ezenkívül 
dal és szavalat is. Október 8-án kivonulnak az újépület 
terére s innen a vértanuk sírjához. Az aradi emlék- 
szoborra pedig koszorút küldenek a következő felirattal.
*A magyar hazafias munkások — A vértanuk 
emlékének.» Ezenkívül felhívást is bocsátott ki, külö­
nösen a «Védegylet» vidéki fiókjaihoz, ünnepélyek ren­
dezése végett.

Az aradi ünnep.
Az aradi Kossuth-asztaltársaság tagjai ű-én és 

6-;ín rendkívüli értekezletet tartanuk. A G-án tartandó 
gyászünnepélyhez a felvonulás a Jópásztorból reggel 
ya8 órakor történik.

Az Aradon tartandó gyászünnepen való előadásra a 
honvédegyesület választmánya Malcray Lászlónak Pe­
tőfi induló czimü szerzeményét fogadta el, mely a 
halhatatlan költenek Csatadalára készült. A müvet 
az egyesitett aradi dalosok fogják zenekisérettel előadni.

Az aradi nyomdászegylet hétfőn este tartott 
rendkívüli választmányi ülésen elhatározta, hogy októ­
ber G ika félszázados évfordulója alkalmával díszes 
babérkoszorút helyez a vértanuk szobrára.

Az aradi izr hitközség tegnap közgyülésileg el­
határozta, hogy október G-dika gyásznapjának ünneplé­
sében csatlakozik Arad vaios közönségéhez, nevezetesen 
testületileg részlveez dr. Bosenberg Sándor főrabbi, 
Deutsch Bornál elnök és Hohn S. X. alclnük vezeté­
sével az ünnepélyen ; Rosenberg Sunder főrabbi helyezi 
le a vértanuk szobrára a hitközség ezüst koszorúját. 
Este öt órakor a zsinagógában 13 halotti ennék- 
gyertya gyujtatik a főrabbi kegyeleti imája kapcsáu ; 
az iskolai előadások szünetelnek; az összes, a zsinagóga 
alapházban levő üzletek a gyi szüimepély tartamára 
zárva lesznek s a zsinagóga épületre gyuszlobcgut 
tűznek ki.

A város maga érdekes ereklyéket bocsát áruba okt. 
G-dika aikalmuból. Azokat a díszes kiállítású, tinc-m 
müvü nagy érmeket, a melyek még a vértanú szobor 
leleplezése alkalmából készüllek és a melyekből ni luuy 
száz megmaradt. Az erem áyyuérczböl készült, egyik 
oldalán Hungária reliefje, másik oldalán a vél tanuk 
nevei vannak. Ezeket csütöilök és pénteken a varos­
háza bejáratán fogják; a mauzóleum alapja javara 
árusítani.

Bérezel házelnüköt a városházán szállásolják eh A 
rendezőség szorgalmasan dolgozik az október 6-diki 
ünnep r ndezésén. A Szabadság teret feldíszítik. Ide­
genek egyre érkeznek, az elszállásoló bizottság perrna- 
ncncziubau van.

Az aradi czigány-bandák egyike sem akar el­
maradni a vértanuk ünnepéről. Tegnap Gyurkovits 
András zenetára is rendéit koszorút, ezzel a felírassa! : 
A halhatatlan hősöknek kegyelete jeleid - 
Gyurkovits András aradi zenekara.

Albert Ré-ter czigányprimás is részt vesz egész ban­
dájával az ünnepségeken. A banda tagjai abban a ru­
hában vonulnak ki, a melyben Konstantinápolyban vol­
tak. Bégi bus magyar dalokat lógnak játszani és szép 
kos:urut helyeznek a szoborra.

A vidékén.
Veszprém vármegye törvényhatósági közgyűlése 

Kemény Fái országgyűlési képviselő indítványára el­
határozta, hogy koszorút küld Aradra, a vértanuk 
szobrára. Kolossvártj József alispán tegnap táviratilag 
kerte fel Dálnoky Fagy Lajos, Aradmegye alispán.

jót, hogy Veszprém vármegye koszorúját helyezz, a szo­
borra.

Vácz város képviselőtestülete tegnapi közgyűlésén el­
határozta. hogy Révész Béla és Kovács Ernő vezetése 
alatt küldöttséget meneszt Aradra és koszorút küld a 
szoborra.

Baja város törvényhatósága koszorút küldött az aradi 
vértanuk emlékszobrára.

A battonyai kaszinó legutóbb tartott választmányi 
ülésében Domanovszky Dániel elnök indítványára az 
aradi vértanuk október 6-iki gyászünnepélyére az egylet 
képviselőiül Böszörményi Béla vezetése alatt kiküldet­
tek : dr. Szabados József, Domanovszky Zoltán, 
Páll Sándor, Kalmár Alfréd és Sághy Endre : a- 
szinói tagok. Ugyancsak egyhangúlag elhatározóik, hogy 
Németh Sándor plébánost felkérik, miszerint okiéi., . 
G án a vértanuk emlékére gyászmisét tarísou,

Berégmegye törvényhatóságának tegnap kezdődött 
rendes őszi közgyűlésén elhatározták, hogy 3. arc 
gyásznap ötvenedik évfordulója alkalmából küldöttség-1 
küld Aradra. Ezt a határozatot Balta Ödön képviselő 
indítványára azzal egészítette ki a közgy iiés, hogy a 
vértanuk szobrára díszes koszorút helyeztet. A küldött- 
E-írnek Ékkel György és Bacsó József 48-as honvéuza, 
túrta Ödön képviselő es Esze János, Esze Tamás, 

hires kuvuez-vezérének dédunokája, let. a
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sztóhc’vi e, a hol csath Lozaas:

Rákóczi 
tagjai.

Déva város (Hunyadmegye) az ipart.-slület és 
honvéd-egyesület képviselői holnap utaznak el az 
gyászünnepre. Déván a kathohkus és a reformátu» ,-i 
plombán gyászünnep lesz, melyen az iskolás is rés 
vesznek.

A komáromi városi közgyűlés ma elhatározta, ho; 
az aradi vértanuk szobrára küldöttsegdeg koszorút h 
lyez és emlékeiket jegyzőkönyvbe iktatja. A küldőn- 
tagjai: Domány polgármester vezet se ab:.- K- 
Miklós, Jánossy Lajos és Vásárhelyi Domo.os.

A temesvári kir. főgimnázium felső osztály 
nak hatvan növendéke az igazgat:- személyes v it­
alait át megy Aradra az ünnepéiyr-. A temesvári -5 
kok Uj-Aradon szállnak 
mennek egyenesen a v 
üunepiő közönséghez.

Temesvár város közönsége tegnap rendelte m.0 ... 
aradi vértanuk cmiékheijére helyezendő koszorút, r. 
nek ez lesz a felirata : Temesvár szab. irr. vy 
közönsége — a nemzet dicső vértanúinak. A !: - 
szorul vivő küldöttség tagjai: dr. Meskó B la tanács­
nok, Steiner Ferencz is Lei ritz Igne.cz törvény,::.-, 
biz. tagok.

Érdekes a Temesvárott lakú özv. gróf - " ■*
rolyné koszorúja is, meiy feketére 1 etet: babérból » 
szül és rajta a vértanú özvegyének neve.

A térne-megyei jS-as honvédegylet is helyez 
koszorút a martyrok sírhelyére. Felirata z Űzz : 
aradi vértanuk szent emlékénél: /->.W. október 
— A temesmegyei lSJrS-.,3-iki n not

Azonkívül a megye, a tanuló-ifjú ág, a tente - 
vári hölgyek tesznek koszorút a nagy inuk vértan,..• 
cak sírhelyére.

A kiirtácsi kaszinó egylet választmánya Boksán 
Szcvér elnöklete alatt elhatározta, hogy az Aradvide.; 
tanító-egylet eleki fiókbizottsága által ez évi október hó 
5-én Mácsán, a 13 vértanú félszázados emlékére tar­
tandó gyászünnepélyen testületileg részt vesz s a grvö 
parkban nyugvó két hús és v nanu-hulá.t szent 
tábornok: Damjanich és Láhner s.ija-t az i, 
olvasó-körrel egyetemben megkoszorúzza. A koszorú 1 • 
tevésével Muravek Elemér községi tani: it • Szc- - 
rényi Gábor Ipirus olvasoköri elnököt bi:t k meg. .. 
megnndclt díszes koszorú széles fehér na1 írem •• ki­
vetkező felírás tesz : A 13 halhatatlan Idős tábor
nők emlékének — a kürtied O' vasú-egylet ■ 
az Iparul olvasó-kor lk^9. okt. tő. J......

Világoson a rom. katii. temp-ur.b'.n dr.
Ferencz. piu-i.iios -ry-szistco 
összes hatóságok és testű.etek megjci .-iiuek.

Verseczen az ISJ^B-as non’ edt k egylete a,, okt, 
6-iki üuu-'pólyrc k- szorul kül lőit Aradra, 
október G un r-gget gyászistentisztelet lesz, 
összes hatóságok és egylet- k meghivattak.

Pozsonyban jugakudéniia b - -ga az ara i 
nap 50 iL évforduló,;: ai.alm.invi 
plomában gyaszmi-i-t remi z, a n: 
hazafias közönsége megjelenik.
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le akartam bocsátani, egy lórii haladt el előttem 
az utcza túlsó oldalán. Hosszú, lobogó köpeny 
volt rajta. Széles kalapja a szemébe huzva.

Egy pillanatra ram nézett.
Az arcza sápadt volt és szomorú — — Aztán 

— — bezártam az ablakot és ledőltem a 
pnmiagra.

Vájjon látom-e még valaha ?

MONA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. *9

Irta Mr». Alexander.

— Hirtelen határoztam cl ezt az utazást 
folytatta tovább. — De hát leülésre sem biztat ?

Hogyne! Foglaljon helyet, sir St. Jolin. Cso- 
dálkozusnmban, hogy itt latom, még az ud­
variasság kötelességeit is elfelejtem — tette 
szavaihoz nevetve Mona. — Hogyan tudta meg, 
hogy én itt vagyok ?

— Adott a ju Isten nyelvet, kérdezősködtem 
hát vele a cousinjától. Talán csak nem gondolta, 
hogy el logoin önt veszteni szem elöl ?

Mir St. Johnnak a hangja, szemének a kifeje­
zése kéjelmetienül hatottak Monara. Nem vágyott 
magyarázatokba bocsátkozni vele és még kc- 
vésbbé vágyott vitatkozásba elegyedni. Újra bele­
szeret most Lisle ? Nem. mert ha régente úszin- 
i, -1 szereli, igyekezett volna-e akkor öt másnak 
odaadni ?

— Sokkal inkább elfoglalt a barátnőm beteg- 
Fégc, semhogy más egyébre is gondoltain volna 
".■.Unszolta hidegen, miközben egy széket tett a 
kandalló mellé.

Lisle vele szemközt foglalt helyet.
— Igen, értem — szólt -— ön az írgalmas-tcst- 

vér szerepét töítöíte be. Csakugyan, sapadtnak t.-s 
bágyadtnak látom. Nem hagyhatná félbe egy-kút 
urara a foglalkozását, hegy sétakocsizast tegyen 
velem? Az idő pompás és igen kellemes volna, ha 
c-gy kis időt együtt tölthetnénk.

-- Un nagyon szives, sir St. John — felelte 
n- ugodtan Mona — de még nem hagyhatom cl

betegemet
— Akkcr hát később, reményiem, rá tudom 

venni.
— Mostanában ön aligha sokáig marad itt — 

mondta a fiatal leány — es nem tudom, mikor lesz

kiszorit-

Al- 
;zer-

És mit

Debrisayné olyan állapotban, hogy nélkülözhessen 
engem.

.— uh, jó ideig nem távozom Londonból. Ha­
nem önnek, Miss Craig, nem kellett volna el­
hagynia a nagybátyját. Mary Blackt nagyon meg­
nyerő kis teremtésnek találom és Mr. Kenneth 
Macalister szive, ugy latom, erősen megperzselő- 
dölt a szép kék szemek lángjától.

— Azt hiszem, nagyon szeretik egymást és 
legélénkebb vagyam volna, ha egy pár len­
nének, hogy főlvidámitsák a nagybátyám utolsó 
éveit.

— A gondolat nem rossz, de majd 
ják önt.

— Szívesen megkoczkáztatom a veszélyt, 
kalmas mód volna a szabadságom visszaszer­
zésére.

— A szabadsága visszaszerzésére ? 
tenne vele ? . .

— Komoly kérdést állít föl. Majd mikor a pil­
lanat elérkezik, akkor meglátja.

— Mona — kezdte el Lisle azon a meleg kö­
nyörgő hangon, mely sebesebben dobogtatta a 
fiatal leány szivét; de abban a pillanatban Mrs. 
Puddiford benyitott a szalonba.

— Hajlandó elfogadni Piciden tábornokot. Miss?
__ kérdezte. — Pár szót óhajt önnel szólani.

— Bocsássa be, kérem — valaszoita élénken 
Mona.

A következő perezben a hajdani tüzér, a kit 
Debrisayné a levelében leirt, megjelent a kü­
szöbűn. Mereven közeledett a fiatal leányhoz, 
mélyen meghajolt elölte és röviden, szaggatottan 
ejtette :

— Miss Craig, gondolom.
Mona fölállt és bólintott a fejével, szívélyes 

mosolyával ajkain.
— Bátorkodtam eljönni. Reményiem, hiven 

értesít. A cselédek mindig azt mondják : .Job­
ban van,“ mígnem egyszer igy szólnak : .Meg­
halt.“

— V: ő’ör.icl közölhetem önnel, hogy az en 
kedves Dcbrisavné barátnőin sokkal jobban van 
«■»ült Mona, milfézbsn rokonszenves pillantást 
vetett a tabuinak™. — Ma kelt töl 
ágvból és par nap múlva, reményiem, 
mélycsen fogadhatja önt _

Rövid csend állt be; Lisle törte meg.
__ Azt hiszem, már volt szerencsém találkozni

Fieldeu tábornokkal Harrowby Chaseben, pár év­
vel ezelőtt — mondta szeretetreméltó és udvarias 
hangon. — De kétlem, hogy megismer.

az időben huszár­
átléptem sir Artur

emlékszem. Ön győ- 
a tisztek akadály-

etöszór az 
már sze-

lát- 
sikerül 

a sza-

— Valóban, nem jut eszembe a neve, noha 
alakja és a vonásai nem ismeretlenek előttem 
jelentette ki a tábornok.

— A nevem Lisle. Abban 
kapitány voltam s később 
Wriottesley tórzskarába.

— Ali, igen, most már 
zött tavaly Bundeporeban 
versenyén.

És a tábornok hajlandónak látszott egy katonai 
és sport társalgásba borsatkozni.

— Itt maradnak egész délután — gondolta 
Mona — kellemes mulatságom lesz.

— Minthogy önök ismerősök — szólt liango- 
san — engedjék, hogy megnézzem, nincs-e vala­
mire szüksége a betegemnek.

— Menjen, Miss — telelte a tábornok, miköz­
ben leült egy zsöllére.

— Sajnálom, hogy távoznom kell, de találkozóm 
van — mondta Lisle, a ki csak alig volt képes 
eltitkolni boszankodasat. —- ón mostanában egész 
nap itthon van, ugy-e Miss Craig? — Mégis 
szik rajta a kimerültség és reményiem, 
majd rávennem, hogy mozogjon keveset 
hadban.

— Debrisayné már nemsokára elhagyhatja a 
szobát és akkor majd kimehetek. Isién önnel, sir
St. John. , , ...

A kút férfi köszönt egymásnak es Lisle eltá­
vozott. , ...

— Velem ne törődjék, Miss — szólt a tábor­
nok — Nincs semmi dolgom s megvárom, míg 
visszajön, hogy megtudjam, nem ártott-e meg az 
ágyból fölkelés Debnsaynenek.

__ Azt kell hinnem, több látogatója is vo ,
olyan sokáig elmaradt - fogadta Debnsayne 
Monát, mikor ez hozzá visszatért.

— Csakugyan kettőt fogadtam: az ön tábor­
nokát és . . . az én kapitányomat.

— Lisletf
__ Ugy van. Sohasem voltam meg annyira

meglepve, mint a mikor öt a szalonban láttam. 
Azt hittem, november előtt nem mutatkozik Lon­
donban.

— Kedves Mona, hallgasson meg . . .
— Nem, nem, édes Deb ! — vágott a havat- 

nője szavába Mona — előre tudom, milyen hurt 
próbál megpengetni. Ne beszéljen nekem Lisle 
kapitányról e perezben. Fieldeu tábornok megint 
hozott őnneK szöllőt. Ugy látszik, nagyon érdek­
lődik egészsége iránt.

ember, ugy-e bár? Milyen szép 
ha lattá volna' mig most valóságos

— Derék 
volt hajdan, 
csontváz.

— Azért még mindig tekintélyes a külseje es 
én nagyon rokonszenvesnek találom Hanem azért 
szeretném, ha nem töltené itt az egusz napot, 
mert irnoin kell Sandy báncsinak.

— Sir St. Jolin mar elment?
— El.
— És mikor jön vissza ?
— Nem tudom. Talán sclia.
— Oh, Mona 1
De Mona már kisietett a szohánol. _
— Debrisavné megkért, köszönjem meg unnék 

szeretetreméltó figyelmét, napon jól csitt neki— 
mondta Mona a láboi;io«na».

— Igazán ? Rendkívül őrvendek, Ctagugyan 
jobban van? Az ön jelenléte bizonyára nagy­
ban elősegilettc gyógyulását. Kar, hogy nem a
leánya. , , , •

_ igyekszem annak a helyet pólóim.
— Tudom, hogy épp olyan gyöngéden viselke­

dik, de azért mégis csak más az, mikor a sajat 
vérünkben gyönyörködhetünk.

Fielden-Mark Éleiden egy pillanatra elliallca- 
tott, azután folytatta :

__ Két hét múlva elutazom. A telet mindig
Pauban vagy a Riviérán töltöm. Távozásom előtt 
azonban szeretném még Debrisaynet látni. Szí­
veskedik majd tudatni velem, hogy mikor jöhe­
tek el?

— Mindenesetre, tábornok. A barátnőm nagyon 
fog örülni, ha ereje visszatértével elfogathatja önt, 
de most még rendkívül gyönge, mert bizony ve­
szedelmes beteg volt.

— Tudom. Az orvosnak az egész télen szobá­
ban kellene tartani öt.

— Oh, kedves tábornok, az lehetetlen 1 Elvesz­
tené összes tanítványait.

— Igaz. Nehéz föladat az élet — mormogta 
elgondolkozva, mintegy önmagának Fieldeu.

Azután Lisleről kérdezősködött, a ki iránt, ugy 
látszott, érdeklődőit, és meglehetősen hosszúra 
nyújtotta látogatását. \"égre mégis fölállt s men- 
tegetödzött a miért annyi ideig feltartóztatta 
Monát.

(Folytatása következik.)

fi Épület szállítású vasúton. A Burlington 
and Missouri River vasúton a napokban egy ud­
varházat szállították busz mértfóidnyi távolságra. 
Heraingfordtól Albánéig. A ház hossza 50, szé-

=ége 40 láb és kút emelet mngiw Súlya miv' 
vgv 100 tonna. A nagyobbrészt i’vnv-ny ienvíi:; 
épült hazat előbb gerendákon fcíumehi-,. es my. 
egyenkint 50 tonnás kocsira helyezték. A vona 
óránkint ö mértföldet haladt. A húz teljes épség 
ben érkezett rendeltetése helyére.

Rt Postiignhniibok orvosol: szohráUttirlruii
Egy skót orvosnak, a kinek a kerületéhez t ; 
messze fekvő falu tartozik, melyeket az <■ lak 
Ivével ve táviró, se teleton össze nem köt. tám '■ 
az az ötlete, kogv pacziensvivel postage've 
által érintkezzék. Kőrútjain az orvo- mindig p-'stu 
galambokat visz magéval, melyekből az olyan b 
legeknek, a kiknek az állapota rosszabbra forda 
hat, néhányat olt hagy. Ha aztán a beteg c- • • 
ugvan rosszabbul lesz, szabadon bocsátanak t-v 
a myas kűídönc/.ökból és cnm-k u.yv ... 
„:,;n az orvos azonnal útra kei, hogy be. g„-

lllCr ■ c

a regiK A leriiboriték. A párisi „társaság“ 
jó időknek azt a szokását elevenítette lei. 
nem használ levélborilekot. hanem ö 
geti a levélpapírt s ostyával vagy spany -1 
leragasztja. Külön erre a czélra .<■ •:! 'cwi-
papirokat hoztak forgalomba mindenféle szmoe-: 
és kétféle nagvságoun: a kisebb forma rőv:.i 
meghívásokra, a nagyobb pedig hosszabb leve­
lekre. Viznyomás jelzi, hogy hol kell behajtani .. 
papirt, hogy a levélnek szép alakja legyen. •» 
levélhez a papír színével egyenlő ostyát v:-p 
pecsétviaszt használnak. Sötétzöld és vörös le.' - 
papirt, ostyát és pecsétviaszt nem is hoznak for­
galomba, mert ezektől a nagyon eleven szmeklui 
mindenki irtózik. Az. üzleti leveleket peisze m - 
mindig borítékban küldik a parkiak is: a b.i-'iirt- 
talan levélpapírokat csak magánlevelezéseki e hasz 
nalják.

rz Marseille 330» éves jubileuma. De- 
czemberben fogja megünnepelni Marseille varosa 
alapításának 2500-ik évfordulóját. Az ünnepei; 
programijához tartozik bárom uj színmű e,o- 
adasa. a melyeknek s/.erzöi mind Marseiile-.;*1 
születtek. így elú lógjak adni Bever uj operája. 
„Erostrate“-t. azután színre hozzak Desjot 
egv felvonáson verses darabját es Emile rab 
„Athéni Timon“ czimü antik tragédiáját, 
mennyi színműben kizárólag maiméi 
művészek toguak játszani.

A battonyai ipa 
megy Aradra s a t| 
Ezen indítványt az 
Milos elóijárósági lad 
Sándor elnök helyezi 

A Jfyitrán 1899| 
ünnepély sorrendje 

Délelőtt 10 órak; | 
templomában, melye 
féle requiemet énei.l 
fáklyifény mellett: 
egyletének zenek 
Szavalja O. Miha 
Clair Vilmos, a 1 I 
jnény. Irta 'és eifl 
Mondja Mérey Lajl 
» Zenekedvelők e^ 

Az ünnepélyt a 
bizottság rendezi.

A szeghalmi 
gégében, október i I 
évfordulójának emltj 
fcező műsorral: V 
dalárda. 3. Emlék 
Tavasz elmúlt, écej 
Miklóstól. 6. Himm.

Abonyban ;= fél 
A.rendező-bizotL.í I 
Temesközt Gerzscj 
fölhívást bocsát; ', 
vetkező : CsütönMi] 
az összes templomo 
jövetelét. Reggei »I 
templomban. Dviuij 
Fél 3 órakor indulj 
Gaál .Miklós hol 
nyánszky L;,s;:.u 
helyez, innét az ej 
közönség Forró Eij 
József tartja a gya 

A Tu.rúcz varr] 
tett s 1849-ik ti 
halált szenvedelt 
tábornok szülőház 
közönsége álla! telj 
után két órakor

A szabadságban 
Adolf újságíró, a 
mint azoknak, a ki 
származású emberi 
került, a hol a /'| 
szerkesztője. A k; 
lapokba, főleg a 
Írogatott. Is4ö ei-J 
val, WindichiT 
a haditürvenyi: 
mén előbb halaid 
vasban töltendő 
tendőt töltött azl 
nében és e tíz evi| 
sokaknak kisütött 
újságíróról megf ied 
nyilt az ö börtünaij 
szabadságának, ug'j 
tébolyodott a bö 
özére ment a testvl 
éldegélt NcukíiÜ 
senkit, nem törődd 
meg s ott pihen aj

A magyart* 
késmegyei Nrartj 
san magyar erzd 
mintha a tóté. kií 
viseltetnék a m| 
a szarvasiak eg 
dek óta gátat 
nyíltan nem is. 
veket a pansáal 
házkerület is bij 
kos türekvúseirq 
megyében csukj 
tolta fel két ■ vj 
hitték, ezzel ■ svj 
befolyását - ga| 
nek. Nem így 
nem lankadó ej 
sikeresen, hogyj 
a templomban 
tót istentisztelel 
Most azt akart.] 
ban az egyik 
sárnapon tol isi 
vés — mint bt] 
Achim András I 
szenvedett. Azl 
érinti ez a ver| 
Dániel, ma len 
Haviár tavozaq 
pességeit. Mind 
díszes állásatóil 
pánszlávizmus 
dásanak indckJ 
András lehet uj 
olyan vészedéin 
ság érdekében |

Izraelit* 1st
duhány-utezai tej 
további intézkedő

Örmény ptta|
nek alapjan az 
likusok jogos Livj 
püspökség kérd 
ják, igen alkalmi 
dalására. Ennek f 
szekeskaptaian 
püspök hozzájárd 
volna szervezted 
lelkész töltene b| 
kinevezett czimz 
vikáriusként az 
A dr. Vorzár 
újvárit lakó ren 
rítus hazai fején 
járandóságát az | 
vetés keretében 
multu régi püs 
ségek, vagy vil 
»égre való 
gílnak: az 
való visszaállttá 
nézhető.

születesd



1899 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 5.
jL lattonyai ipartestület október 6-án testületileg 

Begj Aradra s a vértanuk szobrára koszorút helyez. 
£ren indítványt az elöljáróság! ülésen Gyorgyevics 
Milos elöljáróság! tag tette meg. A koszorút Czibulás 
Sándor elnök helyezi le a szoborra.

A Nyitrán 1899. évi október 6-án rendezendő gyász- 
jjnnepély sorrendje a következő :

Délelőtt 10 órakor ünnepélyes gyászmise az apáczák 
-.splomában, melyen a székesegyházi énekkar a «Perosi»- 
•je requiemet énekli. Este fél 7 órakor a Kossutli-téren 
Alyafény mellett: Himnusz. Játsza a Zenekedvelők 
igyletínek zenekara. Költemény. Várady Antaltól- 
szavalja G. Miháltz János. Ünnepi beszéd. Tartja 
Clair Vilmos, a P. M. K. E. titkára. Alkalmi költe­
mény. Irta ’és előadja Petrovics László. Zárószó. 
Mondja Mérey Lajos bizottsági elnök. Szózat. Játsza 
a Zenekedvelők egyletének zenekara.

Az ünnepélyt a nyitrai állandó márezius lö-iki 
bizottság rendezi.

A szeghalmi polgári olvasó egylet saját helyi­
ségében, október hó 6 án, az aradi vértanuk ötven éves 
évfordulójának emlékére szintén ünnepet rendez a követ­
kező műsorral: 1. Elnöki megnyitó. 2. Szózat, énekli a 
dalárda. 3. Emlék beszéd, tartja tiszt. Vörös Zs. 4. 
Tavasz elmúlt, énekli a dalárda, 5. Felolvasás, Chrisztó 
Miklóstól. 6. Himnusz, énekli a dalárda.

Abonyban is fényesen megünnepelik október 6-át.
A rendező-bizottság Rudnyúnszky László elnök és 
Temesközi Gerzson jegyző aláírásával lelkes hangú 
fölhívást bocsátott közre. Az ünnepély sorrendje a kö­
vetkező : Csütörtökön este és pénteken reggel 6 órakor 
az összes templomokban harangszó jelzi a gyásznap el­
jövetelét. Reggel 8 órakor rekviem a róm. katholikus 
templomban. Délután 2 órakor gyülekezés a piacztéren. 
Fél 3 órakor indulás a róm. kath. temetőbe gyulai 
Gaál Miklós honvédtábornok sírjához, hol Rúd- 
nyánszky László gyászbeszédet tart s a sirra koszorút 
helyez. Innét az ev. ref. temetőbe vonul a gyászoló 
közönség Forró Elek honvédezredes sírjához, hol Máthé 
József tartja a gyászbeszédet s helyezi el a koszorút.

A Turócz vármegye Neezpáll községében szüle­
tett s 1849-ik évi október hó C:áa Aradon vértanú­
halált szenvedett Láhner György, magyar nemzeti 
tábornok szülőháza helyének megjelölésére, a vármegye 
közönsége állal felállított emlékművet október 6-án dél­
után két órakor ünnepélyesen fogják felavatni.

A szabadságharcz vértanul közt szerepei Aeuivirth 
Adolf újságíró, a kinek talán szomorúbb sorsa volt, 
mint azoknak, a kiket kivégezlek. Xcuwirth, a ki eszéki 
származású ember volt, a szabadságharcz elején Pécsre 
került, a hol a Fünfkirchner Zeitung-nak volt a 
szerkesztője. A lap megszűnvén, Pestre jött s az idevaló 
lapokba, főleg a Der wahre Ungar czimü lapba 
írogatott. 1849 elején. Pest első megszállása alkalmá­
val, Windischgrätz elfogatta. Csakhamar összeült 
a baditörvénvszók s Neuwirth Adolfot lazítás czi- 
mén előbb halálra, majd kegyelem utján 15 évi 
vasban töltendő várfogságra ítélték. Tíz hossza esz­
tendőt töltött az olmützi vár kazamata börtö­
nében és e tíz évből négyet magánzárkában. Időközben 
sokaknak kisütött a szabadulás napja, de a szegény 
újságíróról megfeledkeztek. Mikor végre 1859-ben ki­
nyílt az ő börtünajtaja is, nem vehette többé hasznát 
szabadságának, úgy járt, mint Lenkey tábornok. Meg- 
tébolyodon a börtönben. Kiszabadulása után Verő­
cére ment a testvérbátyjához, a ki magához vette. Itt 
éldegélt Neuwirth, mint csendes őrült, nem bántva 
senkit, nem törődve semmivel. Néhány év előtt halt . 
meg s ott pihen a veröczei zsidó temetőben.

EGYHÁZ
A magyarság veresége Szarvason. A bé­

késmegyei Szarvas sohase állott valami túlságo­
san magyar érzelmű község hírében, nem azért, 
mintha a tótajku lakosság ellenséges érzülettel 
viseltetnék a magyarság iránt, hanem azért, mert 
a szarvasiak egyik főpapja, Achim András, évtize­
dek óta gátat vetett a magyarosodásnak s ha 
nyíltan nem is. de titokban mindig toborzott hí­
veket a pánszlávizmusnak. A békési ág. ev. egy­
házkerület is hirt tudomással Adum András tit­
kos törekvéseiről, s hogy befolyását az egyház­
megyében csökkentse, három esperességre osz­
lottá fel két év elölt a békési esperességet. Azt 
hitték, ezzel csökkenteni fogják Áchim és társai 
befolyását s gátat vetnek magyarellenes üzelineik- 
nek. Nem így történt. A lutheránus pánszláv pap 
nem lankadó erővel folytatta aknamunkáját s oly 
sikeresen, hogy Szarvason, az ország közepében, 
a templomban most is csak egyszer heteokint, a 
tót istentisztelet után van magyar istentisztelet. 
Most azt akartak, hogy az egyik" ág. ev. templom­
ban az egyik vasárnapon magyar, a másik va­
sárnapon tót istentisztelet tartassák. Ez a törek­
vés — mint békés-csabai tudósítónk sürgünyzi — 
Áüiim András működése következtében hajótörést 
-zenvedett. Az egyház magyarságát szomorúan 
érinti ez a vereség, úgy, hogy a felügyelő, Haviár 
Daniéi, ina lemondott állásáról. Őszintén sajnáljuk 
Havtar távozását, mert ismerjük érzelmeit és ké­
pességeit. Mindenesetre nagy kár, hogy megvált 
díszes állásától, mert nagy erőt veszít benne a 
pánszlávizmus ellen küzdő magyarság. És lemon­
danak indokait se értjük egészen, mert Áchim 
András lehet ugyan pánszláv, de végtére is nem 
olyan veszedelmes ember, a ki ellen a magyar­
ság érdekében harczot ne lehetne folytatni, (szsz.)

Izraelita Istentiszteletek. A pesti izr. hitközség 
doliány-utczai templomiban a péntek-esti istentisztelet 
további intézkedésig 5 órakor kezdődik.

Örmény püspökség. Azok a módozatok, a melyek­
nek alapjan az illetékes körük a hazai örmény-katbo- 
iikusok jogos kívánalmait figyelembe véve, az örmény 
püspökség kérdését átmenetileg, simán megoldani óhajt­
ják, igen alkalmasak a jelenlegi provizórium gyors áthi­
dalására. Ennek értelmében a gyulafehérvári latin szert, 
székeskáptalan mellett gröl Majláth Gusztáv erdélyi 
püspök hozzájárulásával Örmény kanonoki ital hun 
volna szervezendő, melyet olyan örmény szertarlásu 
lelkész töltene be, a ki egyidejűleg mint a királytól 
kinevezett czimzetes püspök lülszeuteltelnék és örmény 
vikáriusként az örmény-katholikus egyház élén állana. 
A dr. Vorzár Auxentius volt örmény püspök Szamos- 
ujvártt lakó reménybeli utódának és Így az örmény 
rítus hazai fejének egyelőre még szerény, de méltányos 
járandóságát az országgyűlés lesz hivatva az évi költség- 
vetés keretében megszavazni. Miután egy történeti 
múltú régi püspökség mellett keletkezendő újabb püspök­
ségek, vagy vikáriusok rendszerint amannak az érsek­
ségre való emelésnél megkívántain előföltételekül szol­
gálnak : az örmény kath. püspökség bármely formában 
való visszaállítása már ebből a szempontból sem elle­
nezhető.

VIDÉK.
* Polgármeetervtiasstii Komáromban. Komá­

rom város törvényhatósági bizottsága ma Sárközy 
Aurél főispán elnöklete alatt tartott ülésén Domány 
János főjegyzőt 36 szavazattal, Sárkány Ferencz fő­
kapitány 24 szavazatával szemben polgármesterré válasz­
totta meg.

* Szabolcs vármegye virilistái. Szabolcs vár­
megye legtöbb adót fizető tagjainak névjegyzéke az 
1900. évben a következő: Gróf Dessewfiy Miklós 22.838 
frt 74 kr, gróf Forgách László 7887 frt 52 kr, gróf 
Dessewfiy Dénes 7575 frt 3 kr, gróf Dessewfiy Alajos 
7575 frt 3 kr, gróf Dessewfiy Béla 7575 frt 3 kr, 
gróf Dessewfiy Aurél 7321 frt 22 kr, Kornis Ferencz 
5519 frt 94 kr, Reismau Herman 3785 frt 58 kr, gróf 
Vay Ádám 3314 frt 35 kr, gróf Pongrácz Jenő 2842 
frt 22 kr, Patay József 2838 frt 10 kr, Haas lgnáez 
2799 frt 10 kr, Csillag Béla 2510 fit 90 kr, Levelek! 
Márton 2489 frt 97 kr, tlosvay Ágoston 2475 fit 86 kr. 
Levelek! Májer 2286 frt 8 kr, Békény Péter 1922 frt 
77 kr, Levelek! Ármin 1335 Irt 42 kr, Lipthay Béla 
1728 fit 12 kr, Kállay András 1670 frt 18 kr, Gröber 
József 1570 fit 31 kr, Gencsy Béla 1552 frt 97 kr, 
Feldheim Emánuel 1548 frt 74 kr. Oláh József 1545 
frt 40 kr, Schwarcz Károly 1539 frt 21 kr, Tőrük 
Sámuel 1536 frt 41 kr, id. Fleischer Ferencz 1468 frt 
82 kr, Kiár Gusztáv 1450 frt 23 kr, Szomjas Gusztáv 
1416 frt 76 kr, báró Vay Ádám 1414 frt 56 kr, Fried 
Ármin 1371 frt 72 kr, Mandel Ede 1369 frt 66 kr, 
Edelstein Aladár 1341 frt 74 kr, Rézler György 1300 
frt 6 kr, Bodnár István 1274 frt 28 kr, Proppcr Sá­
muel 1250 írt 3 kr, báró Horváth Ferencz 1252 Irt 
79 kr, Verzár István 1237 Irt 8 kr, Gencsy Albert 
1216 frt 50 kr, Boschán Jakab 1201 frt 7 kr, Weisz 
Lipót 1166 frt 57 kr, Kun Mátyás 1165 frt 22 kr. 
Barkó Mihály 1149 frt 41 kr, Fries Hermann 1145 frt 
28 kr, Schreiber Hermann 1095 frt 11 kr, Franki Sá­
muel 1082 frt 31 kr, Blau Pál 1078 frt 6 kr. L. Mol­
nár Gyula 1060 frt 5 kr, Szalánczy Bertalan 1058 írt 
66 kr, Moskovics Márton 1046 frt 20 kr, Fcrenczy Emil 
102-t fit 34 kr. ________

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 4.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése szept. 30-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 írt — kr
Negyedévre....................................5 , — ,
Egy hóra i.80.
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , ftivnt- 
8zalou‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot Iw.drezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 lorintévt. negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi leivel:. Stefánia özvegy trón­
örökösné és leánya Erzsébet ióherczegnö Mária 
Valéria ióherczegnö látogatására Wallseebe ér­
keztek. — Széli Kálmán miniszterelnök holnap 
két napi időzésre rútöli birtokára utazik. — Gróf 
Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, a ki hosszabb 
idő óta betegeskedett, már teljesen a javulás ut­
ján van. — Lipthay Sándor, a műegyetem rek­
tora, pár napra elutazott a fővárosból. — Dr. 
Mándy Lajos miniszteri tanácsos szabadságából 
visszaérve a fővárosba, ma átvette hivatala ve­
zetését.

Az uj fészek.
— Apróságok, Jókaiikról. —

Jókai Mór uj otthont keresett magának és ifjú fele­
ségének.

Üresen maradt hát teljesen a Bajza-ulczai kis palota. 
Feszty Árpádék, a kik Jókaival együtt közösen lakták 
a bájos kis épületei, Firenzébe utaznak és az előkészü­
letekből ítélve, valószínűleg véglegesen itt hagyják a tó­
városi és lakatlanul, pusztán fog áliani az a filigrán 
épület, a mely hosszú éveken át központja volt a székes 
főváros előkelő társadalmi életének és a mely elég gyak­
ran vendégül látta az író és művészvilág kitűnőségein 
kívül a közélet minden számottevő tényezőjét.

Jókai Mór is elhagyja egykori kedves otthonát, a 
melyet annyiszor és oly szépen megénekelL A pihenni 
vágyó küllő részére fentartott lakosztályt kicsinynek 
tartotta a maga részére a költő, a ki fiatalos hévtől 
duzzadó leveleket ir núszutjáról itthon maradt ba­
rátainak.

A város középpontján, azon az útvonalon, a hol a 
nagyváros forgalmának zaja egy pillanatig sem ül el, 
keresett fészket magának és élete párjának Jókai Mór.

A telekkünyv adatai szárazon elmondjak, hogy az 
Erzsébet-körut 44-ik számú ház, a mely kiskorú Perl­
mutter G. és Dóra tulajdona, telkének helyrajzi száma 
4778—4779. Ennek a háznak második emeletén bérelt 
ki egy igazi úri lakást, a melyből most költözködik ki 
az eddigi bérlő.

A lakásban mostanáig Hartenstein Zsigmond kir. taná­
csos, a waggonkölesönző-társaság vezérigazgatója lakott 
nejével, szül. Fleiszig Mariskával, a ki nemrégiben még 
a m. kir. operabázban ragadta el művészetével a buda­
pesti közönséget. A gyönyörű lakás, a melynek ablakai 
mind a körútra néznek, üt utczai, két udvari szobából 
és még a megfelelő mellékhelyiségekből áll. Jókai meg­
bízásából ügyvédje és egyik bizalmas barátja választottak 
ki a felvett lakás!, a melyben vendégfogadáshoz szokott 
termei úgy látszik a jövőben sem lesznek elzárva a ba­
rátok, tisztelők és hódolók nagy serege elől.

Érdekes véletlen, hogy mig Jókai Bajza-utczai, úgy­
szólván tulajdonát képezel! házában bírt lakását hagyja 
ott, hogy beköltözzék fennebb Ismertetett uj lakásába, 
addig a régi bérlő Hartenstein Zsigmond épen most ren­
dezi be ízléssel és pompával Bajza-utczubun épített palo­
tájában jövendő otthonát.

Mindketten költözködnek. Az egyik elköltözik a Bajza- 
utczából — a másik beköltözik a Bajza-utczába — és 
mindketten meg vannak elégedve.

Debreczen egyik legöregebb embere az öreg Flamm, 
a tollkereskedő. Piriével kereskedett mostanáig, hogy 
kilunczven éves korúban legyen érdekes személyiség 
azon a réven, hogy atyafiságba kerül a toll legna­
gyobb emberével, Jókai-sA. Mivelhogy Nagy (Grósz) 
Bella az üreg Flamin lombos családfájának egyik bájos 
hajtása.

— Az én unokám, — hajtogatta az öreg 1' lamm. Hej, 
ha a feleségem megérte volna.

Künyben úszik a szeme, mikor az unokája szeren­
cséjéről beszélnek.

— Nekem köszönheti. Én imádkozom már két em­
beröltő óta minden egyes gyermekem és unokám sze­

rencséjéért.
Igaza van az öregnek. Vihar, szeles idő, vagy káni­

kulai forróság minden szombatján, vagy zsidó ünnepen 
a reggel első világossága a zsinagóga azon a részén,

a hol a legszegényebbek szoronganak egymás mellett, 
egy sarok-ülésben találja az öreg Flammot. Sokáig 
késett a szerencse, melyről bizton hitte, hogy egyszer 
eljő. Már-már letettek róla végkép. Az üreg Flamm 
ugyanis harminca év óta csak árnyék-ember. A felesége 
tartotta, a ki egy emberöltőn át árulta a sült gesztenyét 
a debreczeni kaszinó előtt.

Egyszer, a mikor Jókai Debreczenben volt, fáklyás 
zenét rendeztek a tiszteletére. A nagy költő az erkélyről 
szónokolt, a török-magyar barátságot dicsőítette. így 
kezdte beszédét:

— Magyarok 1 Forduljatok kelet felé!
Onnan az erkélyről messze hangzott Jókai zengzetes 

szava. Az erkély szomszédságában pedig az öreg 
Flammné, Nagy Bella nagyanyja ott árulta a sült 
gesztenyét. Olyan emberek Flammék, a ‘kikről az élet­
rajzírók azt mondják: szegények, de becsületesek. Tör­
vényt solisem állott egy sem. Jóra való vallásos család. 
Rendes eszű, de igénytelen emberek. A Jókaival való 
atyafiság véghetetlenül boldoggá tette őket. Az üreg 
Flamm vallási érzületét nem háborítja fel, hogy az 
unokája keresztyén ember felesége lett, mert azt mondja, 
Jókai olyan nagy ember, hogy bizonyosan különös 
kedveueze az Istennek. A ki tehát Jókait boldogítja, az 
az Istennek teszen kedves dolgot.

— A király nevenapja. A király nevenap- 
ját a szokásos ünnepségek között ülte ma meg a 
főváros közönsége. Az állami, megyei és városi 
középületekre, továbbá az iskolákra és színhá­
zakra kitűzték a nemzeti zászlót. A konzulátusok 
saját állami lobogóikat vonták föl. A dunai ki­
kötök áiboczrudjai zászlódiszben pompáztak. Az 
iskolákban szüneteltek az előadások és a templo­
mokban hálaadó istentiszteleteket tartottak. A 
hivatalos fúistentisztelet délelőtt fiz órakor kez­
dődött a budavári koronázó Mátyás-templomban, 
a mely elölt kova reggel nagy tömeg verődött 
össze. Seirmay Andor kapitány és Hozner Ferencz 
rendörfelügyelö egy szakasz gyalog- és lovas- 
rendőr élén ügyelt a rendre, mely mindvégig 
példás volt. Féllizkor kezdődött a felvonulás a 
templomba, melynek főhajójában alabárdos ko­
ronaőrök álltak diszőrséget. A templom padso­
rait előkelő, díszes közönség töltötte meg.
A szentélyben foglaltak helyet a notabili- 
tások, mindannyian diszmagyarban. Jelen vol­
tak a miniszterek, államtitkárok, a képviselő­
ház és a felső bíróságok elnökei, az egyete­
mek rektorai, a főváros polgármesterei, a konzu­
lok stb. Tíz órakor kezdődött az ünnepi isteni 
tisztelet, a melyen Yaszary Kolos biboros-licrczeg- 
primás pontiíikált iényes segédlettel, melynek 
tagjai voltak: dr. Kohl Medárd pápai prelátus,
V,'alth-r Gyula primási irodaigazgató, Várady 
Árpád apái, min. osztálytanácsos, Kiinda Teoíil 
kanonok, dr. Nemes Aulai és Lollok Lénard apát- 
plébánosok, Kriesún Mihály pápai kamarás, a 
szeminárium igazgatója, báró Gudenus és Andor 
udvari papok. Mise közben a templomi ének-j és 
zenekar Vavrinecz Mór C-mol! miséjét adta elő. 
Az istentisztelet lél 12 órakor ért véget.

A katonai istentisztelet reggel 9 órakor volt a 
budavári helyőrségi templomban, a melyet a zsú­
folásig megtöltöttek a budapesti helyőrség tisztjei 
és kirendeli legényei. A szentély padsoraiban ül­
tek teljes díszben a közös hadsereg és a honvéd­
ség tábornokai. Az ünnepi misét Vámja Ferencz 
katonai prépost-plébános tartotta. Mise alatt egy 
diszszázad a Nándor-téren disztüzet adott, a ka­
tonai zenekar pedig egyházdalokat játszott. A 
budai utczákon. valamint a lánczhid környékén 
nagyszámú közönség nézte a Katonaság elvonulá­
sát. Hagyományos ünnepséggel ülték meg a király 
születése napját Becsben és a vidéki városok­
ban is.

— A király betegségének hive. Becsben, 
mint táviratilag jelentik, ma délelőtt az a hir volt 
elterjedve, hogy a király -megbetegedett. Ezt a hirt 
azonban megczáfolták. Az uralkodó csak azért 
nem ment cl az udvari vadászatra, mert napon­
kint tanácskozik a pártvezérekkel és a miniszte­
rekkel.

— Affér az alispán-jubileumon. Liptó-Szcnt- 
Miklóson tegnapdólt a Palugyay Gyula liplómegyei 
alispán tiszteletére rendezett banketten Linos affér ját­
szódott le. Palugyay Móricz megyei aljegyző ugyanis 
a banketten hangosan kijelentette, hogy nem lesz tagja 
annak az egyesületnek, a melynek Kiirthy Lajos főis­
pán az elnöke. A nyilatkozat a főispán füléhez is elju­
tott és a főispán rögtön provokáltatta az aljegyzőt. A 
főispán segédei becsületbiróságot kértek, a melynek 
Kiirthy főispán részéről Angyal József országgyűlési 
képviselő, Palugyay aljegyző részéről Csillaghy József 
árvái alispán lettek a tagjai, a kik aztán elnökül Abajjy 
Ödön cs. és kir. kamarást hívták meg. A becsületbiró- 
ság t-'guop ült össze, de hosszú értekezés után ered­
ménytelenül ment széjjel. A tárgyalásokat ma a legna­
gyobb titokban folytatták. A kínos elférnek, a mely 
rendkívüli izgalmat okozott a városban, valószínűleg 
páibaj lesz a vége. Levelezőnk távirata szerint a pár­
bajt, a melynek feltételei még nincsenek meghatározva, 
az éj folyamán fogjak megvívni.

— Kossuth-szobor Kettesén. Kenésén októ­
ber 15-én nagy ünnepségek között fogják Kossuth 
Lajos emlékszobrát leleplezni. Az ünnepélyen, a 
melyre ma nagyban készülődik a hazafias község, 
Kossuth Ferencz, a függetlenségi és 48-as párt elnöke 
is jelen lesz. A leleplezési ünnepélyt megelőzőleg az 
akarattyai Rákóczi nagy fariál a kenései lovas 
bandérium élén üdvözlő beszédet tart Soés Lajos, 
majd a Kenese községben felállított diadal-kapu­
nál üdvözlő beszédet mond Csontos Károly. Dél­
után két órakor történik a kivonulás a szoborhoz 
a Kossuth-térre, a hol az ünnepélynek a kővet­
kező sorrendje lesz: 1. Himnusz eléneklése.
2. Megnyitó beszéd, tartja Bakó József. 3. Ünnepi 
beszéd, tavija Kossuth Ferencz. 4. Kossuth, ünnepi 
óda. Irta és szavalja Soós Lajos. 5. Kárbeszéd, 
tartja ifj. Medgyaszai Yiucze. ti. Szózat elének­
lése. Az ünnepély befejeztével a nagyvendéglőbeo 
bankot és este tánczmulatság lesz.

— Elnökválság a Kisfaludy társaság ban A
Kisfaludy-társaság több tagja ma délután órakor ér­
tekezletet tartott a Knezich-ulczai polgári iskola tanács­
termében. A bizalmas jellegű zárt értekezleten dr. Tol­
nai Lajos elnökölt, s a tagok közül többek között részt 
vettek: Ábrányi Emil, Ábrányi Kornél, Bartók 
Lajos, Bársony István, Somló Sándor, Szigely Jó­
zsef, Rákosi Viktor, Várady Antal, stb. Az értekezlet 
egyhangúlag állást foglalt Gyulai Pál és Szász Ká- 
rolynak a vértanukra vonatkozó liazafiatlan nyilatko­
zatai ellen s ennek a legközelebbi ülésben olyképen fog 
kifejezést adni, hogy ha Gyulai elnöki állásáról ónké- 
nyüleg le nem mondana, a lemondásra fel fogják 
szólítani.

— A póttartalékosok bevonulása, A főváros 
házi ezredéhez tegnap vonultak be a póttartalékosok, s 
ma reggel már katonai egyenruhában a pilis-csabai tá­
borba mentek, a bol njolez beli kiképzésben fognak 
részesülni.

— Ünnep a gróf Zlohy-családban. Szép és fényes 
ünnepélyt ültek a múlt napokban, szept. 24-én gróf 
Zichy Ágost v. b. t. t. családjában a belatinczi kas* 
télyban. A nemes gróf két leányának : Mária és Theodora 
grófkisasszonyoknak volt a bérmálása, mely nagyszerű 
ünneppé nolle ki magát. A bérmálásra már az előtte való 
nap Belatinczre érkezett a beteg Hidassy Kornél szombat- 
helyi püspök helyettesitője: István Vilmos fülszenteit 
püspök, a kit a grófi család a községi elöljárósággal 
együtt a pályaudvaron fogadott. A ’püspök tiszteletére 
kivonult 100 tagból álló lovas bandérium is. Másnap 
vaáárnap délelőtt volt a bérmálás, melynél a bérma- 
anya tisztet Festetics Mária grófnő, Erzsébet királyné 
volt udvarhölgye viselte, a ki erre az ünnepélyre érke­
zett vendégnek a gróf Zichy'családhoz. A templomi szer­
tartás után fényes ebed volt a grófi kastélyban. A fel­
köszöntök sorát István Vilmos püspök nyitotta meg, 
utána gróf Zichy Ágost szólott, felküszöntve először Hi­
dassy és István püspököket, azután Festetics Mária gról- 
nöt. Nagy tetszést keltett az előkelő társaságban K. 
Hajós Mihálynak, a grófi család meghitt jogtanácsosának 
elmés felköszüntője, melyet a fiatal gvólkisasszonyokra 
mondott. A grófi család ünnepében részt vett az egész 
község lakossága, a mely valósággal bálványozza gróf 
Zichy Ágostot, a ki rendkívül sok jótéteménynyel gon­
doskodik az uradalmain levő községek jóvoltáról.

— Százezer fiaskói pályadtj. Néhai Pollok An­
tal amerikai polgár örökösei az ö emlékére egy pálya­
dijat alapítottak Pállok Antal emlékdij czimen. A 
díj összege 100.000 trank, a mely nemzetközi pályá­
zat utján a tengeri szerencsétlenségeknél használható 
legjobb életmentő készülék jutalmazására fog fordittatui. 
Az összeg a washingtoni «American Security and Trust 
Company«-nál van letéve s a pályadíjnyertesnek azon­
nal kifizettetik, a mint a jury Ítéletét meghozta cs azt 
az l'JUO. évi párisi kiállítás főmegbizoltja utján az Egye­
sült-Államok államtitkárával közülié. A dij megítélésénél 
a következő feltételek lesznek irányadók; 1. Egész
összegében odaítélhető a dij abban az esetben, ha a 
találmány gyakorlati értékénél és fontosságánál lógva 
erre méltónak mutatkozik. 2. Ha több egyenlő értékű 
találmányt mutatnak be, a jury a dijat megoszthatja.
3. 11a a pályázatra beterjesztett találmányok közölt egy 
sincs olyan, a mely a díjra érdemes volna, a jury a 
dij kiadását megtagadhatja, de egyszersmind joga van 
arra, hogy egyes pályázók költségeit belátása szerinti 
összeggel kárpótolhassa. A pályázat az I960, évi párisi 
kiállítással kapcsolatos. A részletes feltételeket a jury 
állapilja meg s az érdeklődőknek kívánatra megküldi. 
Felvilágosítással szolgálnak a jury tagjai Parisban, vagy 
Charles J. Bell, president of the American Security and 
Trust-Company, No. 1405. G. Street, Washington, Dis­
trict of Columbia U. S. A.

— Andrée. Az Aftonbladel mai számában dr. 
Eckholm azt a nézetét fejezi ki, bogy a talált sarki 
búj ,t Andrée valószínűleg vontatóhorgonynak használta, 
a mikor léghajója a nriit tenger fölött lebegett, e közben 
a bója egy jégdarabhoz iitődhetett és Így elszakadt. Ha 
Andrée Így használta a bóját, természetesen lecsavar la 
a tudósításokra szánt lic-ugei t és a zászlót, mert az volt 
a szándéka, hogy mihelyt a szárazföld lóié ér, újra löl- 
liuzza a hóját, hogy rendeltetésének tuegfelőleg használja.

— Perottl Gyula Amerikában. Perotti Gyula 
eltűnése ügyében az operabál igazgatósága ma a követ­
kezüket jelenti ki:

Perotti távolmaradása semmi esetre se tekinthető 
szerződésszegésnek. Perotti annak rendje-módja sze­
rint hosszabb szabadságot kért, melyet, tekin­
tettel ama kényszerítő körülményekre, melyekre hivat­
kozott, nem is lehetett megtagadni tőle. Az igazgatóság 
föntartotta magának azt a jogot, hogy neki tetsző 
terminusra ismét visszahívja a művészt. Az igazgató­
ság egyébként a legközelebbi napokban aulbentikus 
közléseket lóg tenni ez ügyben.
De immár bizonyos, hogy Perotti egyhamar nem fog 

visszatérni Budapestre. Mert mint értesülünk, Perotti 
tényleg elhagyta már Hamburgot, a honnan legutóbb 
érkezett l:ir róla Budapesti" , és Iiartókg Maliiddal 
együtt hajóra szállva, elutazott Amerikába, a hol 
nagyobb körutat szándékozik tenni, hogy rcuu be 
hozza zilált anyagi viszonyaiL Tényleg úgy all a dolog, 
hogy Perotti mindenét elvesztette a börzén, úgy, hogy a 
legutóbbi műben nagyon szűkében volt a pénznek és 
fizetése egy részét is adósságai törlesztésére kellett for­
dítania. Pcrottinak h'ommer Antal, az ismeretes buda­
pesti vendéglős, a vigadó vo.t bérlője, az impresszáriója, 
a ki később tulajdonosa volt a kerepesi-uti Metropole 
fogadónak s a ki szintén tünkre jutott, úgy, hogy a 
hotelje is másnak a kezére jutott. Mikor most a nyáron 
at Perotti Gyula Magyarország vidéki varosaiban ven­
dégszerepeit és mindenütt csak anyagi balsikert ért el, 
Komin?! azt az indítványt tette Perottinak, hogy utaz­
zék el vele Amerikába hangverseny-kőrútra, a melyet 
majd ő, Kouimer rendez el és a mely előreláthatólag 
nagy sikerrel fog járni. Perotti kapott az ajánlaton és 
mindjárt meg is kötötte Kommen el az egyezséget. Tör­
tént ez pedig már vagy négy béllel ezelőtt, úgy, hogy 
tehát akkor, a mikor Perotti az operához igazgatóságá­
tól eogedelmct kért, hogy Németországba mehessen 
hangversenyezni, már el volt határozva az amerikai 
utazás, a miről azonban Budapesten senkinek se volt 
sejtelme. Perotli Bartóky Maliiddal előre ment Ham­
burgba cs ott várta be Kommen, a ki vagy nyolca nap 
elölt utazott ki és a ki aztán Perottiékksl együtt szállt 
hajóra és utazott Amerikába. Perotti és Komnjcr olyan 
egyezséget kötöttek, hogy Kummer tartozik rendezni az 
amerikai hangverseny-körutal. Perotti köteles mindenütt 
konczertezni, a hol Kominer kívánja és kelten egyealő 
részben osztoznak meg a jövedelemben. A németországi 
ut tehát csak ürügv volt arra, hogy Perotti feltűnés 
nélkül utazhassuk el. Most már olt jár az Oczeánon, a 
dollárok ház-ja felé . . .

— Nagy tlfnsz-Járvány. Kaposvárról láviralozza 
tudósítónk, hegy ott pár nap óta a tilusz-járvány lépett 
fel. Eddigelé huszonnégyen betegedlek meg és négyen 
haltak meg. A tifusz-betegeket a közkórliázban ápolják. 
A tífusz oka a kaposvári rósz ivóvíz, a mely miatt 
Kaposvárott minden évben pusziit a tífusz-járvány. Pár 
év előtt a város 40.000 frtot költött egy artézi kút 
forrására, de ez áldozat sikertelen volt. A lakosság közt 
igen érthetően nagy a riadalom. Valószínűleg kénytelen 
lesz a város jó ivóvizet szolgáltató artézi kút létesítése 
végett újabb áldozatokat hozni. A város polgármestere 
már hivatalosan is értesítette a hirtelen fellépett tífusz­
járványról a belügyminisztert.

— Fütykös-párbaj. Tragikus eset történt — mint 
kassai levelezőnk jelenti — Komjáti községben. Képes 
József és Dunai József falusi legények vetelytámk 
voltak. Egyikük sem akart lemondani, mig végre belát­
ták, hogy másképen nem tudják ebntézni az ügyet, a 
parasztlovagiasság E szabályai szerint jártak el. Hatalmas 
fütykösökkel párbajt vívtak, melynek folyamán Danai 
olyan ütést kapott a fejére, hogy megrepedt a koponya 
csontja s eszméletlenül rogyott össze. FeJgy$gynj£sihoz 
nincs remény.
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= Viharos ifjúsági közgyűlés. A mű­
egyetemi hallgatók football-klubja ma délután 
Pobuda János elnöklése alatt tisztújító közgyűlést 
tartott, mely nagyon viharos lefolyású volt s a 
melynek előreláthatólag még folytatása is lesz. 
Vagy 4—500 technikus jelent meg a közgyűlésen, 
hogy bizalmatlanságot szavazzanak az elnökség­
nek és az eddigi választmánynak, melynek mű­
ködésével sehogyse voltak megelégedve. Mikor 
Pobuda 6 órakor megnyitotta a közgyűlést, mind­
járt kitört a vihar s az egybegyűltek vagy másfél 
óra hosszat iszonyú lármát csaptak. Tomboltak, 
fütyültek, tapsoltak, abczugoltak, a padokra ug­
ráltak, botokkal csapkodták az asztalokat, úgy, 
hogy az elnök alig volt képes szóhoz jutni. A rettene­
tes lárma következtében Pobuda végre is egy negyed 
órára felfüggesztette a , tanácskozást*. Mikor aztán a 
gyűlést folytatták, a titkári és pénzíázi jelentés 
felolvasásakor a szónokok egymás után tették 
meg bizalmatlansági indítványaikat cs kisütötték 
a választmányról, hogy az a mmiszteriteg megerő­
sített alapszabályokat elvesztette és valami máso­
lattal pótolta, a melyet azonban nem terjesztettek 
újra a miniszter elé. Both technikus beszéde Ve/ - 
ben Höchstem választmányi tag több ízben közbe- 
kiáltotta: „Ez hazugság!“ Ezért Roth nyomban 
provokáltatta Hochsteint s a dologból, hir szerint, 
holnap pisztolypárbaj lesz. Esti nyolez órakor 
végre megkezdődhetett a szavazás, mely alatt 
folyton meg-megujult a vihar. Többen azzal v i- 
doiták a szavazatszedő bizottságokat, hogy erősza­
koskodnak. A szavazatok összeszámolását csak 
késő éjjel kezdhették meg.

A börze áldozata. A börzének isméi áldozata 
vau. Nem az első, nem is az utolsó. Ismét egy ember, 
a ki koczkára telte szerény vagyonát, hogy hirtelen 
mcggazdagodliassék s a ki aztán egy csapásra elvesz­
tette azt is, a mije volt, így járt egy előkelő fővárosi 
ezégnek a könyvelője, a kinek az eltűnése most nagy 
szenzácziót kelt Ó-Budán, a hol ismert és becsült alak 
volt. A Goldberger 8ám. F. és fiai ezég főkönyveié 
Aeiimayer Lázár, tegnap reggel eltávozott a Lajos- 
utczu !60. szám alatt levő lakásáról és azóta nem :s 
tért oda vissza. Ma bejelentették eltűnését a rendörs- 
nél, a mely elrendelte körözését. Neumayer 46 éves, 
nős ember és két gyermeknek j az atyja. A Gotdberger- 
czógnél huszonhat óv óta volt alkalmazva t:s már évek 
óta igen tekintélyes fizetést húzott, a melyből Neumayer, 
a ki igen szerényen élt családjával együtt, félre is tett, 
úgy, hogy az évek sor.i.n néhány ezer forintot megtaka­
rított. Nemrégiben elkezdett szerencsét próbáim a bör­
zén. Ámde spekuiácziói balul végződtek s az eredmény 
az lett, hogy elvesztette kis vagyonát. Ezt Neumayer 
nagyon a szivére vette. Napok óta igen komoran jár­
téit és tartani kell tőle, hogy az öngyilkosság terve 
érlelődött meg benne. Főnökei nagyon k'dvell . a .-.ru­
galmas, lelkiismeretes embert, a ki hivatalában man 
a legnagyobb rendben hagyott hátra. Egyik prinerip fii- . 

a ki nagyon fájlalja Neumayer eltűnését, ugy nyílul.’:: - 
zolt, a mint a dolgot megtudta, hegy szív, sen segítségéie 
lett volna Neumayernak ügyei rendezésében, ha ez biza­
lommal fordul hozzá és elmondja börzei veszteségéit, 
melyről a főnöknek sejtelme se volt. húst az eltűnt 
nem hagyott hátra. Övéi előtt nem is tett vizili: é.-t s i 
jaiiól, szándékairól. Mikor eltűnt, kt-k ruha •- ín :. :, 
fekete kalap volt rajta. A haja már nzöri-üh bajusz -, 
és kis; barna, hegyes szakálla von. légy mondják, hogy 
Neumayer u vagyonún felül is vesztett — összes vesz. 
teségei vagy 30.000 forintra rúgnak — cs hogy ma 
megint 3600 forint börzei differencial kellett volna ki­
fizetnie. Tegnap reggel, mikor hazulról elmeié, néhány 
perezre benézett az irodába, a honnan csakhamar azzal 
távozott, hogy Pestre krll mennie, a hol dől,a va: . 
Azóta senkise látta.

= Pisztolylövések us éjszakában. Az új­
pesti utón levő Fairbanks-gyár éjjeli őre ma. éj­
szaka 11 óra után két lövést hallott, mely-A 
néhány perczczel később egy harmadik dürdüies 
is követett. Az éjjeli őr kisietett a gyárból, hogy 
megnézze, mi történt, és Bettesik polgári rendéi; - 
rel, a ki az. Angyalföldről jövet cp art a hidad;, 
arra felé tartott, a merről a lövések hallatszottak. 
Az újpesti ut mentén levő úgynevezett t.isik-árok­
tól vagy száz lépésnyire ott találtak két halottat: 
egy férfit, meg egy nőt. A férfit vagy 10 éves 
lehetett, középtermetű, erős ember, a kinek szőke 
bajusza vari s a ki vendéglős vagy pinezér lele­
teit. A no vagy 30 éves, vörltenyes hajú. Fekete 
kerek kalapot, fekete gallért, sötét szoknyát, kuk- 
fekete koczkás blouset és sárga czipüt viselt. A 
feje, az arcza csupa vér volt. Jobb halántékán 
két lövés okozta nagy seb tátongott. A férfi jobb 
halántékán szintén lövési seb volt. A halottak 
szorosan egymás mellett feküdtek, közeiül:. . 
pedig ott hevert egy revolver, melyből bár i: . 
golyó hiányzott. Semmiféle írást su találtak náluk. 
A férfinél mindössze 19 krajezar volt egy fekete 
pénztárczaban meg egy' zsebkés. Kilétüket nem 
tudtuk megállapítani. Bencsik polgári rendőr tri­
tonon értesítette a dologról a fúkapílányságu;, 
melynek kiküldöttje a szerencsétleneket, a km 
kétségkívül közös elhatározással mentek a halai!-, 
bcszállittatta a törvényszéki orvostani intézetbe.

Két öngyilkos. A kerepesi-uti Adria-ío-, ■■-■■■■ 
egyik szobájában ma délben átlőtt fejjel, holtan találtán 
még Nándori László budafoki kereskedőt, a ki tea- 
nap szállt meg a hotelben. A rendőri orvos valószínű­
nek tartja, hogy Nándori még tegnap este hitte mag .t 
agyon. írást nem talaitak nala. A halottat a törvény- 
széki orvostani intézetbe szállították. Ma este 6 óra 
után a Linczhidró! egy barna ruhába öltözött, ipar ­
nak látszó térti a Dunába ugrott es nyomtalanul eltűnt 
a hullámok közt. A rendőrség meg nem tudta Like - 
látni, hogy az öngyilkos kicsoda.

Öreg világ nem vén világ.
Vannak kritikusok, a kik haldokolni látják a fantá­

ziát. Még esztétikusok is, a kik hamar általánosítanak, 
s világra szóló szabálynak szokták kinyilatkoztatni azt. 
a mit öcünmagukban szépen kiczirka!mázták. Azt mono- 
ják, hogy haldoklik a fantázia, mert fölöslegessé vált. 
Az uj Időknek nem kellenek. A szükségességek mate­
matikáját fogadták el a képzelet helyébe. A fölőslegesség 
öl, inkább, mint a gyilkosnak mondott nevetségessé?, 
meggyilkolta most a szegény fantáziát is. A szomorú hirt 
elfogadjuk vizsgálódás nélkül, és zokogni kezdünk a 
képzeletnek kimúlásán.

Ez az általános siránkozás is azt bizonyíthatná, hogy 
a hir nem igaz. Mikor olyan sokan keseregnek a 
fantázia pusztulásán: akkor nem a fölöslegesség ülte 
azt meg. Akkor a népléleknek még szükségé ran reája. 
Talán más sem ölte meg, talán nem is haldoklik, ta­
lán jő egészségben van most is. Talán csak úgy vagyunk 
vele, mint a hogy Salamon király tudósai az eleven és 
az elpusztult hal súlyának különbségével voltak. Á ki­
rály azt kérdezte tőlük, hogy miért is nehezebb az el­
pusztult hal az elevennél, a tüdősök pedig könyvtárakat 
írlak össze a különös jelenség okáról. A mig csak 
Salamon a mértékkel ki nem mutatta előttük, hogy 
semmivel sem nehezebb egyik a másiknél. A fantázia 
gyászos sorvadását is ilyen mértékkel kellene mértünk. 
Talán azt látnok, hogy — nem látjuk.

2siV3ä



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 5.
1899

A mikor látunk csodás lázassággal uj művészetet támadni, 
s mikor ez a művészet meghódítja a képzőművészet, az iro­
dalom, a zene, az uralkodó művészetek egész területét; mi­
kor a mesterkéltség és az elfinomultság ellen kegyetlen har- 
ezot indít s lelkesedéssel küzd a naivitás jussáért: 
ugyan mi alapon beszélhetünk a fantázia sorvadásáról?

Épen ellenkezőleg: a képzelet uj erőre tesz szert, 
megifjodik. Csakis a megvénliedtek látják pusztulni, 
mint a hogy az öreg ember mindig a világ végét látja, 
a mikor a maga végét érzi. A maga világáét. Micsoda 
szomorú szubjektivitás az, a mely azért, mert a régi 
nevelésű fantázia termékei a divatjukat múlták, a fantáziát 
halottkép siratja.

Pedig él, de elidegenedett régi rabtartóitól. Szabaddá 
lett s az marad, a mig megint iskolába nem fogják. De 
az üreg világ akkor sem lesz szervilissé, hanem kisza­
kítja magát a fantáziája 
mint a hogy százszor megtett! 
fogja tenni ezután.

Hogyan is emlegethetjük a fantázia haldoklását, a mig 
az embernek szüksége van a reménységre s míg a 
reménykedés nem egyéb a fantázia játékánál ? Játszik a 
valószínűséggel, ha egyébbel nem, hat a lehetőséggel. 
si reménységre való szükség az ember legnagyobb 
szüksége ma is. Ha tehát az igaz volna is, hogy az 
ember a szükségességeinek matematikusává lett, ennek 
a mennyiségtannak is főfaktora a fantázia, mint a re­
ménykedésnek éltető ereje. Még a spekuláczió sem 
egyéb a fantázia működésénél. Bolond beszéd, hogy 
képzelet haldoklik, a mikor a reménykedésnek szük­
ségessége az élet minden terén nyilvánul, s mikor 
a jobb sors nemcsak mint törekvés, hanem mint meg­
festett kép folyton az ember előtt lebeg s a mikor a 
reménységre való szükségesség egész nagy üzletágat te 
remtett, a mely csakúgy szolgálja az embert, mint « 
többi szükségességeket kieiégitő ipar és kereskedelem.

A mikor az osztálysorsjáték társadalmi komoly ténye­
zővé lett, mert az ember legnagyobb szükségességét elé­
gíti ki: a reménykedésre való jog diadalmaskodott azokon 
a tekinteteken, a melyek a teóriát a mindennapi életnél 
fontosabbaknak tartják. Az osztálysorsjáték népszerű­
sége a reménység nagy pszihikai erejét bizo­
nyltja. Áz ember nem elégedhetik meg az úgy­
nevezett «igazi szükségességekkel», a melyek meg- 
rügzitik a mát, s az élet<-t gépies leéléssé degradáljak. 
A «magasabb szükségességek* az élet igazi ösztökélő! : 
azok, a melyeket a fantázia követeltél meg vele. A 
reménységre való szükségesség pedig a legelső köztük. 
Az cisztái vsorsiáték, a mely a maga játéktervével a 
reménység teljesedését valószínűséggé tudta tenni, a 
mely a régi lehetetlen álmokat könnyen teljesed- 
hetőkké változtatta, a szerencsére való jogot reálissá 
tette. A mikor a fantázia kielégítése nagy üzletággá lett, 
mindenkinek az üzletévé, nem beszélhet senki a fan­
tázia haldoklásáról, a miért az 6 fantáziáját a meg- 
ifjúit világ nem érti. A fantázia nem sorvadt el, mint 
a hogy a természet éltető ereje sem vész el, a mikor 
elmúlik a nyár. I j tavasz jön majd a helyébe. Az öreg 
világ sohasem lesz vén világgá.

— A filharmóniai társaság a folyó idényben tiz 
hangversenyt rendez a vigadó nagy termében (bérlet­
ben) a következő napokon : ez év nevembe 8. és 22, 
deczember C. és 20, 1900 január 10. és 24., február 
7., márczius 14. és 28., április 9. A hangversenyek, az 
utolsó kivételével, szerdai napokra esnek. A vezénylet­
ben Erkel Sándor és Richter János osztozkodnak, 
oly formán, hogy Erkel Sándor C, Richter pedig 3 
hangversenyt vezényel. Egyjhangversenyt Wagner Szig­
frid vállalt el, mig az Erkel hangversenyein még Dvorak 
Antal zeneszerző, Fischer Ferencz bajor kir. udvari 
karnagy és Auer Lipőt tanár, az orosz czár ő felségé­
nek hegedűművésze is szerepelnek, mint vendégdiri- 
gensek. A közreműködő művészek Kleeberg Klolild 
párisi zongoraművésznő, Grósz Gizella magyar zongora­
művésznő, Feterseen Margit énekesnő Kopenhágából, 
továbbá Auer Lipőt hegedűművész, Dohnányi Ernő, 
Ondricsek Ferencz, Sauret Emil és Wihan Ernő 
tanár, a világhírű cseh vonósnégyes gordonkaművésze. 
A társaság azonkívül még egy világhírű énekesnővel 

lenyűgözőinek iömlüczéből, f0lviat tárgyalásokat, melyek legközelebb fognak befője-
utó már és ezerszer meg zést nverni. Az általános műsort jövő vasárnap közük.

színház és művészet.
— Október 6. és a fővárosi színháza/:.

A holnaputáni napon, október 6-án, mikor a 
magyar hazafiság országszerte mély gyászának ült 
ünnepét, a budapesti színházak — az egy ma­
gvar színház kivételével — ugyancsak megbélyeg­
zik magukat. A színházak, melyek vezetői vala­
hányszor bajban vannak, oly szépen tudnak sza­
valni a hazatiságról, nem vesznek részt a nemzet 
gyászában és mintha csak összebeszéltek volna, 
úgy állapították meg a műsort, hogy október 6-án 
farsangi darabokat adnak elei. Október 6. nexik a 
vidám Komédiazás napja. A nemzeti színház, 
annyi hazafias emlék letéteményese, úgy ünnepel, 
hogy két vígjátékot: Az amjósol:-at és Az ultachc-l 
hozza színre. A vígszínház Ji t'.rj vadászni jár 
ezimü pornografikus izü bohózattal tesz tanúságot 
hazafias kegyeletéről. A népszínház, mely a ma­
gyar szellem kultuszának jegyében született, a 
Sáp is hald ezimü franciád operelte-et ad,a elő. 
Igazgatója talán attól lel, hogy a király születés­
napján rendezett ingyeu-előadas érdemet lerontja 
a felső körök szemében, ha a nemzet gyásznapján 
alkalmasabb darabul adat etú. Dicséretes kitétel 
azonban a magyar színház, a mely nc:n róstcl 
áldozni a hazalias kegyeletnek. Olt az Aramj- 
lahndahnat jalszák, a szabad sagbar ez darabjai, 
melyet ez alkalomra a szerzők kibővítette., cg) 
aktuális jelenettel: .-Is aradi lúrbau ezimü epizód­
dal. A teljes felsorolás kedvéért ideírjuk, hogy az 
operaház zárva lesz, a mi viszonylag niég a leg­
helyesebb, mert ott bizonyára balletet adnának.

— A második ingyenes előadás. Nagyobb rend­
ben, szebb összhangban mint tavaly lat totl,*k meg ma, 
a király névnapján, a második ingyenes előadást a nép­
színházban. Az igazgatóság okulva a inult évi tapasz,a- 
!.kokon, nem a színházi pénztáraknál osztatta szét a je- 
fvek- t, hanem a különoöző muukásogycsü.etcirnek küldte 
el szétosztás végett. Ilyen formán minden t ilongásnak, 
kapkodásnak, igazságtalanságnak elejét vette a színház. A 
munkásegyesüietek ^bizonyára igazságosan juttatták a 
j gykérőknek a jegyeket: legyeimet is jobban tudnak gya­
korolni az. embereik fölött, mintájukul- a rendűis g, így 
iiit ismét megtelt szép rendben, csöndben a nép­
színház ingyenes) publikummal. Páholyokban, erké- 
Iveken, karzatukon, iöldszinten ugyanaz a publikum, a 
melvcek naivitásai nem lehet félrevezetni: nevet azon, a 
mi igazán komikus, mulat azon, a ml valóban mulattató 
c- kedves, közönyös marad az. iránt, a mi ízetlen, vagy 
érdektelen. Nem fennálló, vagy érvénybe lépő drama­
turgiai szabályok szerint birálgatja a szinuszt és a dara-

zést nyerni. Az általános műsort jövő vasárnap
_ Az orsz. magyar képzőművészeti társulat e

hó 22-én délelőtt 11 órakor a városligeti uj műcsarnok 
tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. A jóváhagyott uj alap­
szabályok bemutatása. 2. A választmány művész-tagjai­
nak megválasztása, a nem müvésztagok közül pedig a 
lelépő sorozat helyébe uj sorozat választása, illetőleg a 
megürült helyek betöltése.

— A téli kiállítás. A téli mütárlatra a bejelenté­
seket november 5-ig fogadják el, a beküldés ideje pedig 
november 15-én este 6 órakor jár le. A képzőművészeti 
társulat igazgatósága figyelmezteti a művészeket, Jmgy 
az 1900. évi párisi nemzetközi kiállításra küldendő 
műtárgyakat az illetékes zsűri a téli kiállítás anyagából 
fogja kiválasztani s igv a párisi kiállításra szánt műtár­
gyak külön, a kormánybiztosságnál való bejelentése nem 
szükséges. Ellenben mig azoknak a müveknek, melyeket 
szerzőik a téli tárlaton kiállítani nem akarnak, de a 
párisi kiállításra szántak, deczember 1-ig a városligeti 
uj műcsarnokba be kell - 
tás zsűrije alkalmasint már a kiállítás első napján meg­
kezdi működését. Az országos magyar képzőművészeti 
társulat altul a téli kiállítás plakátjára hirdetett pályázat 
szeptember 14-én járt le, a mely időig összesen 14 
pályamű érkezett be. A pályázat eldöntésére hivatott 
bizottság legutóbb tartott ülésén, melyen Kardos Gyula 
előadó elnöklete mellett: Basch Gyula, Dadits Andor, 
Márk Lajos, Róna József és Tárnái Gyula bizott­
sági tagok voltak jelen, az 500 koronás dijat az 
Ébredés jeligéjű pályaműnek ítélte oda, mely Ipoly 
Sándor munkája. Ezenkívül a bizottság javaslatára 
igazgatóság Meissl Ágost egy tervét, továbbá az 
,1900k és a «Karácsony» jeligéjű pályamüveket, 
melyek Mannheimer Gusztáv és Ffeifjer Hellmann 
munkái, megvásárolta.

— A szegedi UépklálUtás. A szegedi képzőművészét! 
egyesület őszi képkiállitása bezárult. A kiállításnak 5000 
fizető látogatója volt és ezenkívül kiadtak 1C.OOO dar. 
ingyen jegvet az egyesületi tagoknak. \ usáruupokon é: 
ünnepeken a szegényebb sorsnak belépő dij nélkül 
látogathatták a kiállítást, valamint az iskolák növendékei 

tanáraik vezetése alatt. Magánosok a kővetkező ké- 
pek-t Vették meg: Szikszay Ferencz «Grisette.-jét, 
Rubovics Márk «Ejnye de jó* festményét, Kémet 
Bertalan a «Szamár foga!» és «Ökrös szekér* ezimü 
festményeit, ind rejlőn «Kis hamis* ezimü, Ringeisen 
«Merengés» czimii festményét, továbbá Heverdle Fe- 
rencz «Legyen világosság» és Fodor Hermann 
Adolfné «Őszi rózsa» ezimü képeit. Az egyesület kisor- 
solásra 18 darab képet vett meg: Csók István Mag­
dolnáját, Lézdi Kovách László Szárazmalmát, Szik­
szay Ferencz két tengeri részletét, Kémeth Bertalan 
két tájképét, Rassy Adolf tanulmányát, Jtubovics Márk 
Hazafelé ezimü festményét, Edvi Illés Aladár Béga- 
hid. Gyöngyvirági Eugenia Nagymosás, Förgl Ger­
gely Reggeli" hangulat, Kyilassy S mior Aratók, Ró­
zsák és Pihenés ezimü festményeit és Tóth Molnár 
Ferencz bárom képét. A kiállított 165 képből 27 darab 
keit el, vagvis 16 százalék. Az el nem adott képeket és 
műtárgyakat" a szegedi egyesület visszaszállította a 
Nemzeti Szalonba, melynek igazgatósága felhívja a fent 
elősorolt művészeket, hogy eladott képeik árat a pénz­
tárnál, a hivatalos órában naponkint 5—6 óra között 
fölvehetik.

A kovácsok sztrájkja.
(Opera egy felvonásban. Coppée hasonló 
u: au irta JLeon Victor. Zenéjét szerzetté 

A m. kir. uperu újdonsága létül, u

ezimü költeménye 
jUerr M. József, 

duner 4-en.j

Az opera mostani idényének első újdonságát ma mu­
tatlak be. Három bét előtt nyitották meg a színházat. 
Ez az idő aiatt elég baja és kelIemetlensegc volt az opera 
igazgatóságának. A magánénekesnök között tömeges 
megbetegedés fordult elő, kiütött a tenoiista-v.iIs-ig és 
Így |,hooy nem lehet rossz néven venni, hogy ina csu­
pán egy apró miivecskét hoztak színre. Elvégre a
kalendárium még csak október 4 ét mutatja, az idény­
kezdetének kezdetén vagyunk. A közönség, ha rövidesen 
komoly munkát log látni, esetleg meg fogja bocsátani 
a színház vezetőségének, hogy a mai napig csak vízzel 
fűzött. Különben a mi publikumunk nagyon szeretetre­
méltó. Haragja nem nyilvánul tüntető lármában nem 
használ sípokat, hanem egyszerűen nem jár szín­
házba. Nos hát nem sokára azon a ponton
leszünk, hogy az operaija senki sem fog járni. A mi
most történik, azt már a tizenkettedik .órában hajtjuk
végre, 'lenni és cselekedni kell, meit az óra mar éjiéit 
ütött....

A mai premierét a közönség bizony hidegen fogadta. 
Beer M. József Coppée költeményének átdolgozott szövege 
alapj m teremtette meg a A kovácsok sztrájkja ezimü 
c-yfelvonásos operáját. Beer M. József - szőkébb zenei 
körökben nem ismeretlen. Irt ő már több zenemüvet, 
sőt egy munkáját néhány év elölt a iilliaimonikusok is 
előadtak. Bécsi ember: városi számtanácsos és csak 
U'-V mellékesen foglalkozik a zeneszerzéssel. Egyebekben 
tisztában van tehetségével és nem becsüli azt többre,

bot, hanem ma; átállásává!, a mi valóban sokkal erősebb

teljesen
lelkűnek

és igazibb fokmérője a jó előadásnak és a jó darabnak. 
És Így a «Tüadérlak Magyarbonban» ezimü népszínmű­
nek az a része tett legnagyobb hatást,fa melyben Blaha 
Luiza és Vidor szerepelnek és énekelnek. Különösen 
iámba Luiza villanyezta lül énekével s játékának utánoz­
hatatlan bájával a közönséget. A tapsvihar, a mely kilé­
pésekor keletkezett, meg-megujuit előadás közben, egyes 
énekszámok, egyes különösen kedves kifejezések ufi.n. A 
művésznő régi üstnerűs gyanánt intett ie kilépésékor a 
publikumnak. Ugyanez a közönség, a ruelyue». mindig 
legjobban szólt a szivéhez, Ja meiy megértette 
mindig, a mely megismerte játékában a nép 
ieazi megnyilatkozását. Csoda-e ha ma a lelkesedésnek 
alig volt határa? Vidor jó sok eredeti és népies vonást 
vegyitett a játékába, a mi a halas alól egyáltalaban 
nem is tudott menekülni. Szirmai, Gazsi Mariska, 
Szabó Antal csak epizodalakokat ábrázoltak, kevés ha- 
t ssal, még kevesebb buzgalommal, mert bizony az 
előadásban nagy zökkenések voltak és a szereplők nem 
igen tudták szerepeiket. (*■)

— Magyar művész külföldön. Berlinben a Men- 
delssohn—Bartholdy-Bsztöndij pályázata e hó 1-én dőlt 
el Száznál több nagy művész és művésznő jelentkezett 
a nagy versenyre, az ének- és zeneművészet minden 
ágából. A második dijat egy magyar művész, a 17 esz­
tendős FÖLdesy Arnold nyerte el, kit Joachim külön 
is magdicsért. Az első dijat egv berlini művésznő kapta.

mint a mennyit er. Főleg ennek a körülménynek 
tulajdonítandó, hogy müvét sikerült nagyjában elfogad­
hatóan megkomponálnia. Kiválasztotta Uuppce reah»ztikus 
sujetjél és erre rászabta az ö egyszerű, de némely helyen 
elég kedves zenéjét. Hangsúlyoznunk kel! azonban, hogy 
ilyen opera még sok száz vau a világon. Németország minden 
kis városkájában szabadon szaladgálnak az oíyau zeneszer­
zők, a kik hasonló kaliberű operákat Írnak és Írtak. 
Hu valakinek csekélyke színpadi érzéké, intelligencziája 
ts közepes tehetsége van, az Coppée szövegét nem ront 
hatja cl. Beer RÍ. József például elővette a szöveget és 
megzenésítette azt egyszerűen, kissé sablonosán b ír, de elég 
szép formában. De hat van-e hozzáértő zenész ember Buda­
pesten, a ki azt hiszi, hogy ez az opera műsoron fog 
maradhatni, van-e, a ki ennek a miinek itt Budapesten 
lövőt jósol, a ki azt fogja mondani, hogy ennek a mű­
nek betanulására érdemes volt költséget, időt es munkát 
áldozni, a ki érdemül fogja hetudni az opera vezetősé­
gének, hogy a dalművet bemutatta ? Nem. Ilyen ember 
alig akadhat. Egyedül Beer ur fog hálásan megemlé­
kezni a magyar királyi operaházra, hogy müvét szé­
pen állította ki és sczenikaiiag is pompásan rendezte az 
előadást.

Az opera vezetősége egyebet nem is tehetett. 
Hamarjában nem csinálhatott egy közönséges füloemászó 
dallamból komoly zenét, nem kívánható, hogy a sztráj­
koló kovácsok Wagner-stiljében énekeljenek és elvégre a 
szegény Mátyás, a szerencsétlen öreg, a ki szeretne dol­
gozni, de sztrájkoló társaitól fél — abból sem lehet 
Wotant faragni.

De igenis lehetne a zene originális, uj, nem 
mindennapi; lehetne a dallam friss, ismeretlen, és

a mi fő, a stílnek lehetne magva, ereje, önálló karak­
tere, öntudatos kifejezése. De hát ezt Beer munkájában 
hiába keressük. Ő mindenütt diszkrét, egyszerű, de se­
hol sem beszél el újdonságokat, és a mi munkájában 
eredeti, az sincs aranytollal megírva. Meg kell azonban 
hagynunk a szerző ama sajátosságát, hogy nem importált 
müvébe olyan dolgokat, a melyek félreismerhetlenül 
magukon hordanák az idegen tulajdonjog bélyegét, 
és alig lehetne mondani, hogy egyik vagy másik idegen 
szerzőre emlékeztet. Nem lehet semmiféle zenei «eitu- 
lajdonitást» rábizonyítani, nem itt semmit másnak a 
vérével: de a zene még sem emelkedik fel művészi ma­
gaslatra, nem csillog a munkájában semmi. Szellem, 
briliáns technika, valami megkapó idea, vagy feltűnő 
eszme, sajnos, nincs a kompoziczióban.

Elvégre azzal mindenki tisztában volt, hogy Beer M.
József nem a legnagyobb élő komponista és nem is 
várta senki, hogy ma este egy uj Kienzl vagy Hum­
perdinck jut szóhoz. De miután az opera Igazgató­
ságánál vannak végtére igazi zenészek is, senki sem 
hitte volna, hogy ilyen szegény tartalmú munkát fogunk 
hallani. Az egész opera a szövegtől várja hatását. Ez 
azonban elmarad azon oknál fogva, mert a mese nem 
bír a lehetségesség vagy valószínűség látszatával. Ha 
rendes utczai toiletben, ha külvárosi koczkás jaquettek- 
ben járkál a színész, attól a közönség természetes cse­
lekedeteket vár és mindig azt nézi, vájjon lehetne-e az 
egyik vagy másik élő alak is. A mondakör vagy a régi 
történelem egyik-másik alakjától nem veszi már sensi 
sem túlságosan szigorúan, hogy mit csinál a színpadon, 
de a tizenkilenczedik századbeli korcsmárosnak, egy 
vörös ingcs szoczialistának csak olyat szabad esc 
lekednie, aminek a lehetőségét az ember el i: 
képzelheti. Költeményben természetesen Írnak sok 
mindenfélét, a mit színpadra vinni nem lehet. Mos­
tanában azonban, a jelenkorban, akár téli akár 
nyári időben, akár a fővárosban vagy az utolsó lalu- 
ban, nem tartanak a gyári munkások gyilkolással egybe­
kötött tiltakozó gyűléseket, és ha mégis összejönnek, nem 
valószínű, hogy száz ember szemeláttára vaskalapács- 
esal párbajozzanak. Coppée meséjének tartalma külön­
ben eléggé ismeretes.

A nogentlei vasgyár munkásai sztrájkolnak, mert a 
vár tulaj donosa bérük fölemelését megtagadta. Btumon 
Mátyás üreg kovács súlyosan érzi a munkanélküliség 
terhét; csalJdj ival együtt a legnagyobb nyomornak van 
kitéve. Mátyás leánya, Krisztina, egy szép özvegy asz- 
szony, már minden holmiját eladta, hogy kis gyermekét 
megmentse a nélkülözésektől. Ámde rövidesen eílogy 
mindenük es ekkor Colbert kovács-segéd ajánl az asz- 
szouvnak pénzt, ha szeretőjének fogadja. Krisztina el­
utasítja Colbertet és rábírja atyját, hogy álljon be újra 
munkába, hagyja el a sztrájkolókat és fogadja el 
a régi bért. Az öreg bejelenti a gyárnak elhatározását és 
később visszatér a korcsmába, a hol a sztrájkolok hada, 
de főleg Colbert szemére veti, hegy megszegte esküjét. 
Mátyás nyomorára, szegénységére hivatkozik, de hasz­
talan. Colbert a miatt való dühében, hogy Krisztina 
magától elutasította, öt gyávának és hitványnak nevezi.
Az üreg ezért Colbertet «bajvivásra* hívja, a mely 
azonban nem folyik le «szabályszerűen», aminthogy 
Mátyás vasfejszével agyonüti Colbertet és végül önként 
jelentkezik a bíróságnál.

Ez a kis történet Így, ebben a formában nagyon szép. 
Coppée költeménye pedig tudvalevőleg világhírű. Opera 
tárgynak azonban csak akkor volna alkalmas, ha 
drámaíró faragna belőle színdarabot és fölszerelné 
mindennel, a mi belőle hiányzik; ha drámai for­
mába öntenék az egészet és az egyes szitu..czió- 
kat és képeket modernizálnák. A zenei résznek 
némely sikerült részét nem lehet elvitatni. Beer 
tanult zenésznek látszik. Mi a magunk részé­
ről azt tartjuk, hogy egyes dalokat, zenekari tételeket 
jobban tud Írni, mint egész operát. Operánál nem ele­
gendő, ha a szerző egymás mellé rakja az áriákat, í 
minthogy palotát sem lehet építeni ugv, hogy az ember 
egymásra teszi a köveket és téglákat. Ezeket össze kell 
illeszteni és ragasztani, az operában pedig össze kell 
kölni a zenét, cgvik dallamnak a másikba kell folynia, 
egyik résznek a másikat kell kiegészítenie és a zene­
számoknak szervesen kell összefüggniük. A ma hallott 
mű azt ahenvomást teszi mintha holttest volna, a melynek 
minden egyes része meg van, de a test lelke, élete és 
ereyi hiányzik.

Az operát rövid előjáték vezeti be. Hangulatos táj- 
ép-1 látunk ebben a muzsikában, szép színekkel festve 

és nem túlságosan rikító. Mátyás nagy daléneke, «Izzó 
lü/helv, habzó üst» erőteljes dal, a melynek van meló­
diája is, bár nem duzzad az egészségtől. Krisztina 
alakja jól van megrajzolva. Néhány érzéstelt dala van. 
Így a «Nincs szegényre goudja* kezdetű ária megér­
demli a figyelmet. A munkások kardala a legsikerül­
tebb az egész műben. Tömör, harmonikus, élénk nóta, 
a mely a sok férfitorokból énekelve, jó hatást gyakorol. 
Ez a kardal tartja fönn némileg a közönség érdeklődé­
sét. A sok sirás é-s szomorúság ugyanis fárasztó és a 
néző rcy szegény munkasasszony és éhező üreg ember 
jajgatását nem szereti. C-dbertnek nincsenek különö­
sebb ének részei. Egy-két taktusában van érzés és 
melegség, mig a zenekar, bár minden virtuózitás nélkül 
hangszerelve, néhol élénk és szép. Az operában van 
nagy ensemble is, a meiy ügyesen van kidolgozva. 
Kár, hogy nem záit formában van ez megírva és a 
mikor a fejlődésnek, emelkedésnek kellene jönnie, akkor 
már vége van, a nélkül, hogy befejezése volna.

Az eszyes szereplők aüzitl első sorban Vasg uez 
grófné említendő, a ki Krisztina szerepét gyönyörű 
hanggal énekelte. E mellett kifogástalan magyar szö­
veget használt és jól játszott is. Kar, hogy ezt a ked­
velt művésznőt oly ritkán latjuk a színpadon. Lec,c 
mint üreg kovács, kitűnő szerephez jutott, a melyet 
minden tekintetben kiaknázott és művészettel rajzolt 
meg. Hangja legszebb fejlődésben von és tahin évek 
óta nem énekelt annyi bensőséggel és melegséggel, mint 
ma. Játéka is alapos, gondos tanulmányozásra vallott. 
.arányi mint Colbert elfogadható alakítást nyújtott. 
Énckrészeinek egyes helyein hangja tisztán, élezésén 
csengett. A lorcsmáiosné szerepét Váradi Margit éne­
kelte, élénken és igen ügyesen, mig Komái, a korcs- 
máros, sikerült alakot mutatott be. A zenekart Benkö 
vezényelte, nem sok tempramentummal. Az opera be­
fejeztével a színházban jelen volt szerzőt a szereplők- 
k< 1 együtt hatszor hívták a lámpák elé. —

Az est másik felét a Hadifogoly előadása képezte. 
Ez a hatalmas inestennü teljesen elnyom! , a sztrájkoló 
kovácsokat. Erdos Armand.

— A bazilika épttöblzottsigának flléee. A lipót­
városi bazilika építésére felügyelő bizottság tegnap dél­
után Lung György tanácsos elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen Sánta Dénes fogalmazó, a bizottság jegy­
zője több fontos tárgyat terjesztett elő. így tárgyalás 
alá került a templom főhajója márványpadlózatának 
régen vajúdó kérdése is. A bizottság ismét nem hozott 
végleges határozatot, hanem felhívta Hauszmann Sán­
dort, ki a márvány szállítására ajánlkozott, hogy a 
szállítandó márvány mintáit nyolez nap alatt terjeszsze 
a bizottság elé. A templom két keleti bejáratánál levő 
tympanon mezőbe egy-egy mozaik-képet fognak elne­
vezni. A képek kartonjainak 1200 frt tiszteletdijért való 
elkészítésével Ébner Lajos festőművészt kívánja megbízni 
a bizottság s ily értelmű előterjesztést tesz a tanácshoz, 
üzv. Kövér Jánosné a templom építési alapja javára 
500 frtot adományozott s az összeget Lobok Lénárd 
plébános kezéhez tette le. A bizottság az adományt kö­
szönettel csatolta a templom-alaphoz s a központi pénz­
tárban helyezte el. Végül előterjesztést tett a bizottság 
a tanácsnak az iránt, hogy tegyen lépéseket a templom 
ballustrádja körül levő kandeláberek világítása iránt, 
mert a bazilika környékén jelenleg az esti órákban tűr­
hetetlen a sötétség.

— Iskolaszék! választások. A Ferenczvárosban 
ma este tartották meg az iskolaszék! választások elő- 
értekezletét a polgári kör helyiségében Horváth József 
elnöklete alatt. Dr. Reisz Rezső titkár felolvasta a 
kiküldött albizottság jelöltjeit, mihez az értekezlet egy­
hangúlag hozzájárult. Az értekezletnek más tárgya nem 
volt.“ Megválasztásra ajánltattak az első számú iskola­
székhez : Graf József, Berkes Antal, dr. Csíki/ Kál­
mán, Dózsa Ferencz, FiUinger Károly, dr. Hecht 
Ernő, Horváth Lajos, Nagy Dezső, Rengi Ferencz, 
Schneider József. Turóczy Adolf, dr. Kovács Gyula, 
Cziglcr Győző, Kiss E. János, Sibelka Janos, Vajda 
Károly, Fenék Gusztáv, Tompa Antal, KurfUrst 
Miksa, Kuthling Vilmos, Bachíer Lipót, Bresel- 
rnayer Gyula, Hrdlioska. Arnold, Springer I-ejcncz, 
Szűcs Farkas, Kiss István, Kárpáty Lé,a,
Béla, Schuller Imre, dr. Küncs Boldizsár, 
számú iskolaszékhez: dr. Viraua József,
György, Bluzek Antal, Bodnar József,
Lajos”, Horváth József, id. Klei »eisei Jakab, Mátyás 
Gabor, Antony Tamás, Magú Ferencz, Szűcs István, 
Kutser Sámuel, Tihanyi Károly. Tettei/, Emil, 
Bernhardt Nándor, Haberhauer Károly, Ehrlich 
Manó, 1 Veisz Manfred, Pavlik Ferencz, Zwack Lajos, 
dr. Epstein Manó, Sperl Fióris, Scheibet Karu.y, 
Fintér Pál, Fetrilc István, Grigár József, dr. Len 
gyei Lajos, dr. Czoniczer Marton, Banda Janos, 
3indy Kálmán.

—• A Józsefváros parkja. A csak ir.o-t bejásitott 
Rákóczi téren és a Mátyás téren kívül a nagyié:ületü 
Józsefvárosnak nincs egyetlen parkja sem. Az 
városrészben a körutat szegélykő fakon kívül sehol 
masnit nincs egyetlen fa, vagy pázsit és iieiy, a hol az 
ember szeme a házak tömkelegében kifáradva meg 
pihenhetne. A kerület vezető emberei minden Lefolyásu­
kat latba vetették, hogy a főváros hatóságánál kieszkö­
zöljék azt, hogy a kerület lakossága végre megfelelő 
sétáló-helyhez jusson. Most azután teljesedésbe megy a 
józsefvárosiak régi óhaja. Az ujvásártért parkká fogjak 
átalakítani. Ez a park lesz a főváros legnagyobb séta­
tere. Kilenczvenezcr négyszögméter a területe s Így 
óriás üdülőhelyet nyer majd a főváros polgársága a 
varos belsejében s föltétlenül frissítő hatással lesz Buda­
pest levegőjére. A tervek szerint az ujvásár-teret négy 
fő részre osztják. Négy oldalt széles ut fogja középütt 
keresztülmetszeni s ezek az utak a térség közepére szánt 
hatalmas kioszknál fognak találkozni. Ez a kiosz« olyan­
forma lesz, mint az Erzsébet-téri, de sokkal nagyobb 

A főútvonalakkal elválasztott négy részét a

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Fogtechnikusok kongresszusa. Nagyszámú fog- 

- ----- -~ minden részéből atechnikus gyűlt ma össze az ország
Drechsler-féle vendéglő nagytermében, hogy megtartsak 
kongresszusokat, melyet a belügyminiszter néhány . hét 
előtt kiadott, a fogtechnikusokra vonatkozó rendeletre 
hivott egvbe a fogmüvészek országos egyesülete. A kon­
gresszust’ Gáspár József, az országos egyesület elnöke 
nyitotta meg, hangsúlyozva a kongresszus czeljat: ^ a 
fogtechnikusok érdekeinek megvédését. Ezután megalakí­
tották a tisztikart. Ez a kővetkező: Elnök : Gáspár 
József fogorvos. Másodelnök: Lov/é J. Passaubó.. . - 

Kovák Márton (Budapest). Jezyzők: Rónaelnök
Béla

Melly 
A második 

Liflcovszlcy 
Szeleczky

Imre, Kovács Manó, Czinner Lipót, Puppe 
(Hamburg). Pénztáros: Sittke Ferencz. Ellenőrök : Kos 
Mór, Prohászka Henrik. A választások után felolvas­
ták a nagy számmal érkezett üdvözlő táviratokat es 
leveleket, majd dr. Képes Gyula, az egyesület jogtané: 
csosa felolvasta azt a memorandumot, melyet a 

iusok küldöttsége fog a belügyminiszternektechniki

fog­
át-

adni. A memorandum főbb pontjaiban a következő:
ISrO óta a fogmüvészek tizenegy memorandumot intéz­

tek a kormányhoz, a melynek mind' 
ték, hogy a köztük és a fogorvoson ,
lentétek békés és törvényes utón rendezessen * A
• , í__ t í.Gvirr nain ii’irí< 111 rTVá'T.

kizáró m 
soha sem mert;

"Viliében azt 
között felmerült tá­

rén-
árzés azonban mindez ideig nein történt meg. holott 
ezt Hieronymi és Perczel belügyminiszterek szünet.: 
megígérték. Elmondja a memorandum, hogy hazai:-.,.m 
mintegy harminc* esztendő óta a fogászatot 
fogtechnikusok gyakorolják és panasz 
fel működésük ellen. S most, a mikor művészetükét 
dománynyá fejlesztették, az orvosok minden ok n ., 
ki akarják ragadni kezeikből ezt a művészétét, a m ? 
inkább kézügyességet igényel és műtétét kepez. . be l­
ezek után a memorandum arra kéri a mmisz.ert. r: ; 
a benyújtott emlékiratokat ankét e.é terjeszs.e. a m -: 
állapítsa meg a th oria és a praxis közötti Határvonala­
kat, tiltsa el az orvosokat a fogászat gyakori .s itoi, mi­
után diplomájuk körében azt nem tanulták, kent to­
vábbá a minisztert, hogy állítson fel fogorv ..a isko.it. 
és csakis azokat bocsássák fogászati gyakorlatra, a k . 
ezt az iskolát sikerrel elvégezték, de fticgetlemU» -z a 
tudomáovt az orvosi diplomától. Végül meg azt kúria, 
lioi-y ama fogtechnikusuknak, a kik a budapesti orsz..* 
L-us egyesület tagjai és a 1. k az előz I s vi:,:,‘. letet­
ték : a (fia meg a foghúzásra és a fogtümésre vonatko'ü 
engedélyt.

Az emlékiratot, a mely körűi hosszabb vita induit 
meg, lelkf s tetszéssel fogadták.

Ezután tárgy alá' a: a vettek a napirend ma.-.-oüik pont*
\ kérdéshez hozzá-

aranyu
térnek díszesen parkozzák. Mindegyik térséget angol 
rendszerben, fákkal és bokrok»al ültetik be, virágágyak 
nélkül, de annál több {> -zsitágygyal. A tér négy sarcá­
nak közepében egy-egy szökőkulat helyeznek el s ennek 
a köréhez formálják a parkolást. Természetesen a fő. 
útvonalakon kívül ezekben a részekben is esmáinuk 
kisebb utakat, a hol padokat állítanak föl, remélhetőleg 
ingyen használatra, bar a főváros szeretné a padok egy 
részét értékesíteni. Igen hasznos és üdvös poutjii lesz­
nek az uj parknak a gyermekeknek szánt játszóhelyek, 
a melyeknek most úgy is sxükiben vaunak parkjaink. 
A tér mind a négy sarkában lesz tágas, kényelme« 
játszóhely, a hol szabadon ugrálhat, hanezurozhat inni 
den gyerek rang- és nőinkülönbség nélkül, kivéve a 
ratradós betegségben szenvedő gyereket, a kit nem sza­
bad a játszóhelyekre vinni. A tér parkozása persze sok 
pénzbe kerül. A parkozást turnusokra osztjuk s költsége 
nem egyszerre terheli a tóvárosi. Csupán a tér parko- 
zása negyvenezer forintba kerül, a mire nincsen bele­
számítva a kioszk építésének és a szűkök utaknak a 
költsége. De ezek a pnrkozás legvé 
parkozást az eddigi tervek szerint 
kezdik meg.

— Az angyalföldi pályaudvar. A magyar állam- 
vasutak igazgatósága az angyalföldi pályaudvart inog 
akarja bővíteni. Erről értesülve, a pályaudvarhoz sző 
geltő telkek tulajoonosai a területük paiczelluz.. 
folyamodtak

tar: „
ját, <u fogtf chnikus ipar 
s:ó:lak Hóna Júzc:f, ( : 
/• V)dor, hovacs Ignác;■ 
Fu 'sir; C ;b stb., a kik 
tűk ki. Ezután Gáspár 
szilit, me yet este -■ tsz

U Px rzólcGővarc3
Di '. Müller Kálmán, 
s «'.»?rke z t v se ben n i u s * 
kórhazainak 1 -SOS-rói 
a kórhazak belegforg 
az uj Sz- nt-Jái 
Endre közkóili

síkor« i»-t. A :ierdőshez
<r Liu-'!, Fiává;.’ Marion. 

Gefell EM. JJiaa Lhmjámm. 
iegfo-kép az orvosuk eii- n o ■ - - 
Ciiiuk berek esztette* a kungrv- -• 
ter.tékii bankett köveíott. 

z közkórházi?.inak évkönyv«?.
a iV'.Lüá kórház L: z gat új i: ;i: 

Ion* meg a sze nos too«'áros >• 
zó ló évkönyve. A vaskos kun y 
imának kimutatásán kívül in - - • 

3 közkórhaz ismerte 
i igazgató tollából.

ur. LilKU'i 
■V'-l pévUg *'•

lén bűző, az orvostudomány künV.u! meri tót*. vrte.<ez- - 
sekfk ad. A szerkpszté-ben Mü’ícr Kálmánnak or. 
Purjesz Iguácz igazgatói szaksegéd segédkezett.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
__ A point'i gyilko.ss/rr/. Orbuimiri Józsuát

és Wassermann Salamont, a kiket H-uia
Ágnes gvilko=ainak mondott, ma déiulan lel ■> 
órakor szabadon bocsátották. A szembesítés azok­
kal a tanukkal, a kik a gyilkosság után kot nap­
pal Hülsnert kőt zsidó társaságában latiak, nun 
bizonyította be a két gyanúsított személy azono--- 
ságát és ezért szabadon bocsátottuk ökot. Miau ,t 
kettőt kocsin Hóimba szállították, a honnan irá- 
gaba utaztak.

— A jámborok klubja Ez alatt a czim alatt ve- 
szedclmes hamis kártyások kötöttéi sz- vétségét ■ - • 
b<D, tapasztalatlan és könnyelmű fiatal emberen >■•- 

Esztendőkön ál folytattak ü-bn-.k 
Or, Korblu.ni, egv kdosztr.it j :-:fu 

t sajtó, majd a bér.mi ram- 
.jáinboro'ú klubjával.» A 

i-á'at indult incv;

a nemi 
kezdett

ere maradnak. A 
a jövő tavas/.szal

főváros hatóságához. A magyar állam- 
vasutak igazgatósága azt kérte a lóvárostól, hogy a 
szomszédos hiitokosoknak mindaddig ne engedje meg a 
hatóság sem az építkezést, sem a parczellázast, a míg a 

tyaudvar kihelyezésének a terve megállapítva nincs. A 
i

pa

iLizzt d ki az ar- 
éá kikiáltási árt

cn,
zsákmányoknál a. 
mig végre tava y 
leb plezése alapját 
őrség is tuguL.o;:
nemit es.isz r parancsára szigorú vizsg. 
ez ügyben, s ennek során kiderült, hogy a jámbor 
klubjában játszott a német előkelő fiatals g javarésze, 
óriási összegeket hagyott a hamis kártyás 
hamis játékosok feje Wo’f Hermann 
több Ízben büntetett vén korhely volt, a kire 
lemző, hogy egy éjjel százezer 
művészetével egy va--gyarostul.

sztalán. A 
hamis játék ml..! 

igen j:-i- 
márkát nyert el kártya- 
Hűséges társa volt Le' «

rencsej a 
n: aznak

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Károly-kar.zárnyában levő hivatalok vi­

lágítása. A tanács elhatározta, hogy a Karoly-kaszár- 
nyában levő hivatalai számára villamvilágitást rendezte! 
be. A világítás bevezetése s felszerelése tárgyában hol­
nap délelőtt 10 órakor tartja meg a nyilvános, szóbelit 
árlejtést s annak eredményét a VI. tanácsi ügyosztály 
még a holnapi tanácsülés elé terjeszti.

mérnöki hivatal azt javasolja, hogy egy évi halandót 
kössenek ki s azontúl ne akadályozzak jogaikban a 
tulajdonosokat.

— A Luíal vigadó bérbeadása Ma délelőtt tar­
tották mvg a:: árlejtést a budai vigadó helyiségeinek a 
bérletére. A ma délelőtt 10 órara kitűzött árlejtésre 
egyetlenegy ajánlat sem érkezeit be. Javasolja a 
bizottság, hogy legközelebb alternative 
k'jteit: 6 évre, da esetleg 3 évre is — 
ne állapítsanak meg. - Javasolja továbbá a bizottság, 
hogy a második emeleten levő kis.bb lakást adjuk ki 
berbe a «Budai könyvtár-egyesület* uek.

TANÜGY.
— Egy iskolaigazgató jubileuma. A főváros tan­

testületének egy érdemes tagja, Wehner Gyula József, 
a gróf Keruivi utczai elemi és ipariskola igazgatója ün­
nepelte tanítói működésének harniincznyolczadik, igaz­
gatóságánál. negyedszázados évfordulóját a tanítók ka­
szinójában. Az ünnepet tjr. Veredy Károly kir. tanfel­
ügyelő, a kaszinó elnöke nyitotta meg. Elsőnek Vécsey 
István üdvözölte a gróf Karolyi utczai elemi és iparis­
kola tantestülete nevében. Majd Gyurkovics Béla 
felolvasta az ünnepelt életrajzát, mire lehullott a jubi­
láns arczkep. rcl a lepel. Sorra jött ezután a hatóságok 
is egyesület-, k üdvözlése. A kultuszminiszter üdvözletét 
dr. .lxcmtthy miniszteri tanácsos tolmácsolta. A ma­
gyar tanítók kaszinója nevében Ur. Verédy szólott, 
míg a szvlis főváros '.unácsa képviseletében Rózsa­
völgyi : : clgármester intézett szép beszédet a jubiláns 
hoz. A f- kerületi iskolaszéknek dr. Fodor József 
volt a . ,í.:oka. Beszeltek még : Szőke István (Buda­
pesti t.'i.i'.ótestület), Ip kits Vendel (Magyar tanítók 
országos bizottsága), -terfy .Sándor (Eötvüs-alap), 
Tóth József (Tanítók -i vuháza), Hahóthy Svndor 
(Saskör), Festi Ferem V kei. Iparhatóság) stb. Az 
.............................................. óvetkezett, a melyen számos

Ernő, a ki az áldozatokat szólította a j..‘.ékharlang' - 
Kai/ser Bruno kormányt ilk ár, tartalékos uadnagy. 
Kröchet János tartami."» hadnagy S a, ica. -... •-r
R.:l voltak még tagjai a jámborok klubjának, s mind a 
hármukról kiderült, hogy üzletszerűen foglalkoztak sze­

kál. Mind a hárman előkelő családból sz..r- 
évi jövedelmük három-négy ezer marsa v:. t* 

de a kártyából három-négy százezer forintot is C=v- 
harácsoltak. A jámborok klubja estélyeket adott, melyre 
n.eghivott minden vagyonos fiatal embert és tisztet. A 
meghívottak természetesen ott hagyták utolsó garasukat 
Mikor a német sajtó szellőztetni kezdetté az ugye:, 
ttolf is, Levin is eltűntek, s máig se kerültek elő. A 
másik három játékost letartóztatta a rendőrség, m.:1 
azon az állásponton volt, hogy nem csuuán • •
de hamis játékosok is voltak. A berlini törvényszék azo. - 
ban csupán hazárdjáték miatt helyezte őket vad alá, 
ügyükben tegnapelőtt kezdette meg a tárgya.ast, me.y 
előre láthatólag nyolez-tiz napot vesz igénybe. A v. ■: -
tak ügye az elfogató* óta nagyon javult. A följelentek 
kezdik veszteségeiket inkább üzleti, mint k irlvave 
eégn k betudni s miután egy este egy előkelő nemes i , 
ki véletlenül L rült föl egyszer a klubba — nyert 
50.000 márkát, a vád mindinkább csak üzletszerű ha­
zárdjátékká zsugorodik ü-sze. S ha a tanuk nagy ti 
mint előre látható, a kellő időre nem fog a tárgya: i 
napra megérkezni, a tárgyalást elnapoljak s a v.iiiivtta- 
kát — ugv látszik — szabadon bocsátják. A t rgya. - 
sok a nagy esküdtszék! teremben folynak. Elnök Dén ■ a.
az országos törvényszék elnöke, kozrádló az e,»j á.... -
ügyész: dr. Iienbit!, védők dr. Schicindt, <• ■ 
Schachtel és dr. 1‘incusz. A tárgya 
tagadjak, hogy üzletszerülr-g foglalkozta» 
zással, s azt állítják, hogy költséges passzióik 
a lóversenyeken nyerték.

— A bukott kereskedő. Féder Armin 189. 
május havában T- iéz-!,ürut 
divatüzletet nyitott abból _ 
gével hozomány gyanánt kapott. Az üzlet rosszul m«.. • 
de ez nem akadályozta abban Fédert, hogy egy fiók uzlee t 
meg ne nyisson. Most aztán 

nagyérték fi árukat.

volna kárty..* 
klioz a pénzt

0. szám alatt úri és ne: 
:J0OO írtból, a melyet félév -

del te

ünnepély után lakom:, 
felköszöntő hangzott el.

_ két üzlet számara r- 
Az üzletvezetést e mellett 

teljesen elhanyagolta. Nem vezetett semmi könyvet, s > 
mérleget nem csinált. Vegre is, rövid másíélevi vergu. •» 
után, aránytalan nagy passzívával csődbe jutott. Hm- 
lezoi erre bünfenyilö útra tereltek a csounejutott kér - 
k'edő ügyét. Ma tárgyalta ezt a büntető törvényszék 
Lenk táblahiró elnöklete alatt. A törvényszék dr. 
Pataki alügyész vádbeszéde után, egy havi fog­
házra Ítélte csalárd bukás miatt Féder 
megnyugodott az Ítéletben.

— Királysor
körösi füldmivest 
látták. A vizsgáld 
kihallgatása alka] 
a királyról, 
ártatlan embere 
jelentése követkéz 
került a bünteti, 
elnökletével hár\ 
sértő füldmives:

— A katona 
rsonfalví ószerej 
csétlenség érte, 
bor ószereshez ií| 
rátja volt, s i 
megbarátkozni 
verekedjék, pla:.j 
k'egvezkedni. I.zl 
Mózes nevű ba 
emellett két ball 
forintért rávet' J 
mert úgyis haza 
botrányos külsej 
a kapitány rca-.l 
rosszabb vitéz-.-. | 
rájött, hogy a 
méterrel magas! 
feltüntetve, l . vj 
csonfalviírói az 1 
laltatott, hogy >1 
ságn.d erre neq 
mint Markovicsl 
Ebbe a kut‘.,rcs| 
bb nyugodni, 
hogy simítsa e 
forintot tett le 
fiút kiszabadít 
törvényszék i 
miatt tizenöt t 
Katzot ped g 
hónapi login 
három hóna 
jóváhagyta. Mi 
a i»ur a -

— A tolva 
gimeáziun , la 
1 (.; - - - s t.b 
tyondy Tihanl 
g-.tta a sz 
l>zti egyt-n: 
si'.otta s a I 
enibt-tí n.a 
eír,öble-- ve!

— Elrabolt
Zóna Kata.
tolt - I az '.
vaí, hanem 
a kik szülői
meg a kis anvl 
Mihály á< t 
szive és a fiút ! 
t-agákat, bog 
rsem aki-r-ak 
rabolta a gverii 
sírva mendt 
mekért. is f 
t.-ni- uj - n j 
jut fenn kcfi-.-'t 
véoyszek iirit
L<: I
dón édesanyja | 
felebbezeít, 
Hieronymi ki 
ítéletét belybtnl

— A gycrJ
hiteles forr.i-bc| 
csolyaszövetsé 
idén Budapts 
a szűk.eges 
esetre, ha az 
tartásához, u 
rendez-».

— Bolőoj 
handicxpbt 
tudvalevőleg 
ma értesd,le 
zeit ló lovas: 
mely .Metfit 
Amennyire : 
végig vezetet 
galma, a mi 
Maguk a Ló 
chionessre, 
mialatt a bii 
diskvakfikálá 
tőr is, mert 
vagy eldobta 
dolog az u 
tehát a foga 
módon ne j 
zük íegtlai- 
jut, kik a ti 
Ságnak ped. 
Rum bői do 
Becsben s i.

Ármint, a ki

A hóin 
képezi, m 
állnak ki 

A versi 
közé kell 
indulnak, 
csaknem 
egyik va 
Buttersr 
időkben r 
well mel 

A B él 
Ladro, i 
áll súlyba 
tudásba.

A ny 
záródtak, 
elsőbbség 
k.vüi leg_ 
tartjuk fo 

A Kel 
teur mu 
röl vélen 
annak ke 
Scipió r 

A két 
megnyeri 
futtassa, 
közt fog 

A nyi 
nyílt jeli« 
mutatta 
pártjára 

Egyebe 
részletes
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— Királysértő tolvaj. Dér Parázs József nagy- 

lói ősi földmivest a múlt év telén lopás miatt letartóz­
tatták. A vizsgálat folyamán Dér Parázs József egyik 
[..hallgatása alkalmával sértő szavakkal emlékezett meg 
a királyról, a ki — úgymond — megengedi, hogy 
ártatlan embereket elfoghassanak. A rendőrök föí-

. ütése következtében ma királysértés vétségével vádolva 
került a büntető törvényszék elé, mely Tóth táblai biró 
elnökletével három hónapi fogházra ítélte a király­
aid földmivest.

— A katonaszabadltó. Markovid Ignáez kará- 
sorfalvi ószerest öt esztendővel ezelőtt az a szeren­

csétlenség érte, hogy besorozták katonának. Mint jám­
bor ószereshez illik, Markovics Ignáez az örök béke ba­
rátja volt, s igy igen természetesen sehogyse tudott 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy ő ellenséggel 
verekedjék, pláne olyan ellenséggel, a kivel nem lehet 
k zyezkedni. Ezért felkereste a berukkolás előtt Katz 
Mezes nevű barátját, a kit hatalmas lúdtalpakkal, s 
emellett két ballábbal áldott meg a természet, s huszonöt 
forintért rávette, hogy rukkoljon be helyette katonának, 
mert úgyis hazakergetik, mihelyt meglátják. Másnap a 
botrányos külsejű regruta beállított a kaszárnyába, hol 
a kapitány rögtön észrevette, hogy ez lesz a század leg­
rosszabb vitézé. Érdeklődni kezdett utána, s csakhamar 
r ott, hogy a katonakönyvben Markovics három czenti- 
rnvierrel magasabbnak, s egészséges, ép külsejűnek van 
feltüntetve. Ugyanekkor névtelen levél érkezett Kará- 
csonfairáról az ezredparancsnoksághoz, melyben az fog­
laltatott, hogy Markovics helyett más szolgál. A katona- 
Ságnál erre nem sokat teketóriáztak, hanem úgy Katzot, 
mint Markovicsot szuronyok közé kapták és lecsukták. 
Ebbe a kudarezba Markovics anyja sehogy sem tudott 
b . nyugodni, felkérte Weiss Márkus nevű ismerősét, 
hogy simítsa el a dolgot. A becsületes alkusz negyvenöt 
ti rir.tot tett le Feuerstein százados asztalára, bogy a 
fut 1 iizakaditsa, de ót is lezárták. A mármarosszigeti 
törvényszék Weisz Márkust megvesztegetés vétsége 
miatt tizenöt napi fogházra és 150 írt pénzbüntetésre, 
Katzot pedig fegyveres erő elleni vétség miatt nyolez 
hónapi logliázra Ítélte. A kir. tábla hatz büntetését 
három hónapra szállította le, TVetsz ítéletet azonban 
jváhagyta. Ma tárgyalta ezt a kalonaszahaditási esetet 

a kúria s megerősítette a tábla ítéletét.
— A tolvaj diák. Durian József VIE osztályú 

gimnáziumi tanuló állott ma a büntető törvényszék előtt 
lopás bűntettével vádolva. Ez év április elején Poty- 
t’/ondy Tihamér lakásából, miután áikulcscsal kinyitó*
L tta a szekrénveket, egész csomó ruhát és egv katonai 
i -zti egyenruhát lopott el. Az ellopott holmit elzálogo- 
sitotta s" a pénzt eldorb zolta. A rossz útra tévedt fiatal 
fn.'nerí n.a a büntető törvényszék Lenk táblái bíró 
(ii.rklc- vei hat havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen 
a felek fölebbezlek.

— Elrabolta a saját fiát. Évekkel ezelőtt egy 
Lóin a Katalin nevű budapesti szegény asszony bujdo­
sott ki az országból. Kicsiny gyermekét nem vitte magú- 
v d, hanem odaadta űrökbe Lendvay Istvánéinak, 
a kik szülői gonddal felnevelték és névvel ajándékoztak 
meg a kis anyátían-apátlant. Évek múltán Firjung 
Mihály ácsmesternek, a gyermek atvjanak megszólalt a 
szive és a fiút magáénak kívánta. Kérte tehát Lend- 
vauékat, hogy adják vissza neki a fiút. Ezr-k hallani 
rsem akarlak a kérésről, mire Firjung erőszakkal el­
rabolta a gyermeket. Ezért került a törvény elé, a hol 
sírva mondta el, hogy mennyire fájt a szive a gyer­
mekért, és hogy mennyire szereti. Hiába talált az ügyész 
töménytelen enyhítő körülményt, a gyermekrablás vád­
jut fenn kellett tartania, miért is a budapesti kir. tör­
vényszék hat havi börtönre Ítélte Firjungot, mert 
Lendvayék igazolni tudtak, hogy a Pista gyereket tulaj­
don édesanyja adta ntkik, örükkön-örokke. Az apa 
felebbezeit, ue úgy a tábla, valamint rna a kir. kúria 
Pieronyini Heia bíró előadása alapján, a törvényszék 
Ítéletét helyben hagyta.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Szentkirályi Sándor köz­

jegyző helyettes Munkácson jegyet váltott Balogh Bella 
kisasszonynyal. — SimonyPJózsef pozsonyi kincstári sóhív. 
főtiszt eljegyezte Pöstyénben Kecskeméthy Aranka 
kisasszonyt. — Bartha Kálmán, törvényszéki jegyző, 
eljegyezte Bomanecz Erzsiké kisasszonyt, Románecz 
Mihály főgimnáziumi tanár leányát, Pancsován.

GYÁSZROVAT.
Kosztlczy Thurzó Árpád e hó 2-án elhunyt 

Nagy-Körösön, életének 27. évében. A megboldogult­
ban noszticzy Thurzó Alajos és neje zsidófalvi Már­
ton Sarolta a fiukat gyászolják. Az oly korán meg­
boldogult fiatal ember halála széles körben kelt rész­
vétet.

Gyászünnepély. A pesti izr. nöegylet Dam- 
janich-utczai leányárvaházának nagytermében ma dél­
után gyászünnepélyt rendezett mindkét árvaintézetének 
elhunyt alapítói- és alapitványozóinak emlékére. A terem 
egészen megtelt a gyászoltak rokonaival, kik kegyeletük 
adóját leróni jöttek el. A feketébe öltözött árvaleányok 
harmoniumkiséret mellett énekelték el a «Halottak 
emléke» czimü gyászdalt, mire Lazarus főkántor a 
templomi karral zsoltárokat adott elő. Ezután dr. Kohn 
Sámuel hitszónok megható gyászbeszédben emlékezett 
meg az elhunyt jótevőkről.

TÁVIRATOK.
JTew-Yoi’k, oki. 4. A „Detroit“ amerika 

hadihajó parancsnoka táviratozna Lagueraból, hogy 
5 napi fegyverszünetben egyeztek meg, hogy a 
venezuelai felkelők parancsnokainak a kormány- 
csapatok vezéreivel tartott összejövetelének ered­
ményét bevárják.

Crispi ünneplése.
Palermo, okt. 4. Ma ünnepelték meg Crispi 

nyolezvunadik születésnapját. Crispi délután 3 
órakor diszhintóban a városházára hajtatott. Az 
egész utón nagy néptömeg, továbbá politikai és 
munkás-egyesületek üdvözölték. A zenekarok a 
király-himnuszt és hazafias dalokat játszottak. A 
városháza nagy tanácstermében a polgármester, 
az ünneprendező-bizottság, szenátorok, képviselők 
és községtanácsosok fogadtak Crispit. Delta Vcr- 
dtira berczeg altalános telszés mellett üdvözlő 
iratot olvasott fel és aranyérmet adott at az ün­
nepednek. l)i Murtino polgármester Palermo 
lakossága nevében üdvözölte Crispit, a ki rövid 
beszédben vúla-zoll, a melyet különösen a vége 
felé bosszant ártó lelkes tetszés kisért. Undnrto 
király táviratban gratulált Crispinek, a melvben 
megemlékezik Crispinek Olaszország szabadsaga 
és függetlensége érdekében tett kitűnő szolgála­
tairól és a nemzeti intézményekhez való ragasz­
kodásáról s élénk rokonszenvező! biztosítja Cris-
ait. Maralerita királyné is táviratba zralulált

SPORT.
— A gyorskorcsolyázás világbajnoksága. Mint

hiteles forrásból értesülünk, az európai nemzetközi kor- 
csolyaszuvetség a gyorskorcsolyázás világbajnokságát az 
icién Budapesten rendezi. A korcsolyázó-egylet vezetői 
a szükséges előkészületekhez már hozzákezdtek. Az 
esetre, ha az idő nem fog kedvezni e verseny meg­
tartásához, úgy tervbe van véve, hogy azt a Csorbai-tón 
rendezik.

— Boldog diakvalifikálása. A tegnapi Nursery
handicapban Blaskovics Ernő lovat. Buldogot, 
ti ivuluvőleg diskvalifikaltak, nekilovaglás ezt mén. Mint 
rr.a értesültünk, az óvást nem a második helyre érke- 
z- tt ló lovasa Smith, hanem Clerninson emelte, a 
mely Meljitano \al egy pillanatig sem volt versenyben. 
Amennyire a sütetben látni lehetett. Boldog kezdettől 
v- gig vezetett s igy teljesen érthető a közönségnek nyu­
galma, a melyet a bíróság értekezése alatt tanúsított. 
.Maguk a könyvesek is kétszeres pénzt ígértek Mar- 
cruonessre, mig Boldogot csak «rá» pénzzel kínálták, 
mialatt a bíróság az óvas kérdésével foglalkozott. A 
diskvahfikálással jó üzletet csinált egyébként a totaliza­
tor h, mert a közönség nagy része a tikettjeit eltépte 
v.-.gy eldobta s a versenyteret elhagyta, miután az egész 
uoíog az utolsó versenyszámnal történt. Óva intjük 
t -hát a fogadó közönséget, hogy máskor ily könnyelmű 
r.odon ne járjon el tikettjeivel, mert igy a feltett pén- 
i :ú iegriagyobbrésze illetéktelen egyének tulajdonába 
} ., kik a tikét összevásárlásával foglalkoznak. A bíró- 
; gnak pedig emlékezetébe hozzuk, hogy C leniin sori 
Ju ruboldot néhány hóval ezelőtt tettleg mzultálta 
becsben s igy a fogadatlan prókátorkodása indokolva volt.

Budapesti lóversenyek.
VII. nap. Október ü.

A holnapi programra főszámát a Lovaregyleti díj 
képezi, melyben a lábon levő nagyobb, idősebb lovaink 
: laak ki küzdelemre.

A verseny kimenetelét Per Butters és Cromwell 
közé kell helyezni, a melyek a legnagyobb cséiylyel 
indulnak. E két ló egymáshoz mért képessége papiroson 
csaknem egyenlő s igy bajos határozott állást toglalni 
egyik vagy másik mellett. Mi mindazonáltal Per 
luttersnak adjuk az elsőbbséget, mely az utóbbi 
időkben mutatta a legnagyobb formáit, holott Crom­
well mellett a régi formák szólnak.

A II filter handicapban legjobban tetszik nekünk 
Ladro, a mely 491/, kilóval csakugyan igen előnyösen 
áll súlyban. Kívüle Forgó s De lujo jöhet szá­
mításba.

.1 nyeretlenek versenye nevezései igen gyengén 
záródtak, mert összesen négy ló maradt állva. Az 
elsőbbséget Alniavivának kell adnunk, mely kétsé-g- 
k.vül legjobb ló a társaságban. Másodsorban Veszélyt 
tartjuk fogadhatónak.

A Kelenföldi díjban egy régi nagyság, Destilla­
teur mutatja he magát, a melynek jelenlegi képességé­
ről véleményt adni nem lehet. Ha formában van, úgy 
annak kell az elsőbbséget adni. A jelenlegi formák 
Sccpió mellett szólnak.

A kétévesek eladóversenyét Quotának kellene 
megnyerni, de bajosan hiszszük, hogy Istállója ismét 
futtassa. Távolmaradása esetén Pattogó s Mumus 
közt fog a verseny eldőlni.

A nyeretlen kétévesek eladóversenye ugyancsak 
nyílt jellegű. A sok különböző formák között Diva 
mutatta a legnagyobbat s igy első sorban annak a 
p útjára állunk. Jó futást várunk Solaro s Melellától.

Egyebekben lapunk 7. és 8. oldalára utalunk, hol a 
részletes programmunkon jelöltjeinket is felsoroljuk.

Crispinek. il. Vilnius német császár szintén táv­
iratilag üdvözölte az agg állanilérfiut és kiemelte, 
hogy sohasem fogja elfelejteni azt a nagyértékü 
támogatást, a melylyel a béke munkájút, a mely 
oly szoro-an lüzte össze Olaszország és Német­
ország érdekeit, előmozdította.

A szerb szkupstina megnyitása.
Kis, okt. 4. A szkupslina rendkívüli ülésszakai 

a király ma személyesen nyitotta meg. Trónbeszé­
dében konstatálta a király, hogy Szerbiának vala­
mennyi külföldi hatalmassághoz való viszonya tel­
jesen összhangban van Szerbiának azzal az ál­
landó lűr ekvésével, hogy a rend, a béke és a 
czivilizáczió tényezője legyen a Balkánon és a 
legjobb baráti viszonyban legyen a szomszéd ál­
lamokkal. A politik ii anarchia megszűntetésével a 
bevételek növekedtek, az állam hitele észrevehető- 
leg javult és a nép, minden politikai agitácziú 
mellőzésével, produktiv munkához látott. A had- 

. sereg is mindjobban fejlődött. A trónbeszédet a 
király lelkes éltetésével fogadták. Mikor a király 
visszatéri palotájába, az utczákon összegyűlt nagy­
számú közönség szintén lelkes ovácziókban része­
sítette. A város fel van lobogózva.

A

adnak kölcsönöket s óriás kamatláb-ugrások az ottani 
tőzsdén nem tartoznak a ritka jelenségek közé. De az 
olyan kamattételek még sem szoktak gyakran előfor­
dulni, a milyeneket most jelentenek onnan. Ily viszonyok 
közt az a veszély fenyegette a német birodalmi ban­
kot, hogy abban az esetben, ha a kamatlábemeléssel 
késlekedni fog, a Németországban összehalmozott arany 
külföldre fog vándorolni. Hogy a pénzpiacz jelenlegi 
helyzetét és különösen az aranyforgalmat kellően mér­
legelhessük, szem előtt kell tartanunk azt, hogy ha 
Angolország és Transzvál közt a háború kitör, a fő- 
forrás, mely Európát az utóbbi években aranynyal el­
látta, egy időre be fog dugulni. Londonból máris nagy 
aranyösszegeket küldtek vissza a háború czéljaira Dél- 
Afrikába s ha a hadműveleteket megkezdik, még nagyobb 
összeget fognak oda küldeni. Különben magának a 
német birodalmi banknak a helyzete is nagyon feszült. 
Már a múlt évi októberi terminus alkalmával a bank 
iránt tanúsított hiteligényeket is rendkívül nagyoknak 
találták s most kitűnik, hogy ez évben a váltó­
hitelt még sokkal nagyobb mértékben igénybe vet­
ték, mint tavaly. Szeptember utolsó hetében a
bank váltótárczája ugyanis 209,050.000 márká­
val emelkedett, a múlt évi szeptember utolsó heti 
171,285.000 márka s az 1897-ik évi 139,058.000 
márka ellenében. A bank váltótárczája a múlt évi szin­
tén igen nagy állományt még 211 millió márkával 
haladja meg, s most 1,127.300.000 márkára rúg, vagyis 
olyan összegre, a milyent eddig még egyszer sem ért 
el. Tagadhatatlan, hogy a váltótárczának ez ujabbi 
nagymérvű emelkedése megfelel Németország kereske­
delmi és ipari virágzásának, de azért mégis önként me­
rül fel az a kérdés, hol végződik az egészséges fejlődés 
határa. A váltóigények rendkívüli növekedésével teljes 
ellentétben áll a lombardkövetelések mozgalma, a me­
lyek csak 41.978.000 márkával nagyobbodtak a múlt 
évi 76,506.000 márka és az 1897-ik évi 54,161.000 
márka ellenében. A lomba rdállomany mintegy 62 
millió márkával kisebb, mint a milyen tavaly szep­
tember végén volt. A mi az angol bankot illeti, annak 
a helyzete most annál kedvezőtlenebb, mert különféle 
erős tényezőkkel kénytelen számolni: a kereskedelem és 
ipar nagy igt nyeivei, a ncwyorki váltóúrfolyum alaku­
lásával és esetleges háború pénzszükségletével. Különben 
ma már az angel bank sem olyan erős, mint a milyen 
néhány évvel ezelőtt volt, a mikor érczkészlete közel 50 
millió font sterlingre rúgott ; mostani érczkészlete nem 
nagyobb 34 millió font sterlingnél, tartalékja pedig csuk 
23 miliő font sterlingre ruTavaly egyszer sem emel­
kedett a kamatlába a 4 százalék fölé s az idén már 
Oktober elején 47? százalékra szöktette föl. Hogy ez a 
4 ’/j százalékos kamall L elég erős lesz c arra, hogy az 
angol bankot minden eshetőség ellen megvédje, az majd 
akkor fog kitűnni, ha a tracszváh háború -következmé­
nyei : a traiiszváii arany elzárása be fognak következni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vám kedvezmény Szerbiában. A Törökország 

és Szerbia között létrejött ideiglenes egyezmény szerint 
következő kedvezményes vamdijtétciek állapíttattak 

meg, a melyekre a Szerbiába való bevitelnél a legfőbb 
kedvezmény alapján a Magyarországból és Ausztriából 
származó őrlikra nézve is terínállanak, még pedig : 100 
kilogrammonkint frankshan : czitrom, narancs 
szőlő és egyéb fris gyümölcs 3.—, mandula 10.—, 
paprika törve vagy nem 20.—.

Vese, iitig'ykoiyug', mígydiua 
és kőszvénybantaln-iik ellen, továbbá 
a légző es emésztési szervek hnrutos 
báatalmamul, orvosi tekintélyek által a

Lithion-íorr&s

•ikerrel rer delve less. 
Kúscyhajtó hatású!

Kellemes izü! Könnyen emészthető I
Kép he ti freványvlzkeresledésokbon A» gvógvezertárakben.

A Sahator-jorrás igazgatósága Eperjesen. 
Budapesten, főraktár Edeskuty L. urnáL

KÖZGAZDASÁG.
Becs, okt. 4. Az osztrák fegyvergyúr-részvénytiirsaság 

1898/99-iki mérlege 173 322 irtnyi tiszta nyereséget 
mutat ki. Az igazgatótanács 4 frtos osztalék kifizetését 
javasolja.

Amsterdam, okt. 4. A bankkamatlabat 
44/2%-ról 57o-ia emelték.

Äiewyork. okt. 4. Liszt 2.70. Búza októberre 
75-/,, riecnmb rre 77%, májusra 80%. Tenyeri 
deczemberre 37-

Chikágó, oki. 4. Búza deczemberre /ő‘/s. Ten­
yeri deczemberre 30.

A pénzpiacáról.
Tömeges kamatlábemelés napja volt tegnap,| s ez, 

valamint az, bogy a két irányadó bank: az an­
gol bank és a német birodalmi bank egész szá­
zalékkal emelte fél a kamatlábat, jellemzi a pénz­
piacz helyzetét. A tömeges kamatlábemelés senkit sem 
lepett meg, mert előrelátható volt, s a pénzkörök leg­
följebb arra nem voltak elkészülve, hogy a német biro­
dalmi bank az angol bankkal egy napon nyúl ehhez a 
rendszabályhoz. A német birodalmi bankot erre - mint 
Berlinből Írják — egyrészt a londoni pénzpiacz kritikus 
helyzete indította, a hol a magánkamatláb a küszöbön 
levő transzváli háború miatt már 4J/4%-rii emelke­
dett, másrészt az kényszeritette rá, hogy az ultimo 
alkalmával rendkívül nagy mértékben igénybe vették. A 
német birodalmi bank kényszerhelyzetének megvilágítá­
sára a következőket írják Berlinből : A pénzpiacz jelen­
legi nehéz helyzete és a birodalmi bank pozicziója, a 
mint az ennek szeptember 30-diki kimutatásából kitűnik, 
elhatározását minden tekintetben indokolják. Az angol 
bank is egy teljes százalékkal emelte ma fel a . kamat­
lábat, Newyorkban pedig még sokkal feszültebb a pénz­
piacz helyzete, a mennyiben olt már negyven százalékot 
is fizettek értékpapírokra adott kölcsönökért. New- 
Yorkban értékpapírokra tudvalevőiig csak napról-napra

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* LuYuslóvúcár. Tegnap befejeződött a luxuslovasá- 

ron a magántulajdonosok lovainak eladása, nagyon ki­
elégítő eredményűvel. Ma délelőtt 10 órakor megkezdő­
dött az állami lovak árverése. Estig elkelt a kisbéri 
ménesből 29 darab ló, darabonkint 737 írt átlagáron :

mezőhegyes! ménesből 15 darab, 605 írt átlagáron ;
legarasi ménesből 9 darab, 302 írt átlagáron; a

bábolnai ménesből 10 darab, 441 frt átlagáron, és
végül 24 darab méntelepi lé, 399 frt átlagáron. Az
állami ménesek lovainak árverését holnap délelőtt 9 
órakor folytatják.

* Mezőgazdasági szeszgyárosok értekezlete.
Már több ízben megemlékeztünk az nj mezőgazdasági 
szeszfőzde-tulajdonosok körében megindult ama mozga­
lomról, a melynek czélja az uj szeszgyárak részére ki­
osztott csekély kontingens méltányos fölemelése. A 
nyitramegyei gazdasági egyesület kezdeményezé­
sére az uj szeszgyárosok rna délután négy órakor érte­
kezletet tartottak a Köztelken s elhatározták, hogy 
jogos panaszaik orvosi, sa végett a pénzügyi és löldun- 
velésügyi miniszterekhez memorandumot nyújtanak be a 
holnapi nap folyamán. A küldöttségét Bujanuvics 
Sándor fogja miniszterek elé vezetni.

tető bizottsági intézmény fejlesztése. Előadók: dr 
Horváth János (Budapest), Sámuel Ferencz iparh. 
biztos (Budapest.) 16. Vegyes testületi indítványok. 
Előadó : dr. Soltész Adolf orsz. iparegyesületi titkár 
(Budapest.)

— A kisipar és a motorikus erő. Az országos 
iparegyosülr-t összes szakosztályainak tegnap délután 
lovag Fáik Zsigmond elnöklete alatt tartott ülésén 
Fodor István, a budapesti általános villamossági rész­
vénytársaság igazgatója felolvasta: A kisipar és a mo­
torikus erő czimü tanulmányát, a mely egy nagyobb 
iparakezió alapját lesz hivatva megvetni.

IPARÜGYEK.
— Országos ipartestületi g>ülés. Az V. országos 

ipartestületi gyűlést — mint mar közöltük — októi - r 
14—15. napjain Kolozsvárott tartják meg. A hazai ipar- 
testület' k központi bizottsága most teszi közzé a gyűlés 
következő végleges napirendjét: 1. Ismételt áll isfog- 
lalás az 1SSJj. évi ipar törvény módosítása ügyé­
ben. Előadók: Achirn János ipartestületi titkár (Békés­
csaba), Jutnoki Antal ipartestületi aielnök (Miskolcz.) 
2. Az ipartestületek hatáskörének kibővítése és 
működésüknek hatályosabbá tétele. Viszonyuk 
a kereskedelmi és iparkamarákhoz. Előadók : (Jel­
iért Mór kir. tanácsos, az országos iparegyesület 
igazgatója (Budapest), Kreutzer Baluzs i. t. elnök 
(Szolnok), Dóczy Ferencz i t. elnök (Esztergom). 3. 
KözxzáUitások ügye. Hadfelszerelés. Előadó: Ku­
linyi Zsigmond kamarai titkár (Szeged.) A kisiparnak 
az egyéb k űrszállítások ban való részesedése. Előadok : 
I'jliegler Ferencz kamarai aielnök (Miskolcz), Eöry 
János, a székesfővárosi iparoskor képviseleteben (Buda­
pest.) Középiíkezeseknél az iparosok érdekeinek meg­
óvása. Előadó: Hirschfeld Lajos i. t. titkár (Kolozs­
vár), Szabó János i. t. aielnök (Budapest.) 4. Ipar- 
szövetkezeti ügy- Előadók : dr. Horváth János ipar­
hatósági biztos (Budapest), (lámán Zsigmond kamarai 
titkár (Kolozsvár), Sugár Ignacz kamarai m. titkár 
(Miskolcz.) 5. Az iparpártolás helyes irányítása 
a kézműiparra való tekintettel. Előadók : (Jeliéri 
Mér (Budapest), Kulinyi Zsigmond (Szeged), Utilizer 
György i. t. elnök (Győr.) 6 Adóreform az iparos- 
érdekek szempontjából. Előadók : di. Szentpályi 
István kamarai titkár (Miskolcz), Schubert Sándor i. t. 
elnök (Budapest.) 7. Az iparosok nyugdíj-ügye. 
Előadók : Edvi-Illés László kamarai m. titkár (Arad), 
Remenyik Karoly i. t. elnök (Kolozsvár), Vikár Béla, 
a szabókor elnöke (Budapest.) 8. Az építőipar tör­
vényes szabályozása. Előadók : Bobula János épí­
tész (Budapest), Hirschfcld Lajos (Kolozsvár), Gunszt 
József i. t. jegyző (Budapest.) 9 Betegsegélyezési ügy. 
Előadók : Szontágh Jenő (Szolnok), Sugár Ignáez 
(Miskolcz), ifj. Jakab Lajos i. t. jegyző (Kolozsvár.) 
10. Fegyenczipar. Előadók : Sárkány Ferencz i. t. 
elnök (Budapest), Kalmár István i. t. h. elnök (Sze­
ged), Racsek János i. t. elnök (Vócz.) 11. Vásárügy. 
Előadók: Szilágyi Mihály i. t. megbízott (Veszprém), 
Kommerell Gyula i. t. elnök (Balassa-Gyarmat.) 12. 
A tisztességtelen verseny ellen való védekezés. 
Előadó: dr. Záray Károly kamarai titkár (Pécs.) 13. 
Munkaközvetítés. Előadók: dr. Kreicsi Rezső ka­
marai m. titkár (Budapest), László Gyula kamarai m. 
titkár (Marosvásárhely), Briefrel János i. t. elnök 
(Budapest.) 14. GÖz- vagy villamos erőre beren­
dezett bérmühélytk kisiparosok számára. Elő­
adó : dr. Kovács Gyula kir. tanácsos, a m. kir. keres­
kedelmi* muzeum aligazgatója (Budapest.) 15. A bekéi-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank kamatlába. 

Az osztrák-magyar bank főtanácsa holnap ülést 
tart, melyen bizonyára a kamatláb kérdése is 
szőnyegre fog kerülni. Előre látható, hogy a fő­
tanács, támaszkodva a londoni és a berlini pél­
dára a kamatlábai szintén fel fogja emelni. Való­
színű, hogy a londoni és berlini példán felbuz­
dulva szintén egy egész százalékkal emeli fel a 
kamatlábat.

** A kamatlábemelés hatása a tőzsdéken. Mig
a külföldi értéktőzsdéken úgy a londoni, mint a berlini 
kamatlábemelés meglehetős mozgalmat idézett elő, ná­
lunk alig volt hatása, mert a spekuláczió már napok 
óta számított rá s ennek következtében már előbb 
hozzálátott a realizálásokhoz. Kedvezőtlen, még pedig 
határozottan kedvezőtlen hatása csak a befektetési érté­
kekre volt, mert attól tartanak, hogy a külföld befekte­
tési értékeink visszaküldését folytatni fogja. A külfului 
tőzsdék közül a berlini tőzsdén mutatkozott a kamatláb- 
felemelés hatása legerősebben. Kezdetben nagyon ked­
vetlen hangulat támadt, később azonban arra a hirre, 
hogy a transzváli kérdést esetleg választott bíróságra 
bízzák, javult.

** Idegen búza kizárása a. határidö- 
iizletöbl. Tőzsdei kövükből Írják nekünk a követ­
kezüket : A tőzsdetanács előtt egészen komoly 
formában egy javaslat fekszik, hogy a határidö- 
piaczon külön kikötés nélkül csak belföldi ára 
bgti u szállítható, azaz a szerb, román, bolgár stb. 
külföldi búza zárassák ki az uesanee-száliitusokból. 
E kérdés mindenesetre komolyabb megfonto­
lásra fog okot nyújtani, de alig hiszszük, hogy a 
tőzsdetanács rávehető arra, hogy az idegen búzát 
— pure et simple — mintegy kitiltsa. Erre na­
gyon nyomatékos okok vannak. Első sorban a 
tőzsde, piaczunk nemzetközi jellegére való lek in- 
teltül, ilyen kitiltást absolute nem dekretálhat. 
inert live- rendelkezésnek kereskedelmi és poli­
tikai • zen-pontból komoly következményei lehet­
nek. A politikai szempontúkról nem is szólva, 
tény az, hogy a szerb, román sib. külföldi búza 
azért jön Budapestre, mint tranziío-piaczra, és 
ezen a búzán azért kereshetnek kereskedők, hajó­
zási társulatok, a közraktárak és a többiek, mert 
Budapesten az áru tulajdonosa e küllüldi árul 
a legkülönfélébb módon értékesítheti. Ha azon­
ban az. ériékesilések külőntélesége ruegeson- 
kii tutik, akkor a tranzito-kereskedelem gyen­
gül, és alig hisszük, hogy a budapesti piucz 
ki reskedelmi forgalmának gyengítésére bárki is 
törekedni kívánná. Továbbá a mi éppen a szok­
ványhoz.it illeti, rendkívüli fontossággal bir ezen 
ügyre nézve a kővetkező momentum. Azt láttuk,

_ hogy pár év óta a szokvanybuza szállítására
sajnos — a külföldi származékokra feltétlen szük­
ség volt, azaz épp azért szaliitották a szerb bú­
zát, mivel e nélkül a lebonyolítás oly formában, 
amilyenben az mindeddig történt, egyszerűen a 
lehetetlenségek közé tartozott. Ha tehát azt akar­
ják, hogy az. uesance-átadások külföldi búza nél­
kül teljesittessenek, akkor az uesance szaliitásokat 
rendkívüli módon megnehezítik, s ez éppen olyan 
karos hatású lesz, mint ha a szokvány-szullitáso- 
kat túlságosán megkónnyilenék. Ha a szokvany­
buza lebonyolítása vie a priori óriási nehézsége­
ket fognak gördíteni, akkor egyszerűen meg lúg 
szűnni az abitrage-ügyiet, a mely a határidő ügy­
let elliikai alapjának egyedüli tarnasza es ezt 
provokálni haturozuttan vétség volna. A tőzsde­
tanács valószínűleg holnapután tárgyalja ezt a 
javaslatot.

** Két nagy ezég fizetésképtelensége. Ma tél
elismert tekintélyű kereskedöczég jelentett fizetésképtelen­
séget. Az egyik a Pótlók D. és fuii szallltóczég, a 
másik Wünsch Rétiért czemcrilgyúros és építési vállal­
kozó. A Pollák-czcg passzívái 1G0.000 forintra rúgnak, 
Wünsch egyelőre hat havi fizetési halasztást kért, a 
mit valószínűleg meg is kap, mert 600.0(0 frlnyi tarto­
záséival szemben 850.000 forintnyi vagyont képes ki­
mutatni.

** A budapesti kereakedö ifjak társulata e hó
2-án nyitotta meg kereskedelmi esh szaktanfolyamát 
1899 1900-iki, huszadik tanévét. A megnyitáson jelen
voltak : Mártonfu Márton min. osztálytanácsos, ipar­
oktatási főigazgató, mint a kormány kiküldöttje, Hein­
rich Ferencz nagykereskedő, a tanfolyam elnöke, 
Len gyei Sándor igazeató, a tanári kar és kereskedel­
münk sz imos jelese. Lengyel Sándor igazgató meg­
nyitó beszédében lelkes szavakban emelte ki azt az ör­
vendetes és a kereskedő iljuság kulturális előrehaladott­
ságát bizonyító körülményt, hogy e tanfolyamot, mely a 
kereskedelmi alkalmazottak hiányos ismereteinek pótlá­
sára van hivatva, oly naey számban keresték fel az 
idén. Ezután Mártonfy Márton min. oszt. tanácsos, a 
kormány képviselője elismerését fejezte ki a társulatnak 
azért a hazafias, őrizeti n buzgóságért és áldozatkész­
ségért, melyet a tanfolyam felvirágoztatása, tub it a 
szakknltura érdekében évtizedek óta kifejt. A nagy szám­
ban egvhegvült hallgatóság lelkesen megéljenezte a tan­
folyam vezető férfialt.

.. Aszalt szilvák bevitele Francziaországba.
A hudap.sti kereskedelmi és iparkamara értesülése sze­
rint a Iranczlaországl szilvatermés kedvezőtlenül ütvén 
ki, kedvező alkalom nyílik az aszaltszilva bevitelére. 
Oltani megbízható közvetítők megnevezésére s egyéb 
értesítésekre a párisi osztrák-magyar kereskedelmi kamara 
(Chambre de Commerce Austro-hongroise 54. Rue 
Richer, Paris.) vállalkozott.

** Csődök a keleten. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara a következő csődökről nyert hivatalos érte­
sülést. Pozsarevaczban (Szerbia) Todor Naumovics. Gr.- 
Laolahaii lakó kereskedő ellen. Bukarestben: George 
Enl szesz- és gyarmatáru kereskedő; B. Abramovici 
festék áru kereskedő; Panalt Michale szesz- és gyarmat­
áru kereskedő; Ath. G. Atbanasie gyarmatáru- és szesz- 
kereskedő ; Benjamin \\ einstein kalapos, A. Ginsberg 
bútorkereskedő ; József Kraid üveg- és porczellánkeres- 
kedő ; Juon Georghe lábbeli készítő, lakik Oltenitzán 
(Diotrict llfov), C. A. Francke műszaki czikkekkel való 
kér. (Bukarest, Prieda academili 47) és Ilié Stanescu 
szesz- és gyarmatárukereskedő (Strada Aurora 12.) A

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 4. —

Gabonatőzsde.
Miután külföldről valamivel lanyhább árfolyamokat 

jeleztek és az itteni malmok vételkedve nem általános, 
hanem csak izolált jellegű, az üzlet irányzata a teg­
napihoz képest kissé nyugodtabb, mindamellett azon­
ban a készárupiaczon az árak nem hanyatlottak. Nincs 
is azon mit csodálni, hogy a helyzet nem képes egész­
séges színvonalra fejlődni, mert a malmok gyártmányaik 
egy részével, tudniillik a finomabb lisztfajtákkal« mind­
inkább megakadnak, hiányozván a romániai búza. 
hiányzik a kivitel-prämia, a mely nélkül a lisztkivitel 
egyszerűen képzelhetetlcn. Sajnos, hogy ezen baj, mely 
e pillanatban csak átmeneti jellegű, az őrlési forgalom 
megszűnésével hazai malomiparunk állandó betegségévé 
fog változni.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy 45.000 mm. 
s az árak a tegnapiakhoz képest semmi változást sem 
mutatnak. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 1500 mm. 80 k. 8.7212 
írton, 100 mm. 81 k. 8.42V2 frton, 100 mm. 80 k. 
8.85 forinton, kevert, 100 mm. 80 k. 8.69 forinton, 
kevert, 100 mm. 80 k. 8.61 frton, 200 mm. 79 k. 
8.70 írton, sárga, 100 min. 80 k. 8.70 írton, 1500 
mm. 79 k. 8.70 forinton, 600 ram. 78 k. 8.70 frton, 
500 mm. 77 k. 8.95 forinton, 500 mm. 79 k. 8.90 
fríon, 100 mm. 77*3k. 8.80 frton, 200 mm. 79 k. 
8.70 frton, 100 mm. 79 k. 8.70 frton, 100 mm. 79 k. 
8.05 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.75 frton, 100 mm. 79 
k. 8.55 írton, 100 mm. 79 k. 8.50 írton, kevert, 500 
mm. 79*4 k. 8.80 irton, 500 mm. 79-4 k. 8.80 írton, 
200 mm. 79 k. 8.85 forinton, 100 mrn. 785 k. 
8.75 forinton. 150 mm. 78 5 k. 8.75 frton, 1000 mm. 
78 4 k. 8.727-2 frton, 1000 mm. 78 k. 8.72lJ2 frton, 
10UU mm. 77 k. 8.72y2 frton, 100 mm. 78*5 k. 8.72 :/.2 
írton, 100 mm. 78 k. 8.727o frton, 500 mm. 77 5 
k. 8.771 2 frton. 100 mm. 78 3 k. 8.70 frton, 100 mm. 
78 k. 8.65 írton, 1000 mm. 78 k. 8.70 frton, 100 
mm. 77 k. 8.40 írton, kevert, 100 mm. 76*5 k. 8.35 
frton. felső, 10Ü mm. 79 k. 8.70 frton, 200 mm. 78-5 
k. 8.70 írton, mind három hónapra.

Szentesi -. 2300 mm. 78 k. 8.80 frton, három 
hónapra.

Fehérmegyevidéki: 600 mm. 77 k. S.60 forinton, 
három hónapra.

Pestmegy evidéki-. 100 mm. 81 k. 8.671 : írton. 
100 mm. 80*5 k. S.671/2 frton, 100 mm. 80 k. 8.70 
írton, 150 mm. 79 5 k. 8.55 frton, 100 mm. 79 5 
k. 8.60 frton, 200 mm. 78-5 k. 8.60 írton, sárga. 100 
mm. 78 k. 8.50 frton, 100 mm. 78-5 k. 8 40 frton. 
100 mrn. 78 k. S.7u írton, 100 mm. 77 5 k. 8 55 
frton, 2500 mm. 75 8 k. 8 60 írton, mind három hű- 
napra.

Tolnai: 1800 mrn. 75'4 k. 8.52 ; forinton, bí­
rom hónapra.

Bee-kereki : 3000 mm. 76 k. 8.52; 2 forinton, há­
rom hónapra.

Bácskai : 200 mm 72 4 k. 8.35 frton, 200 mm. 
72 k. S 35 frton, mindkettő három hónapra.

Gyaraki : 3000 mm. 75 k. 8.45 forinton, három 
hónapra.

Szerbiai : 3900 mm. 77 k. 7.47 !/2 frton, 350.» 
mm. 75 k. 7.15 frton, mindkettő három hónapra.

Rozs : 100 mm. 6.60 frton, 200 mm. 0.50 írton. 
200 mm. 6.45 frton, in ind készpénzfizetés mellett.

Zab : 200 mm. 5.22'2 írton, készpénzfizetés mellett.
Á határídoplaczon a forgalom gyengébb volt a 

tegnapinai s az árak legnagyobb részt hanyatlottak, 
kivévén az októberi zabot, a mely a felmondók vissza­
vásárlásai folytán emelkedett. A visszavásárlás egyedüli 
oka az, hogy az áru mind hajóban fekszik és miután 
egyrészt Budapest és Bécs között a szokványárut elő­
nyösen realizálták, illetőleg Becsben eladták, másrészt 
az elért report-dijtétclek meg a budapesti betárolást is 
rentábilissá tették, a felmondók a zabot megtartották, 
azaz az áruval egyik vagy másik előnyös transakeziót 
vittek keresztül. Ma felmondtak mindössze 35.000 mrn. 
buzit, 9500 mm. rozsot, 3000 mm. zabot és miutc.n ez 
legnagyobb nszt ugyanaz az áru, a melylyel már teg­
napelőtt megismerkedtünk, úgy látszik, ez a sokat boly­
gatott októberi terminus már ma, életének negyedik 
napján, elveszítette minden érdekességét. — Köttetett: 

Délelőtt.
Szokvanybuza októberre 8.39, 8.37, 8.38 forinton. 
Szokvanybuza áprilisra 8.82, 8.87 frton.
Szokvány rozs októberre 6.65, 6.67 forinton. 
Szokványrozs áprilisra 7.12, 7.10 forinton.
Tengeri 1900 májusra 5.06, 5.05, 5.06 forinton. 
Szokvány zab októberre 4.98, 5.02 lorinton. 
Szokványzab áprilisra 5.42, 5.45 forinton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

sliangaii konzulátus értesítése szerint: Ricci 4 Co cziig 
ellen a sliangaii poitugál főkonzulátus állal csőd nyitta- 
tatott (bej. idő 3 hó.)

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren Verem 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kohn 
Gusztáv kereskedő Pisekben, Pistol Gyula czipőáru ke­
reskedő Lembergben, Ruzizska Giulia kereskedőnő 
Triesztben, Majulik L. J. kereskedöczég Bécsben, Nobel 
Hermann kereskedő Gutensteinban, Klein József keres­
kedő Vásáros-Naménpban.

KÖZLEKEDÉS.
Q tjj marharakodó állomás. A m. kir. államvas­

utak kezelése alatt álló nagyszeben—nagydisznód! h. é. 
vasút vonalán Szeben vármegye területén fekvő Nagy- 
Disznód állomás marharakodó állomásul engedélyeztetett.

Szokvanybuza októberre . 
Szokvanybuza áprilisra . 
Szokványrozs októberre . 
Szokvanyrozs áprilisra 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre . 
Szokványzab áprilisra

frt
frt
frt
frt
frí
Irt
frt

S.3S- 8.3'J 
8.79— 8.SU 
6.66— 6.6 S 
7.10- 7.11 
5.0Ü— 5.06 
5.01— 5.03 
5.45— 5.47

Délutáni forgalom.

. frt 8 36- S.37
. frt 8.77 — S.7S
. frt 6 66— 6.67
. frt 7.09 — 7.10
. írt 4.98— 4.9 1
. frt 5.42- 5.45
. frt 5.05- 5.06

A délutáni határidöpiaczon alig volt számla- 
vehető forgalom, az árfolyamok változatlanok maradiak. 
Ellenben ismeretessé vált, hogy egy drávavidéki malom 
veit öt hajórakomány kiiiünlele bánáti es bácskai huzat 
a budapesti paritás árai alapján. — Köttetett:

Szokvanybuza októberre 8.37, 8.38, 8.36 forinton. 
Szokvanybuza áprilisra S.77, 8.78, 8.77 forinton 
Szokványzab októberre 4.98, 4.97 írton. 
Szokványzab áprilisra 5.4d, 5.41 frton.
Tengeri 1900 májusra 5.06, 5.05 frton.

Délután 4 ura S0 perczkor hivatalosan záródnak'.

Búza októberre...........................
Búza áprilisra..........................
Szokv,ínyrozs októberre . . .
Szokványrozs áprilisra . • .
Szokvúuyzab októberre . . •
Szokványzab áprilisra . . .
Tengeri 1900. májusra . . .

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom.
Szesz, nyersáru 16.75 —19.2u frt.

Értéktőzsde.
Miután nem tudták, hogy a bécsi tőzsdén miként 

folyik le az ultimó, a mai elótűzsde hangulata tartóz­
kodó volt mindaddig, a mig Bécsből az ultimóra vo­
natkozólag kedvező jelentések nem érkeztek. Ekkor azután 
megszilárdult, noha a forgalom szűk mederben mozgott. 
A magyar általános hitelbank részvényei ina különösen 
szilárdak voltak, nemkülönben a villamos városi vasul 
részvényei is. Utóbbiak csekély vételekre is négy frttal 
emelkedtek. A helyi értékek piaczán jelentéktelen for­
galom volt. Tégla- és czement-részvények ma keres­
tetvén, 5 forinttal emelkedtek. Befektetési értékek ala­
csony nívón maradtak.

BlőtSzide.
Az előtőzsde igen tartózkodó irányzatot tanúsított és 

a forgalom csak nehézkesen bonyolittatott le. Zárlat 
felé kissé javult a hangulat. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 361.10 -362-ig, magyar hitelbank 365.50— 
366.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 232.——
232.50- ig, osztrák-magyar államvasut 331.----332.50-ig,
rimamurányi vasmű 331.25—333.—ig, közúti vasút
181.50— 182-ig.
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11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 361.80—361.90, magyar hitelbank 366.50—
366 75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 2*9.— 
249.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 96.
96.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 2*3——
233.50- ig, osztrak-magyar államvasut 332.----- 'iiz.asj,
déli vasul C9.5Ö—70-ig, rimamurányi vasmű 332.-—■
332.50- ig, magyar koronajáradék 94 40—94.50-ig, közúti
vasút 345.----- 345.50-ig, városi villamos vasút 182.—
182.50- ig.

Déli tőzsde.
Londoni kedvezőbb hírekre általánosan megszilárdult 

az irányzat. Magyar hitelbank-részvények kedveltek^vol- 
tak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 361./o— 
362.90-iz, magyar hitelbank 366.50—368.50-ig, ma­
gvar leszámítoló és pénzváltóbank 249.50 -248.50, ma­
gvar ipar-és kereskedelmi bank 96.50, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 232.50-233.—ig, osztrák-magyar al_- 
lamvasut 331.75-333.—ig, rimamurányi vasmű -32.2a 
-232.75-ig, közúti vasút 344-342.2u-ig, városi villa­
mos vasul 182.----- 183.—ig. - Helyi elekekben
köttetett: fővárosi takarékpénztur Has—1100, Ketes- 
kedelmi bank 1380—1386, Dräsche 216—214, salgó­
tarjáni kőszénbánya 316, Adria 235.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 362.80—363.-, magyar hitelbank 3bS.au- 
368.75, magyar leszámítoló- és pénzva tobank 248.- 
—248.50-ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
96.50- 97.—ig, magyar jelzaloghitelnank II.. kib.
“32 50—233.—, osztrak-magyar áliamvasut 33—ja 
333.—ig. déli vasút 68.50-69.50-ig, rima-murany, 
vasmű 332.50-333.—ig, magyar koronajáradek 34.1a- 
94.20, közúti vasút 342.50-343-ig, városi villamos 
vasút 182.50—183.—ig.

Prämtum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 2-2.50 frt, nyoicz napra 6-7 trt, 
október végére 10—12 forint.

Utótözsde.
Az utódőzsde berlini magasabb jegyzésekre, szilárd volt. 

Villamos városi vasutak élénkebben kerestettek, miért 
azok 3 forinttal emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hűt 1- 
részvéov 362.70—363.80-ig, magyar hitelbank 3b»_oU- 
369.75-ig, osztrák-magyar államvasut 332.7u-334.u0 ig, 
városi villamos vasul 183—1S5.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 363.80- 
363.90-ig, magyar hitelbank 369.75—370.— ig, osztrak- 
magyar áliamvasut 334.50-335.—ig, r"urany, 
vasmű 333.50-334.—ig, közuti_vasút 33d./o-du4, 
városi villamos vasút 185.----- 185.50-ig.

Sertés Kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 4. .4) Hízott sertésárak : ] Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz . — kr. Öreg ^zep • 
kr. Fiatal nehéz 417,-42’/* kr. Fiatal közép 43- 
—43«,' kr. Fiatal könnyű 44—44'/, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép . ^r. unnyii
_______kr. 111. Romániai : Nehez —.— kr. tvozep
-.- kr. Könnyű -.- kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl):.Nehéz-.- kr. V. Szeroiai: Nehez 4a.- 
42«; kr. Közép 42'..-43 kr. Könnyű 43/2-44 kr.

Megjcgpsi*. A lent'jegyzett arat súly cennt e« pedig a 
SoiiaSszcrü levonások mellett, egy kilogramm solyra J 
i zárukban értendők. Szokásszerüteg a hízott sert .-s-t lel 
je« (brutto; súlyából az ételre várónktól *••> Ugr. vonand te 
A sert-sek vételárából a vevő java» * szazaiét vonanuoie. 
— A sertesek osztályozásánál azok teljes telő) súlya veteti»
'^ertésiétszám: 1899. év okt. 2. napján volt készlet 
39.197 db, 1899 okt. 3. napian felhajtatott /ü db, 
okt. 3. napján elszáilittatott 496 drb, okt. 4. 
napjára maradt készletben 38.771 drb. A hízott sértés 
üzletirányzata; változatlan.

Budapesti sertéa-lronzumvázár. A ferenczvárcsi 
petróleum-rakodónál levő székes fővárosi sertss- konzum- 
vásár árjegyzése október 3-án. Előző napról vissza­
maradt 299. Uj felhajtás 4öu, összes felha)tas, 1164 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott r-1, eladatlanul 
visszamaradt 443. Napi árak: 120-180 kilogr.su yban
15_43 kr.-i<r.e 220—286 klg. súlyban 41—4á kr.-ig.
J-'O—380 klg.™ súlyban 40—43 kr.-ig. Öreg nehéz 
38 -39 kr.-ig. Malaczok -.— kr.-ig. A vas.tr hangú- 
iuta élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó okt 2-án esti 6 órától okt 3-án esb 6 óráig 
ttudapestre vasúton és hajon érkezett s innen élsz, 111 > 
gabonakíildeményekröl és a budapesti fovamtnvatalnal eiu- 
'egyzett gabona- és lisztmennyiségekröl:

433.—, osztrák-magyar államvasut 332.12, déli vasút 
69.50 elbavölgyi vasút 250.—, észak-nyugati vasú 
240.—, török dohányrészvények 132.50, alpesi banya- 
rész vén vek 273.75, rimamurányi vasmű 333.—, prágai 
vaginal- 1388.—, májusi járadék 99.50, magyar korona- 
járadék 94.20, török sorsjegyek 57.—, német birodalmi

“""r*délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 363.37, 
magyar hitelbank 369.50, angol-osztrák bank 149./0, 
bankegyesület 267.50, ünionbank 298.—, Landerbank 
234.—, osztrák-magyar államvasut 334, déli vasút , 
elbavölgyi vasút 250.50, északnyugati vasút 240.-, 
torok dohányrészvény 132.25, nma-muranyi vasmű 
334 50, alpesi bányarészvények 274.50, májusi járadék 
99.50, magyar koronajáradék 94.2a, torolt sorsjegyek 
57.20, német birodalmi márka készpénzben ov.U/.

Becs, okt. 4. > Magyar értékek zárlata) *7„-os 
aranyjáradék 115.95, tiszai és szegedi kolö..nsors|egy 
137 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.30, magya 
kel. vasút all. kötvény 119.-, magyar leszámítol“- és
váltób.-részvvny 247 -, magyar kereskedelmi bank 
1383, magyar koronajárad. 94.2d, 4°/0-os n?agy. fold 
tehermentesítési lötv. 93.75, magyar hitelbank-reszvenyek 
36850, magyar nyeremény-k.-sorsjegy ír?:'
oderbergi vasut-r. 181.-, írimamuranyi vasmű 332./u.

Béoe, okt. 4. (Osztrák értékek zarlata.) 4 2 /o-os 
paoir-járadék 99 50, 4”/,,-os osztrák aranyjaradék 
117.30, 1860. sorsjegy 13u—, osztrák hitelsorsi .^y 
196,—, angol osztrák bank 149.50, becsi Bankverein 
267.—, OBztrik-mag-ar bank 901.—, déli vasul rész 
vény 70 25, dimagöuiajózás társulat 37u.—, doüany 
iészvenY 132.— , cs. es kir. vert arany 5./1, nemet 
bankváltók 59.07, 4"2u/,-os ezüstjáradék 99 40. osztrák 
koronajáradek 99.20, 1864. sorsjegy 19o.u0 osztrA
hitelintézeti részvény 362.75, umoo-bankreszveny 297 50, 
osztrák Länderbank 233.-, osztrak-magyar allam j»sut 
333.75, elbavölgyi vasút 250.50,alpesi részvények 2/4.
20 frankos arany 9.57, londoni váltoar 1-1.—, becsi 
Tramway 435.—. Javult.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai gabonatőzsdén jelentékenyebb változások nélkül 
folyt 1c. — Köttetett: búza őszre 8.55, 8.54, 8.u6
fiion, búza tavaszra 8.92, 8.90. 8.91 Won. rozs 
őszre 7.0S, 7.07 Irton, rozs tavaszra 7.42 írton, zab 
őszre 5.31 Won, zab tavaszra 5.72 Won, tengeri 
októberre 5.52 forinton, tengeri május-jumusra u.v 
frlcn. Felmondtak 4000 mm. zabot.

Délután a liatáridőüzlet csendes és az irány válto­
zatlan volt. Különösen ouzuban nyugodt volt a hangú 
lat és árfolyama 1-2 krral lemorzsolódott, míg o ten­
geri 1—2 krral emelkedett, egyébként pedig ugyanazok 
az árfolyamok maradtak érvényben, mint tegnap este. 
Köttetett: Búza őszre 8.55. 8,54 es 8.u6 forinton, 
búza tavaszra 8.92,8.90 és 3.91 frton tozs szr 
7 U8—7 07 forinton, rozs tavaszra 1.42 Won, zab őszre 
5 31 Won, zab tavaszra 5.72 Irton, tengeri május- 
juniusra 5.33 forinton, tengeri októberre u u2-u 53 
frton és repeze szeptember-októberre 
frton jegyzett. Félmondaton 4000 mm. zab. ZOrlatkor 
búza tavaszra 8 90 frton, rozs őszre 7.08 Irton, rozs 
tavaszra 7.40 irton, zab tavaszra u./l Won köttetett, 
és búza őszre 8.54 — 8.55 frton jegyzett.

WeÍ9S6oburg( - Kich'ardí F. ScblesiiLger Gy
Arad. — Fried Zs. P.-Poó. — Kömgstädter u J Gyárfas y. bzulnok. 
Hé«. - Tentsch 1. Bro.,6. - fc, - £a”^ *? B*.. - Blsm
Sállá« K. Kolozeyár. - ffappvl G. Berlin. p,cg Dohány S. Jankovac.
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Magánhajók forgalma.
— Október 3-t. —

Budapestre érkezett: 12. sz. u. Bajáról 3394 
mm. búzával, 3. sz. u. Bajáról 2S00 mm. zabbal, 
«llanz» Dunaföldvárról 1064 mm. búzával, «Kezdet» 
Soltról 2318 mm. búzával, «Szamos» Vukovárról 2301 
mm. zabbal, «Géza» Duna-Penteléről 1076 mm. búzá­
val és 569 mm. árpával, «Vitéz» f.-ungrádvól 6110 
„im. búzával, «Gizella» Szentesről 7350 mm. búzával, 
«Gyuri» Kátyrrről 102 mm. búzával, 2220 _mnt. zabbal 
é: 848 mm. kölessel, «Virág» Csurogról 1750 mm. ar- 
p.val, 1500 mm. zabbal és 1750 mm. rozszsai, «Ilonka» 
Vukovárra! 2400 mm. zabbal. «Jakab» Novoszeloról 
2104 mm. búzával. «Alajos» Dunaföldvárról 15u9 mm. 
búzával, «Kúra» Dunaföldvárról 14t>0 mm. búzával.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Annak a bloemfonteini jelentésnek, hogy az angol 
csapatok átlépték Oranje szabadultam határát, nem volt 
észrevehető hatása a tőzsdére. A londoni tőzsde szilár­
dabb aranybánya-kurzusai és helyi értékekben való 
födözések mindjárt a megnyitás után megszilárdították 
az irányzatot, a mihez azután később a kedvező kül­
földi jelentések is járultak, úgy, hogy az irányzat hatá­
rozottan szilárd volt. Kőszén- és vasúti részvények tele- 
mesen javultak. Olasz értékpapírok gyöngültek. Ame­
rikai értékpapírok szilárdabbak voltak. Magánleszámi- 
tolási kamatláb 5«/s0/o"

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék 
38 90 4"/, -os osztrák aranyjáradék 99.50, magyar
koronajáradék 93.90, osztrák-magyar államvasut 142.10, 
bécsi váltóár 168.90, magyar vasuti“beruh uasi kol- 
csün 1U1 25, Uiscor.to Commandit 190,/u, általános 
villamossági Edison 249.75, Gelsenkirchen. 19u.-u, 
Laura-kohú 252.60, 4'/,%-os ezüstjaradék J8 -u
4“ -os magyar aranyjarade-k 97.-u, osztrák Intel 
részvény 226.90, déli vasút 31.75, orosz bankjegyet 
“16 90 4°/, os ui orosz kül-csün 99.50, olasz járadék
91 75, Dynamit Trust 152.-, llarpeni 194.25. Szilard.

Berlin, okt. 4. (Utótözsde.) Osztrák Intelreszveny 
227.10, osztrák-magyar államvasut 142.25, osztrák 
déli vasul 31.75. Szilárd.

Frankfurt, okt. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 227.10, osztrák-magyar államvasut 142.60, osztrák
déli vasút 31.70. Szilárd. ......

Hamburg, okt. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hiteiresz
vény 2-7.05. Nyugodt. . ...

Hamburg, okt. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 
97.50, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák ezustjara e 
99—, osztrák liitelreszveny 227.—, osztrák 1860 a 
állami sorsjegy 140.-, osztrák-magyar államvasut 
142.-, osztrák déli vasút 31.70, olasz járadék 92. 
Szilárd.

Paris, okt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának tavirata.) 
Aranybányarészvéoyekben való fedezeti vásárlások ma a 
tőzsdének nagyobb szilárdságot kölcsönöztek. Debeer - 
frankkal, Eastrand 7'/, frankkal emelkedett. Az utóbbi 
időben erősen hanyatlott Rio-Tinto is lényegesen javul 
és 27 frankkal emelkedett. Spanyol járadék pedig i»m. 
elérte tegnapelőtti árfolyamát Török értekek meg gyen 
gék voltak, szintúgy az osztrák és a magyar arany

U:fora 40 percekor záródnak : 3°/0-os franczia

járadék 100.67, 3*/,•/»■<* Járadék l°2/"J' ‘“'Íák
hető járadék 99.60, magyar arayjarádék 98_ k
aranyjáradék 100.75, olasz juradek 91.80, oszt
magyar államvasut oi’

török doháuyrészveny 291, Banque ue i ». 
man bank 550.—. Szilárd.

London, okt. 4. (Megnyitás.) 2=/«%-os angol con

•"•s» "!,*• sgr Ä ”
tolok kl03’/ V Suj spanyol járadék 60'/,, olasz járadék 
91 4$-os rupiaP62=/„ Canada pacificvasut
Magánkamatláb »•/, Szilárd. _

Szerkesztői üzenetek.
Bob. A kit egyszer szélhüdés ért, az mindenesetre ki 

van téve újabb szélhüdésnek, különösen, ha az agyvéredé- 
nyék kóros elváltozása okozta a bajt. Bármilyen korban éri 
ez, ismétlődhetik és pedig veszedelmes módon. Jól meg­
értendő azonban: ismétlődhetik, a mi azt jelenti, hogy nem 
okvetlenül ismétlődik. Hosszú életkort érbet el, a nélkül, 
hogy ismétlődnék, ha Damokles kardja a feje fölött lugg is. 
Mindenesetre óvakodnia kell megerőltető testmozgásoktól, 
fülhevüléstől, izgalomtól s minden néven nevezendő fuhndu- 
lástól. Erre magának épen úgy kell ügyelnie, mint a kör­
nyezetének, a melynek kötelessége szeretetteljes gonddal 
távol tartani tőle minden izgalmat. Nem szabad semmiféle 
szeszes italt, teát, kávét vagy más izgalmat keltő folyadékot 
innia. Emésztő szervezetének pedig orvosi tanácsok alapjan 
rendesen kell működnie.

80.255. Igaz, hogy nagyon kellemetlen és jellemző hi 
tória. De ön teljes elégtételt kapott, a mikor az illető meg­
hunyászkodott. Máskor a leezke folytán nem fogja ismételni 

dolgot. Nézetünk szerint a további lépések fölöslegesek 

volnának.
D. H. Eperjes. A felvilágosítást már egy nappal elob 

megkaptuk. Köszönet.
K. J. Budapest. Csak magánlevélben adhatjuk a szerző 

nevét tudtára.
Amateur. Fotngratálásnál a színezés proczedurája a kö­

vetkező : A színező fürdőt, minthogy benne a főszerepet 
arany-chloridoldat játsza: arany-fürdőnek is nevezik. A má­
solt képeket szabályosra csiszolt üveglap mellett oltóval a 
megfelelő nagyságú papirlemezekbez (cartonokhoz) szükséges 
nagyságuakra" kivágjuk (természetesen csak gyér világítás 
mellett vagy lámpánál.) Ezután tiszta porczelh.n tulczaba 
1—í) cm magasságig vizet öntünk és a kivágott kepekel 
egyenkint képes felével lefelé fordítva a vízbe nyomjuk, 
azután megfordítjuk, hogy minden léghólyag eltávolíttassa", 
végre ismét képes felével lefelé újból a vízbe nyomjuk s az 
egész mennyiséget Így beáztatva egymásra gyűjtjük, ennc 
megtörténte után egy másik tiszta tálezába öntünk ugyan­
annyi vizet és a képeket egyenkint átrakjuk a másik talcza- 
Lan levő tiszta vízbe, majd újból vizet öntünk az első tál­
cába és ez eljárást folyton változtatott vízzel legalább 
fél óráig ismételjük, végre utoljára bő vízbe rakjuk es rsmét 
egyenkint szedjük ki és rakjuk a színező fürdőbe, de vi­
gyázni kell, hogy léghólyagok ne keletkezzenek a kép szí­
nén, ezért folyton mozgásban kell tartam és mikor mar 
több kép van a színező fürdőben (10—12 drb) az alul levő­
ket folyton felülre véve változtatjuk, sok képet a20"1/«1" ncm 
szabad egyszerre színezni, mert egyenlőtlenül szmezödis ; — 
a szinezöben addig maradnak a képek, míg chocolade- 
barna szint öltenek, — ekkor újból vízbe kell dobni és mi­
kor az összes képet színeztük és vízbe raktuk: következik a 
rögzítés. A következő fürdő használata czélszerü a celloi- 
diit képek színezésére: 4 liter párolt vízben 80 gramm 
rbodanammoniumot oldunk, ebbe öntendő 1U0 gramm pá­
rolt vízben előzetesen feloldott 1 gramm aranychlond. Ez a 
színező csak egyszer használható. ____

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.

Re-

Budapest. 1899 okt. 5-én 
Másodszor:

A kovácsok sztrájkja.
Opera egy felv. Zenéjét szer­
zetté Beer M. J- Szövegét 
(Joppé után irta Leon Vik­
tor. Ford. Várady Sándor.

Személyek:
Brumon Beck
Krisztina Vasquezné
Colbert Arányi
Trissotin Komái
Yvonne Várady

Utána:
A piros czipő

Tánczlegenda 4 képben 
gél H.-tóL Zenéjét Mader 

Raoul szerzetté. 
Személyek:

Fodor Zolnay
Darinka Balogh
Gregor Carbone
Onegin Smeraldi
Rokkant katona Pini 
Parasztasszony ZsuzaanitB
Szemfényvesztők Poi^rni
Csodadoktor Jasznigcr

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 5-én.

Fran ciilon.
Vígjáték 3 f'-Iv. Irta Dumaa 
Sándor. Ford. Paulay Ede. 

Személyek:

népszínház.
Budapest. 1899 okt. 5-én.

A tűzoltó.
F’nekes bobuzat 3 felv. és 5 
képben. írták Cottons V. és 
Gavoult P. Ford. Dr. Beldi 1. 
Zenéjét szerzetté Vamey L.

Személyek:
Bodard Küry
Fabienne Bárdy
Justine Eötvös
Adélé s-
Graboulot Vidor
Parchemain Szirmai
Impavidoso Németh
Lipót gaskó
Ede Kenedich
Misiké Gazsi
Tűzoltó parancs­

nok Horváth
Czitarowszky Radvánvi
Anatule Lubinszky
Kabinette Újvári

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINKÁZ.
Budapest. 1899 okt. 5-én

A hol unatkoznak.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pailleron E. Ford. Huszár I. 

Személyek
Bellac

Október 16-án utolsó előadás.
HENRY.

Igazgató és tulajdonos

KOSGEKE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

Ma. csütörtökön, október 5-én két na»y előadás. 
Délután 4 órakor rendkívül mérsékelt helyárakkal:

külön gyermek- és tanuló előadás
Beléptidijak tanulók és gyermekek részér^ ; páholy ülé-: 

GO kr. zártszék és tribün ülés 50 kr. 1. hely 30 kr. II. hely 
20 kr. karzat 15 kr. Felnőtt kísérőknek páholy ülés, zárt­
szék és tribün 1 írt, 1. hely GO kr. II. hely 40 kr. karzat 20 kr. 

Esti i]7S órakor nagy díszelőadás.
Fellépnek az összes szerződött művészek. A Zálva trió 

kötéltánczos akrobaták; a két Castanelli zenebohöczok; 
Henry igazgató legjobb idomitásai.

Holnap, pénteken, nagy előadás.
Uj! Holgy^blrliózás. Uj Z

■ Hin IM (S ® Ma este az ett'remnenHUWGASSÄ Berkes Qe|a
ismf-rt F ke2vr.it zenekaraj it<zik

ri.ezd«tf< Ö or-öttTi?'

5080

SZÁLLÓBA

Riverolles Bercsényi
Riverollea fia Gyenea
Grand red on NátL'iy
Symeux
Carillac Náday B.
Ringuet Zilahi
Riverolleané M^lrkus E.
Smitbnó Helvey L.
Anette Alszegi I.
Eliza Keczf-ri I.

Kezdete 7 órakor.

feleli, szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-RészY.-tírsaság.
Kivonat a hiv. lap okt. 4. szűmÁból

Árverések a fővárosban. Pfahn Károly 18763 frtra
bee«, ingói, október 6. VII. kér. Károly-körut J szám. 
S.jalitver Sándor 7C0 frtra bee mgus október G. V kér 
Lipót-kőrut Őzv. Mayer f. 1G74 rtra becs ingói, október 
5. IV. kér. linjó-utrza 3. szám. Siamont Musa .40 frtra 
bocs. hums, október ű. VI kér. Angyalföld 1 aotói-ut toll. 
szám. Rt’scnberg A. M. 823 frtra becs. ingós. október u. \ II. 
kér. Erzsébet-korat 3-2. szám. Jh-ry Gyula 4.I., iitrn becs.
m -us október G. X. kor. ll-dervary-utcza 8. szám. Atoc.íy
József r,00U frtra l.ecs. ingaU. oktui.e-r 21.\. kér. alkotman>- 
utcza 22. szám. Madarász Jenó 470 Wr« becs "gáti. októ 
bor ű VII. kér. arena-ut 17. szám. ,Sdbuffer ign.itz lbl.ld 
fi ira becs. ingós. október 5. VU- «eer. kertesz-uteza -11. szstm.

Árverések a vidékén. Hí le* • «in « «> . i)ecs
ing.», október 6. Esztergom, tit átmér Manó l-1-» Wrabec- 
in—ós október 5. Rákospalota. Vetnek Gyula ,uC4.. frtia 
becs'ingós október 20. Nyitraszegh. (Ar.-Marotb.) Tomu« 

,íh,,s fura becs ingós. Oktober i 3. Lctenye. S.A agy 
stv'in »140 frtra becs. ingatl. október 23. Hoffmann Karoly 

3075 frtra becs ingós. október 11. V inga. Vamja Jannsn .
- -||<| Írtra becs ingatl. október 27. Szombathely. Metlugh 
iytm 3150 fiira becs. ingós. deczember 5. Ljpes . (1 est.

1 1 IIrmám Vincze 25UU frtia becs. ingatl. uktuher *1. 
í,"1 r-vukova (HoU- tgh) Wanderer Márton 41 o frtra becs. tó-all. deczcmberd29 sLony. (Nezaider.) S. Istvánná
o,4U frtra becs. ingaU. október 23. Apacza (Ballonja.) 
Vüdlok f'erencz 201» frtra becs ingatl. október -u for- 
, ,P„ Ividék) TauMv l'al 0170 frtra becs. ingós. oktu-bér 16 NagS.engyeb (Zaía-Egcrszeg) llj. Vesz David 2325 

fitri becs ingatl. november U. Kis-Marton. ......
c.ödmecnyiiáe. A s.-a.-ujbely, kir. törvényszék részéről 

Ehrmann Henrik s -a.-ujbelyi lakos ellen Csődbiztosul Józsa 
István törvényszéki birő, tömeggondnokul krasznapolszky 
Fcrcncz, Uefyetteséül dr. Székely Albert ügyvédek neveztettek
ki Bejelentési liatáridö november 2. . ..

Cödmogaeuntotés. Az egr, k,r. törvényszék részéről 
Unta,mer Jakab ecsédi lakos eben a csodot megszüntette.

VÍG-SZIMHAZ.
Budapest, 1?99 okt. 5 én.
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írtak 
Blumvnthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. lí. 

Személyek:
Szikra Julid Blaha L.
Fürge Hegedűs
Dachslmayer Szathmáry
Erzsi Varsányi
Liza Rostagni

Gál
Nógrády 
Gótb 
Tapolczai 
Gyöngyi

Mátrainé 
Berzétei 
Kazaliczky 
Balassa

Cévan Roger
Raymond
Toulonier
Saint Reault
Tábornok
Virot
Gaiac
Des Millets 
De Boines 
Francois 
Ré vilié

Laudan 
Raymondné 
Viiliers 
Váltson Lucy 
Saint Reault 
Arirgonné 
De Boines

Horváth 
Mihályfi 
Dezi-ö 
Hetényi 
Egressy 
Szigeti í. 
Mészáros 
Kőrösmezei 
Latabár 
Paulay 
Abonvi 

Sz. Prielle K. 
Feleki né 
Lendvavné 
K. Gero L.

Nagy Ibolya 
Györgyné 
Boér
Meszlényi

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. ó éi

Szalámit.
7=htló dal iát»-k 4 felv. Kövessy 
Albert lítdoigozldából írták 
Beöthy L. és Makai E. Z 
jét szerzetté Davidsohn E. 

Szeméiy-'k
Monaóh

Ibb-.
Schärding 

Dana;
Passau . . . , 
Linz ....
Becs...........
Pozsony . .. 
Komárom ., 
Budapest. . , 
D.-Földvár . . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
DrenLova 
Orsóvá . . .

Vég: 
Szered . . .

Rábai 
Győr . .

Zákány.. 
Bar' s . .. . 
Eszék.... 

Seáva:
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás. 1SD8» okt. 4 én.

+ 170 <

+ 28ő

-j- 552 <

200 < 14

Eóga-
Kiszeíó.... -1
Temesvár . -1
N.-Be csk erek.

M .-Szi get.
Tekei «í22. . 
Tisza-i'j’ak. 
V.-Namény . . 
Záhony (Caa?) •
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . ■
Ceongrád.
Szóy ed . . 
Törők-Becse 
Titel ....

I Körös:
I SeícsNI - Várad
: Fekete: Tcnke.

< y

, reMöic. -
I Fehér: iL-Jer.S +

<11 Kettőe: Békéi.
< 21 I Háraaa-.Gyoraa -\-
< 4 1^ ZAarot;

GC

-I- 240 <15 1 Arad . .
■p* - ' 2 I 1 G I ÜiíikÓ • .

Jegyek magyorúsata : -f- null íölölt,
< apad« t.

. -f 72 < 8 
- null alatt. > áradat

Szulamit
Áron
Abigail
Absolon
Cingitang
Beliczár
Avidonó
Jeremiás
Ezriel
Eszter

Kezdete

Szilágyi 
Komáromi 
Mátra 
Ledofsky 
Beöthy 
Rózsahetryi 
Bfssenvey 
Giréth 
Odry 
Kardos

','2 órakor.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonti intézet táe 
irati jelentése 1S(j9. okt. Jr In reggel 7 ómkor

■5, A hR- : _
SS'.mrrwklet .
í" . U-ic
í: «zen at «ej*
-s a i

Kezdete 7';, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 okt. 
Zárva.

W

Szinliázi játékrendek.
A nemsett ezinhúz műsora: Pénteken Az anyósok. 

Attaché. Szombaton Stomfay család. (Lj betanulással). 
Vasárnap Szenlivanéji alom.

A m kir oporaliáz miiRora : Pénteken nincs vluau.is. 
Szombaton A sevillai bnrbély Babatündér. Vasárnap Aida.

A népszínház műsora Pénteken Nap *-s Hold. Szombaton 
Tűzoltó. Vasurnap délután Piros bugyelláris, este Biblias

A vígszínház miisora: Pénteken A férj vadá-zni jár. 
Szombaton Az arany kakas. Vasurnap délután A/, arany 
kakas, este Utazás a válás körül.

A magyar színház miisora: Pénteken Aranylakoalorn. 
Szombaton Szulamit. Vasárnap délután Aranylakodalom, e^te 
Szulamit.

4 —1-2/

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béci, okt. 4. (Az Egyetértés távirata.) A kü!rö,dl

ti'ízédtk határozatlan magatartása miatt a mai előtőzsde 
nagyon tartózkodó volt s az üzlet csekély ingadozások­
kal csendesen folyt le. Később jobb külföldi tudósító 
sokra és csekély "kínálat következtében megszilárdult az 
irányult. Du: " lékek után jobb kereslet mutatkozott, 
minek köve' a emelkedtek. Fegyvergyári részvé­
nyek k-dv. ;a..hii mérleghirek miatt bágyadtak. Zárlat

" 'érakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361.50, 
r,ingvar hileibavk 3CG.50, osztrak-magyar alUmmut 
231.75, déli vasút 69.50. alpesi banyareszvenyek 
273.90 .iB.Bi.rinp vasmű 332.75, praga, vas,par 
1388, m ,;usi járadék 99.50, török sorsjegyek »7.-, 
német bircdaiT.i márka 59.68.

A déli tőzsde előbbi jegyzéseit tartotta meg s a 
forgalom is jelentéktelen volt. - Jegyeznek : Osztrák 
hitóirészvcuj" 361.75, magyar hitelreszvények 366.u0 
f ánderbank £32.75, umon-uank _J8.—, anglo-bank 
149.50. batkrgyeiíllct 266.50, tramway-icszvényck

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
toráéra, okt. 4. Nyers ezukor Aussigban azonnal 

átvéve B12.37 forint, november—deczemberre 1-4- frt, 
finomitvány Prágában 42 forint. , . . ,,

Trieszt, okt. 3. Czukor kedvetlen, keszaiu 14- 
142/ forint j október—deczemberre, november—mar-

LZ Hamburg, okt! 4. Nyersczukor októberre 9.40, 
nov mberre 9 42, deczemberre 9.5C márka 50 kilonkiut. 

Hamburg, oh. 3. Petroleum helyben 7.85 fonni. 
Antverpcn, okt. 3. Petroleum 2U5 frank. Szilárd. 
Boroszló, okt. 4. Búza la./C, lu.60, rozs lu.30, 

zab 12.90, repeze 21—, tengeri 12.-.
Berlin, okt. 4. (Gttbonapiacz.) Búza októberre /2, 

későbbi szállításra VUtoxs rövid határidőre 1, májusra 
i/4 márkával olcsóbb. Zab nem igen változott.

Berlin, okt. 4. Szesz 43.70.
Köln, okt. 4. Olaj 53.50.
Pária, okt. 3. JHyersezukor 28.----- 28.5q, nyu­

godt: [eliérczukor folyó hóra 28.37'/i, novemberié 
28.62'/,, január—áprilisra 29.50, márCzius—júniusra 
29.87, finomított készáru 103.50—104—,

Pária, okt. 4. Búza folyó hóra 18.95, novemberre 
19.25, november—februátra 19.60, január—áprilisra 
20—j renyhe; rozs folyó hóra 13.90, novemberre

Napirend 1899. október 5.
Naptár: Csütörtök, október ö. Hóm. kath. Piai 

Prot. Piacid. — Górof-oroitz : (szeptember l.>.)
— Zsidó: Marcheschwan 1. — Nap kél: 5 óra .>'J 
kur reggel, nyugvz.t 5 óra 14 pereikor este, 
kél: 0 óra 39 pcrczkor reggel, nyugiul i 1 
perczkor délután.

A minißeterelnök fogail <1 lut.in 4-lg.
A közohtatásüKyl miniszter fogad d. u. 4 órakor 
Az ieazsá(;üKyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Őszi lóversenyek VII. napja. Kezdete d. u. /43 órakor.
A magyar történelmi társulat választmányi ülésé del 

ulán í) órakor az akadémia heti üléstermében.
A nemzeti muzeum: természetrajzitara nyitva d. e. 9 órától 

d a 1 óráig. — Többi tarai megtekinlnetők 50 zr. díj
mellett .

Technológiai Iparmnienm n>itva d. e. 9 óra.ól 1-ig d. n.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.Q. 3—8-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Muzenmi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig. 
Deák-maneoleum a kerepeii-uti temetőben nyitva i. n. 3 

órától ö-ig.
Ipermi,veszeti mnzenm és az iparművészeti tarsalat 

állandó bazárja az ütlöi-uton hétfő éa péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig- 

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9 —1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjteménvc nyitva 1U—1-ig. 
Wuzner-kiállitáB a Nemzeti Szalonban (Kerem-ziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

Az 1848—49-iki asabadaasharozl emlék gyűjtemény 
és Keseeth-mmseom: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig. ,

Maeyav kereskedelmi mnsenm. Állandó kiállítás: te- 
reskedelem történeti muzenm és keleti mintatár az luar- 
csamokbai). d. e. 9—12-ig és délután 3—C-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
50. sz., 1. em. d. e. 9—12-ig éi d. a. 3—6-ig. Vasár- és 
ünepnapokon 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Bnntarls szálloda. Gr. Catty X. Bícs — Br. Mirseh.ll B P.- 

Vass — Landau M. Berlin. — Sulwart A. N.-^ork. — Pekinezian Z. 
Koostantinapoly. - Hohn N. Nottingham. — Voáios G. Kon«taninápol>. 
U„ L Fmnkfsrt. - Cs,.ll M. Lmarca 8. Piri.- - Tempslhof G 
Lukawac - Bottka A. Harmos B. Klagenfurt. — 5amek R. Brü . 
Ponotdee A. Belgrad. - Kraue. A. Eezek - Bzha F Neutra. Seybo.d A. 
s -Gmünd. - 0-. rs P. Steiner A. Lederer L. Praga. -- 01iv” U\vohi E* 
bodzera B. N.-York. - Poläk H. Marek A. Lebmann M. Wohl E. 
Lanuer E. Stülile M. Ehtenfeit A. Bilewitzky L. Rniek D. Friedlenlier F. 
Ziegler D. Hees C. ígér E. Gy6ry U. Koeenfeld 0. B6ct.

Somossy Mulató
(XnyviTiegugutoza)» 3G512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, a nagy műsor miatt 

kezdete pont 8 órakor.

Hatásos siker a szenzácziós októberi műsornak.
Előszűr Budapesten! Aa ö nemükben egyedül 4114 

kitűnő orosa ánek- és tánci-csoport

Aquamarinoff

BLANK HENRIK ur a legjobb hasbeszélő.

Az öt Reyval nővér
egyedül létezendő villanyoe ének- és tánoz-ötöe.

T.TS BLAVOT az ö villanyos szamaraival. 
Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

Róbert ír a kitűnő eqnilibrista. MissMlLLYCAPELL 
az ö fölül múlhat lan sport jelenetében (ló és kntyai- 
val). Amon Ferenci énekkomikus, úgymint aa újon­

nan szerződött művészek.
A mulató villanyos viláeltása Wüste és Rupprecht 

cióe által épült saját c«pel által eszközöltetik.
Jegyek elővételben kaphatók Wei.s A nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

röúBs CÄFRiei
VI., Révay-ntcza 18. sz.

Ma

Jmichí Triam.“
Singspiel mit Ballet v. H. LeiUier. Musik v. A. Kmoch.

Augustin, Einsiedler ........- ........ - ..................... Schönberg
Menachem, ein Jude aus Damaskus ............... Hot
Sarah, sein Weib...................................................

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá

Holzer Enriquetta
baUettársasóga.

Ij'ecole de
Ballet.

Prima ballerina .................................  Süsienbúk Leopoldine^
Solo tánezos ...................- ...............  Freddy Sigmund V

1 NW

— G4 7
lct-7 . + 18.3

Róma— — -'Cl 7 . + 19.2 ;
Nápoly — - Cl-8 -t-19.6
Brindisi — 73‘9 1 + it U
Palermo — — If)5‘4 + 22 6
Malta — — — í G2-9 + 2..ti
Zürich — 6b* 1 + 6.7
BiarriU — — C2 í + 115
Nizza — — _ 63 8 17.5
Páni — — 63 1 + C.O
Kopenháge — —
Hamborg — 57 8 4-110
Berlin — 6V3 + 9.3
Christianaond 33 8 + 7.1
Stockholm —
Szent-Pétervar —
Moszkva — —
Varsó— — _ —
Kiew — — _ _
Snlina — 64*8 + 7-2
Sióba— —
Konstantinápoly 63*8 + 21.2
AUien — — G4*3 + 20.5

u —

W i O ; -
ÍV i I --
ÍW 1 o 17

N

A szélirányok jelölése: N észak. E «» t:ht. S *
I W nvngodL — Felhőzet: U egészen •l-rutt, 1 1,0

nyire derült, 1 — részben felhős, 3 tumiayire n.-iruit.
U" egeszen bomlb ö eső. * nó, ^ kők
K zivatar.

A baron.etrikus helyzetben a keii’i max.nmm .v'' "■ 
súlyra, amennyiben az ma zárt alakban eveszen trancz.a- 
országig benyubk Kuzép-Eurupa f J". ' • - 1 “l“--1; 1 "'x'
műm visszafejlődött és a ib-li maxi ■ :1 — • ■ •- '
tvrrheni tenger felett tartózkodik -- a.« - : ' ily : !• -
depressio ma is Norvégia ícirtt i-n «■» ' 1 ‘

Az idő európaszerte csak <: r;.my. :i ■ -y • - /
felhő. A hőmérséklet ma niiiidenűt' v- •amn-.-l a. .';;bb’
mint tegnap voll, .tó viszonylagos eloszlása ncm yaJtoZou 

Hazánkban - illetve annak uyna.i •» ; z. 
ben — sok helvütt esett az elmúlt v;jul, .1- <z ■ - :
kenvebb „.érvei csak az V-szakkclrti hat.,. rc'-^íi-e
a honnan zivatart illetve villogást is jelentettek, regeire 
azonban az e»ő szűnik és a telhőzct tógy _ ,

Ez — a barometrikus helyzethez kepést ncm vart éjjen 
lecsapod.» oka a hőmérsékleti viszonyok változásában, 
illetve az észak-nyugatról áramló hiiv.is es a ddyl áramló 
meleg légtömegek keveredésében kere-enuy. Az oisza, 
észatónyugati szélén és Erdélyben az nlo m ártotta sza.a,. 
és felhőtlen jellegét.

Többnyire derült, enyhe és száraz idő xarnatv._________ _

Elhaltak névsora 1899 október 4-én
Lindonbaum J. e. Kri-ztina-^'ru/
Ösztereicber J bJf e. Hungaria-ut 4
Sioger tJ. 80 é. Lajos-u. 1W-
Filetiert A.-ne 71 é. Majlath-u. 41.
Burján J 51 e La_i09-u. 158.
Koka J. 'SS e. Orczy-ut 4.
Urünitein M. T-‘ S7ri»g)i u. 6.
Mayer F 34 é. Kefelejte-n S.
Vaoykó V. 45í e. Losunczi-u. S.
Pinkovice R Cl e lla;ó-u lti.
Papp K.-oé 38 e. Útról.
Mily Gy. 41 é. Német-u. 4í.
Métzaer J.-oé 83 e. Kiraly-U. 82.
Reiter N.-né Györi-ut 15.
Mészáros A.-oé 64 é. Uembioszky-u. 8.
Goldstein L.-l4 91 e Mokus-u. t,.
Reiter M 41 é Arpád-u 9.
MataUsz L 25 * Peterdi-u. 3..
W.um W-u- 5,

■
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. október 4.

A) Árutőzsde.
1. Gaboaanemüek. 

a) Kész áru.

’ -x budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogramm on kint. A minőségi súly hektoliterenkint és

p-stvidéki j

1 4 75 76 77 | 78 I 79 SO 81

I;Z 8 25
| 8.30

8.30 8.40 8.40 8 50 8.5C 8 60 8.55 8.70 8.70 8.75 8.70 8.80

1 8.25 6.30 8 3C 8.40 3 40 8 50 8.50 8*60 8.55 aÍ7o 8.70 8 75 8Í70 8^80
— 1 — 8 35 8 35 8.45 8 45 3 8.50 8.65 8.65 C.70 8.65 8.75

8.30 8*45 8.25 
8 45

8 30 
i 3 55

8.30
8 55

8 35
8 60

8 35 
8.60

8.45
8.70

8 45 8*55 8Í5U 3" 65 8*65 870 8.65 8*75

7.10

-i- -I -

fi ttől ! fi tip

Eoz.--------------------- E’-urendü ___________ _______________
KözepininOsegii_... .................. —___

6.65
6.55

6.80
6.65

Árpa M —

'iakarmany, eltűrendő ________ _____
„ máso<irendü________ _____

Sörfőzésre tiszavidtki.............. ................
* felsőmagyarországi________
- dunántúli___________...___

6.—
5.70
6.60
6.75
6.40

6.20
5.90
7. — 
8.50 
7.25

-íöies................... ......... — 4.80 5.10
Zab-------------------------- E isi* rendű ...

K ./eriminöségü________ ___________
5.35
5.10

5.4 j 
5.30

Bedőld. ____ _ ________ ____________
Humán v. bolgár _________________
Szerb.......... ......'... ...........................................
Cmquantin........ .......................... ................

5.05 5.25

Repczo ...________ Káposzta.......... ............ ...... ............................... 11.30 11.80

b) Határidőre.
Pénz Áru

fr. frt

Buz.-----------------
1899 május ___________

” ok"!her" Z Z
1900 áprili;__________

8*38
3.79

8Í39
8.80

Roza-----------------
1 h okbiLer’ Z Z

1899 április......................
6.66
7.10

6.63
7.11

Tengeri________
1399 augusztus__...___

. szeptember _____
1900 maius................ .... s'.os 5.C6

Zab _______ ... 1899 ápni.iT ............. ~ 5.01
5.45

5.03
5.47

Knp.-repcza ._ 1399 szeptember_____

áló..
1 Zúza ... ...................... .......... - ! 8 38

Eczí. __________... ------ _. ! 6 65
Tengeri ... ............ _. ... _ 5.10
Zab...___ ...____ __ ---------  i 4.87
Árpa ... ______ ... ....... .....! -
Kap.-Eopczo .......  .. --------- j

Ili. Különféle termények.

1 \. Ha.józiííti fnvardi,).

lJjvid.‘k 
Bt-7d;»n
bl-Fr.ldvar________

Zfcuta Z 
Titel

f Térné- . ;r .
1 N.-h-r-k. .

1 A tnv. : : löt) 'ugiainn: -n‘unt a *zi:
_ a G", al i- a h.yt. »itasi díjjal értetik, 

j Győrbe „ tuvardijtete! S— 10 krral maga*.

Ingyen hordó Disznózsír

F a j
fr:

Áru

b-j'lapesti_ ________ __________________ 49.- 49 iO

i

Szalonna
magyar la légen szári tolt vidéki________
vainsi légensyaritott. -1 darabom________

3 „ ------------
füstölt____________________ ____________

41 *50 
*’2 50 
47.-

42.-
4.i.—
47.50

Zi-ákknl együtt 
göngysnty ti-.-tasuly

VinCseg
600 grammon kint

boszniai, 18V8 évi, usance-minőség __
„ „ „ ÍOO «laraboe _ „

szerbiai, e „ usance-aiiuőség_____
• • , 100 darabos _____

. . 86 „ -------

14.50
17.75
22.-

51:12
21 -

15.- 
18 25
2 2.50
13 75 
16.75
21.25

Ingyen hordó Szllvalz — szlavóniai 1898 ________ ____________ _
szrrbiai 18v8___ _________ ____________

17.50
16.-

18.-
16.25

- Heremag

luczvrnu magyar. 1898________ ______
lóhore apru-z.ymil 18. S _____________

„ nagy szemű ibus_____ _________

44. — 
46.- 
56.- 
60.-

5C. — 
49.- 
59.- 
63.-

B) Értéktőzsd
i Ét-1-7 arf..!yarn ..... , ^ Utol-in art ol vaui

bl. 1 pénz i áru “ í
1 urnz áru

I Államadósság
e Magyar államadósság.

Arany;. lfc.500, 1000 frt névért.drbokban, adóm.
. E.'.tii»1.1 frt névert. darabokban adóm. ...

Ki.mnaé::• kü „-trader, adómentes...____ ...__

It.- , i fiét: v." nti al.'amt. aranyi*.„ adóÍMV. 10®/, 
' v évi aiiau: Va- i;f i ai any kulcsón, a1 lemented.-

A . ":k. v.'-k. c/.-lj. arany .i«;óni.. í'JO K. ne*
yeremviiy..u:ca.',i:. jijo írt.,s cai.io ..

: i-kárt. • eny. adóinent-s _...

tesz kötvény, adúmentei

115.90 116.40 
115.90 116.40 
94.15; 95.55
84. 84.50

119.25 120.25 
119.25 120.25 
99.50 100.50 
81. — ' 82. - 

161.-: 162.- 
151 - 162.
99.- ICC. - 

ICO. —1 í0(..5v 
9i.-: 54.- 
96. 56.75

;;
Ha: val->2i.iv.n'» jeli. 1.

inSí .
rk1,9f:

ÜJ ZUü a

4,„:

b) Osztrák Államadósság.
I Egyemtett járadék papírban február—augusztus
• j * . , nzajua—november__
, Egyesi tett járadék ezUatben Januar—juiius.........
3 . . . április—október __

I Aranyjáradék, adómentes_________ ___ ... __
hí ronj'TléfcU : • rác,*k ... .......................... .........
Allanisor.-»;. 1S:>4. evő. Íi-O frt. p. p. aduiev. zuv e

, 1S64. . 100 , " * *___
: . 1 . VU , „ ---------------------

99.25 99.75
99.25 99.75
99.151 9).65
99.15 S3.65

117.501 119. 
99./- 100.2

155.5-,
156.—
195.-0
195.50

172.
126.5c
1-7.
I96..5C
196.5C

cl Iáorec ar.nmp.dossr.xofc.
Bolgár ál:.. úti zaloKkölcs.-n__________ __

- zz lUu izünk ar....................... ......
106 . . ztr. 1

! 1C4.5C 105.50 
I 34.— 25. -

-Karaat.
Értékpapírod Utolsó árfolyam

láb pénz 1 áru

II Máé kiiloaönök.

* •/. Bosnyák-herczigovinai orsz. kölcsön 1895 évből 95. — 96.—
4*/,e/o Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898 évről 100.75 101.—
4 »/."/• Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 98.50 99.50

Budapest szakos-fő varos kölcsöne adómentes 96.25 97 25
« •/. Temes-bégavulgyi vizszab. társ. kölcsöne_____ 93.75 94.25

IB. Záloglevelet é. höloiönkatv.

•) Endapestl Intésetek klboesátáaeL
4»/.W/e Belvárosi takarókoénztár r.-t. — 100.- 101.-

Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár 99.75 100.75
* *-• n " * * koronáért. 94.25 94.50
4»„e/o Ganz és társa vasönt. s gengyár r.-t. köles. köt. 

Kisbirtokosok országos fCldhitelint.
09.50 109.-

6 •/. 102 - 103.-
6 */. • • • SO1/» évre kor. ért. 102.- 103.-
«'/.•/. e . . »60*/, évre ____ 99.50 100.50
4 V. M. agr.- és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor ért 9' .50 97.25
4 V,*/, . » . . jaradékjegy visszaSz. 102"/. . 99.75 100.75
41/»0/* - - -...........- Záloglevél kuronaórtékbeu.__ 93.60 100.80
4 '/,*/. Magyar foldhitelint. o. e._______ 99.75 100.75
4 6/. 9 ; .70 95.70
4 °/,
3‘/,e/.

. • k^ronaértékben 50 évre 93.70 94.

. . hmroaértétlen 63 ó«re 83.70 84.70
4 #/. . • szabály, es talajjav. _____

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 601/, évr«
9c..5v 96.50

4'/,0/« 96.50 97.50
4 e/e • • » »50 évre kor. ért. 93.- 94. —
4 °/e
6 «/,

* *, . . , » . • 60 évre: 057, _
Magyar jelzáioghitelLank_______

97.- 
101.-

98.- 
102 -

4' ,° e 100.- 101. -
4 L , • » — —......................... .. 97.75 98.75
4 e » £0 évre koronaértékben 97.50 98.-
4,/,e:. , . t«Z8. t. 60 6.. Tf. 110 frt- 99.- 100.—
4 % e • köze. k'Ttv. 60 évre _ 9 ’.25 93.25
4 #/. • * kits, ktitv. 50 evre ...__ 100. — 101 -

„ » k«.Z". k-ftv. ti; evre f»09frk.
4 '/• e » nyer.-kutv.............................. 12C. sn 121.50
4 '/. • • • osztr. felülb.__ 121.50 122.5C

• • Dyer.-jegy ....................... ...... 14. — 15.-
• • * osztr. felülb. — 1-1.50 •,5.50

» */. „ „ nyer.-kötv. 103.50 104.50
♦V.% Magyar országos küzp. takarékoénztar 99.7a 100.75

» » • » kor. ért. 99.75 100.75
4, %

Magyar iabarékpénzt. körp. zllogbankja *
95.-
99.50

96 - 
10 .50

4 '/» Magyar takarékpéuzt. kózp. zalogb. kor. ért. ._ 93.- 53.50
99.- 100.-

4 °/.
4 •/, Osztrák.magyar bank 40*/, évre *______"_____ 91. - 

99.60
93.50

100.60
4 °;. 10'. 0
4 í esti haza; e.'.vS takarékp. közs. kötv. _ _ 85.- 95.50

• . *. . * zalogl. kor. ért. 96.75 97..-5
4*/,°/, i esti m. kéresk. bank .............. 100.- 101.-
4 7. 96.75 97.75
4 7.7. • • » • kein. k. viasz, no frt — 103.50 104.5C
4 7. • • • • kvze. k. vissz. 5U0 k. — 97.75 93.75

b) VldAkl óc külföldi int. klboocátásat

6 7. Albina takarék- <3 hitelintézet... 101.— 102.-
[» % Aram polgári takarékp. 40 evre
6 7o • • » 40 e. visszaSz. 110 frt.
57,7» • „ „40 evre___
4' l 0 Aradinegyei takarékpénzt-ir... 93.50 99.50
6 c0 Bosryák-herczegcvinai szabad, országos bank
47,1» Debrcczeni első takarekpenztar 99.- 99.50
6 7» Erdélyr. m. i-.lzáloghitelb. 40 evre *00.- 101.-
4V, * • - 40 evre visszafiz. 98.50 99.50

Horvat-szlavon orsragos /clraloghinl: ICO. 50 101.25
47,° 0 • » • - közs. kötv. 100.- 100.50
5 ", Nagyszeb ált. tukp. 31', vissz, no frt „ 102.-
& 7. . . . '0 evre, vissz, ion frt__ 102.-
5 •/. . , . <0 evre. Hl kib. 101.75 102.25
4',\ „ „ ,35 <;vre, i V. kib. 100.25 101.25
5 7. Nagyszebeni földhitelintézet____ 102.50 10 .50

100.— 102.-
103.-

. - VI. kib. ._ 91 75 •00 7 .
3 7. Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. __ 118.75 11 -.25

14.50 15.5C
6 7# Temesvár első takarék pénztár_ ... ... _. ... 100.— 101.-
47,7. ' * e -------------------------- 99.25 100 -

n Elsőbbségi kötvények.
4 »/,•'» Adria ni. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ 10C.- 105.50

Budapesti közúti va-palya-társ. koronáért. 9,.50 96.1.0
Budapest villamos városi vasút r.-t__ 95. — 9...5C
Buda; < -'t-persi va^ut............... 93.50 9 • .50

Eb-L cs. kir. bzjl. dunarhajózasi tara.
Kassa-oderbergi vavut 1>*69, ezüst... 95.50 97.50

„ . 1HS9, arany ... ... ._ 118.- 119.-
4 o . . 1691. ezüst_______ 96.50 9Z.50

118. 119.-
„ , (oszt. von.) 18sy. ez. __ 97.50 93.ro

41/,* e Magyar folyam- es tvng.-riiaiozc.si r.-t. 100.- 101.-
f* u Magyar-gacsorszairi vxsut í. k:o. . 10,.50 107.50

„ 11. k.b. ... 105.50 '•07.50
9S.. 5

b 70 Magyar ny. v. (tizékesf.-gy5r-gráczi vonal) . _ io:.- 103.-
„ „ „ 1674. k:L.................... 197.- 1C3. —

Magyar v. éli. kölcsön beruh, czvlra, arany _ 118.50 119.5C
Osztrák-n: agyar állam Vasút 1883.

. . X. kib. 1885 _
* • i orontIli helyi érdekű vasu'ak_____________ 88.50 99 50

V. Bankok reaevényei.

8.— Angol-osztrák bank _ ____________ no 149. - 150.-
«■- Buíiap-sti bankoirveslUet____ ___ _. ... íort 90.~ 9l.-

10.— Ei»o magyar ipa roans..._________ i5#j 171.- 172.—
kiuiuei lutelbank ............. ........................... 8U 18. — 69.-
Fö.arosi baiiK-rcszvcnytarsasag... . _ 100 62.- 64.-

60.— HuJaj'otti g,r..- es pénztár-egylet _ ._ 2000 K.
: Hazai bank-részvény-1ar-ci-ag ............... 200 K. '.55.50 10S.S0

Hernu-s uiagy. ült. váltouzlet rvszvt ._ 200 6. 113.- 123.-

horv.-.t Icezai-.itoio bank............................ 4ijo K.
Horvat-!./:.!von ország - '••izalogbank.......... ÍOO 114.— 115. -
Mai?var ul' ilario, hitelbank.......... _ ... 200
Magyar ipar- vs kereskedelmi bank ._ ... 100
Magyar jei_wugi;iteiLai:C......................... .. 100 ar.
Magyar „vreskedelmi r.-t................................... 200 195 - 198.-
M.igyar i-s/.m.itolo - s pénzváltó bank.... 400 K.

SCO.- 505.-
Okztra*. iilluhntezet... .................. ... ............... .. löt)

Érték» pírok

Osztrák-magyar bank-----------------
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank___________—______

600
500

|4o’ — 
kk.—

VI. Takaréhpénatúrak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár_____________ ___100
Budapest Ili. kerületi takarékpénztár ... „ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 300 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti Kivárosi takarókp.... ... S00
Magyar általános takarékpénztár .......... 500 K.
Magy-.-u- országos központi takarékpéuzt. ... 300 
Pesti hazai első takarékpénztár _________ _ 1000

VII. Biztosító-társaságok résav
Bécsi biztosító társaság ...___________200
Bécsi élet- és .láradék-biztositó intézet.___ 200
Első magyar általános biztosító társaság._ 1000
f onciére, pesti biztosító intézet____ ______ íoO
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ UK)
Magyar jég- és viszont biztosi tó r.-t. ... _ 100 
Nemzeti baleset-biztosi tó r.-t. _ _ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet ________HOQ

VIII. Gőzmalmok réezvónyoi.
Conrordia-gőzmalora r.-t_________   400

I . - . etobWígi ré«v. 40)
EBo budapesti gőzmalom r.-t. ._ ... __ 500 K.

I Erzsébet-gőzmalom-fárs.___________  20Ő
; Lujaa-gózmaioni r.-t........... ....................   x<>0

Pe^ti hengermalom-társ................  400
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t._200
Pesti Vikiória-gőzmalom________    j^j

IX. Bányák éo téglagyárak ró sav.
i Budapesti tégla- és mészkő r.-t-------- 200 K.
1 Budapest-sz ntlőrinczi téglagyár ._ ._ ioo 

Egyesült tégla- ésezementgyár r.t..
I Északin, egyesült köszéub. ős i'oarv.
I br. 1. K. 2 !•> 
télsumagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ 100

I [stván téglagyár r.-t......... ............... ._ _ 1W
I Lass i-uumooi kőszénbánva r.-t. id. ehsrn. 30

his -í-bcái granitbánya* r.-t. _____ 200 K.
Kőbanyai gőztéglagyar r.-t. _______"* i*;í>
Kőszén bánya es téglagyár r.-t. _______ 20 K.
Lechner rak ősi téglagyár r.-t.____ ______ i;k)
Magyar asphalt r.-t. _ ..._________ llhj
Magyar ah. kőszénbanya r.t....................... ... iuo
Magy. gőztégla-, etem.- es gypszgyar r.-t. 190
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. _ 100 

1 Pét*tIiegy 1 teglaip.-.r r.-t.... ... _ ___ _ XOO K.
I Salgotarjani kőiizóubánya r.-t.____ ___ 100

Újlaki tégla- éa mészégető r.-t. elóv. jog. o." 150

X. Vaamtivek óe gépgyárak róiev
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t........... .. 210
„Danubius* m. hajó- i.i gépgyár r.-t__ 200 K.
(inr.z #-s t;-rsa va,Öntöde as gépgyár _ 400
Magyar belga feraipargy.tr r.-t. elsőbbe. 200 K.
Radragi vasipar társulat... ............... .............. -jyo
„Nicindson*-gépgyár reszv.-tare. ._ " 200 K. 
Rimaimivany-Halgi.tarj zni vastuü r.-t_____ 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_...___»90
Teudi.iíT H Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 í. 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. _ 400 \L

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi es nyomJai r.-t. 100
i rankiin-táraulat ... _______________ ___ j -,o
„Kosmos* miiintézet ______________ __ i^O
„I'alia.i* irodalmi e.s nyomdai r.-t._______ 200
Pesti könyvnyomda r.-L ..._______ _ ^1)

XII. Ktllönfóle vállalatok résav.
Altalanos waggonkölcsönső-társulat  400 K.
„Apollo* kÖoiu;l:aouiitó-gyar r.-t.    200 x.
Bnntiin-fele vegyi gyárak r.-t. ... _ áOO K.
Bihar-Sziiagvi olajipar r.-t_________ 200 K.
Bra sói cellulose gyár r.-t................... 200 K.
Badapeiti általános villámossági r.-t._ 200 K.

Z» .; -■ :• e u->rcz.-fayenczegy.r.-t.2000 K.
Eihő magyar betűöntődé r.-t. ___________ 100
Ki tő magyar gyapjú rooso- es bízom. r.-t._2‘)o
Ki-', injg■.ur >ragyar r.-t.............. ._ ._ 500 K.
Első magyar részvény seríőzudo____ ______ z'Q
El-ő mavyur serte>nizlaló r.-t. .________
Első magyar száll.t.isi vállalat r.-t............. _ 200
Első I! ív gyár szálloda r.-t.................... ..... ...... i,y
Első pest: spódium es csontliszt gyár____ ivó
Fiumei r.r 'hántoló- es riiske.nenyitő gyár f.:xi
Gschwindt-lele szeszgyár .. ______ ___
„Hungária* milti?^ya oa kensav-gyar___
Joriian Viktor-téle bőrgyár r.-t. én. rv-zv.
Kábelgyár reszvuiyt.tr-asag------- ----  .
Kőbányái király serícző r.-t—  .
Kőbányai polgári serlőző reszveny-tar.
Mv.^jar czukuripar r.-t. —_____ 1200 Iv.
Magyar feni- os l -m. aaru-gyar r.-t.____ ipo
M..gyai raggysi.uanigyar r.-t. ...------------100
Magyar van. ti forgalmi r.-t. olőv. jog. c. 200 K. 
Magyar villaraosaagi r.-t.._ _ — —_ 2iJ0 R.

Nagyszebeni villamonmU r.-t. — _______530
Nemzetközi villámossági társaság     *00

! Uioisó árfolyam
1 pénz I áru 1898-ra

900.- 905.— Sí.-
1334.- 1 >37.-
237.— 298.-

löl—

103.- 104.- 2Í50
119.-
82.-

122.-
83.-

223.- 225.-
1159.- 1161.- 12.—
293.- 300.-
765.— 770.-

33QG.— 8350.-

ioi— I
2C0.- 21C. — 8.-
270.— 230.- 3.— 1

3200.— 3250.-
1 Oü. — 102.- .
114.*- 116*.- ZZ’Zi

115.- 117.— nt i.-
755 - 770.- 16.—

250.- 260. —
7.y4;/,o !

400.—
650.- 655. —
255.- 256. -
162.- 
5S5.—

163.-
5/5.- 10.-

224.— 226.- 4. Í.0
5. Ml139.- 140.-

too.- 101.- 6*.—

205.— 215.-
33.-

123.- 131.- 10
lOöi- 101! 7.25
58.- tiC. —
1 9.50 21.5C

; '40.- 145.-
570.- 580.-
215.- 218.— 

103 -
dibkmt

132.- 195. -
90.- 93.-
75.- 80.-

; 125.- 123 -
i 42.- 44-
316.- 317 -

i 140.- 142.- 2
6
5

140.- 145.-
92.- 93.- 25 l..

1635.— 170C.— 25 L.

— ‘ -
IC8. - 111.- 40 p. p.

2 0Í 201!-
102.- 106.-
2J4 - 206.-

35C._ 354.-
263.- 257.-
90.- 95.-

190.- 1 95. —
I420.— 1450.-

540.- 550.-

595! — eool— kamat!.
131.*- 133.*-
25.50 126.-

1200.- 1250.-
142.- 14 5.- 6 */.
426.- 5 •„

129o!— !3CC.*- 5 •"
270.- 28C. — £,,-ieő

225 — 228.*-
145. — 150.-

1550.- !635.—
4/3. — 431.-

45 - 
310.- 3251 —
35.- 37.—
8L- W>.-

■o U. - 1025. -
1 20. - 25.—
165. -
.8 .- 2 60.-
137.50 138.50

490.*- 510."-
295.- 297. -

Értékpapírok

Magyar-gácsőrszági vasút..
Magyar helyi érdekű vasutak r.-
Magyar nyugoti vasút............................
Máramarosi só vasút e!s. részvény ... 
Márar rosi sóvasut tői

Nemzetközi waggonkölcsönzŐ r.-t. ^ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.........................2000
O^arnero részvénytársaság ..._____ ._ 100
Royal nagyszálloda rész vény társasig 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r. t.._ ................ 200
Sziszeki tárházak r.-t................ ........................ ÍOO
Telefon-Hirmondó r.-t. ..................... ._ ÍOO K.

— Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. résav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t..« ._ ÍOO 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. .1 109
Baja-Zombor-Ujvmeki helyi érd. v. r.-t.._ 100 
Bares-pakráczi vasút első bős. részv. ._ .Z 2 00 
Budapesti közúti vaspálya társ............... .. __ jqo

• e . id. részj.......... .. 1OO
D .*• - * élv. jegy--------  -
Budapesti villamos városi vasút r.-t. ... 100

Budapest-szant-lőrinczi h. é. vasút.', 100
n n „ els. részv. 190 

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 290 K. 
Debrcczen-hajdunaná-ii vasút h. é. v. eLs. r. 190
L'óli vasút ..................................................... 209 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 509 0. n. 
Gölniczvőigyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv. 200 K.
Kassai közúti vasút ... ._ ...______ ._ UJJ
Kassa-oderbom vasút.................................. ._ 293
Kasea-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r. 210 
Lo.-.jav iuvi v s 1: r.-t. e!<őbb- ré',:v.... 4m K. 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
M----------- --------- r-- ■ 290

200 
200 
190

---------- .-.—.„»«.vényei — — 100
Mara marosi sóvasut Ií. részvényéi.............- 100
Marosvásárh.-szaszróg. vasút eLs. részv. 100 
R egy ki kinda-nagy becskar. vasút els. r. ... 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 1U09 K.
Osztrák-magyar áUaravasut ._ .„ ._ 200 ar.
Pecs-barcsai vasút...____________________200
L ', . . y V.-vx Ti... ,1. . . V :-.eis. r. K. -"•>
bziavoniai b. é. vasút els. részvény — 290
Szí.-Lórim '-'.zlatim.-.Xasiczi n. e. v. «!■.:. .. .1 
Temesvái-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 30i> K. 
Zsibó-Nagy-Bánvai h. é. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eonyegy .............. ............... ...... ^ ^

» „ 0s7.tr. feiü!bélyegzéssé!   
- „ nveremény-jegy._ ._ ... ._

Becs városi nyereménykölcsön 1574. évről
fcudavárosi sorsjegy ...... ................................. ..

„ „ osztr. felülbélyegzessel... ..
„Jó Bzn* egyesületi aorajegy ...................... _ .„

» - „ osztr. feiiUb'élyegi.
Magyar vö:ös-kereszt sora;egy...................... ...

» • • . osztr. felillMlyegz.
• - „ „ nyererneny-jegy

viasz vSrös-keraax e(>rsj»gy ____... .................
* ■> « . osztr. felülbelyegz.

Oaztrák vörös-kereszt sorsjegy_____ _______ _ _-
Osztrák hiteimtézeti sorsjegy______________
Pál fiy sorsjegy-- --------------------------------

XV. Pénznemek.
Arány, cs. és kir. vert ... ..

• ceztrák vagy magyar 8 frto x____ _ .«
■ 20 frankos______ ________________ im

török aranylíra ..._________________
Német birod. vagy egyénért, bank). (10O írurka)
r ranczia bankjegy 11 o«> frank)_______________
Olaez bankjegy (100 líra) _______ _________ ^
Pnpirrubel darabonkint... .......... . ................^
Roman bankjegy (100 le:) ...__________ _ ^„
Srerb bankjegy (100 ezű-d dinar) ____________ _

a • I. Váltók árfolyama flátra)«

ütolaí á "falya a
pénz i ára

its.- 525.-

42Í- 45*.-
285.- 290.-

132*.- 134-

225.- 238.-

203.* - 204!-

245.* - 255.* -
182.25 182.75
60.- 65.-

68*.- 7C*.-

375Í- 38ü" —

13t. - 18?.
197.50 198.53
176.- 178 -
210Í — 212. -

214 - 216. -
96.50 17.-
59. — 63.-
'.9.- 63.-

100 - 10!.-
34.— 95. -

21C. — 212.-
163.*- 165."-
80.- 65.-

I ,8o".— 185.-

6.20 6.7C
6.80 7 30

134ÍSO 136^53
i 62.- 64. -
1 64.- 66. -

3.40 3.30
3.80 4.2C
8.50 9. -

:o & j 11.-
1 11.50

11 75 12 2'
23.25 2'.7 £

196. - 1Q8. -
6J.50 64.50

.70

.65

.57

.57

.79

5.75
5.70
9.b1
9.61

11.85

59.
4'
44

1.2
4b
44

05
.75!
.45

59.2
47.95
44.55

1.23- , 
47.10 
44.50

Nemet oankpiaczok._ . 
Óla: z bankpiaczck _ .
Páns ................... ........
bvajczi bankpiaczok . 
bzentpetervar ... _

100 hollandi írtért ^
109 frankért ._

10 sterimgert__
100 marháért_____
100 líráért __ .—
3 09 Lrankert .- .- .- (

399 rubelért _ _ '

93.C5 99.90

X\U. Határidőre kötött értékp. í
Q :* v"‘r hó közepére.

Magyar araryjáradék...______________ ___
Magyar korouajáradék ______________3 ”** "* !
Magyar altalaims hitelbank... _____ _ _
Magyar ipar- e, kereskedelmi Lánc .1____ ~Z
Magyar jdzaloghitelbar.k ____ _______ _ __ ___ :
Mí*i >;ir leszámítoló es pénzváltó b*nr __ _ _ '
P>iu umurunyi vasmű......... ..................... . _—
fcukápebti közúti vaspaiya-u.-ia.sag _ .

Október hó vegére.
Otztrák hitehutezot ____________ ____

Osztrák-magyai allauivaaut ZZ .

121 15 
5) 25 
44. 55 
47.95 
4,7.7C 

1 ?3.50

116.-. 116.50 
94.15! 94.35 

366.5C: 368.75 
‘ 96.50 97.50
! 232.50: 233.-- 

2;3. —! 248.05 
332.50 333.- 

! J42.50; 343.—

362.80 363.- 
63.50 68.50
32.75' 333- —

Magyar ált hitelbank______
Osztrák hiUllntezet_________
Magyar aranyjaradéX----------
Magyar koroi.air.ridék_____
Magyar :u. ea keresi;. bank. . 
Magyar jelzalugtutribank ... .
V, nyár bsza;mt..iu bank___
Hí::. • Marany, vasmű r.-t.
Bpes’i ki-zuti vaspálya t.__
Dt-n vasút......................................
Ősz".r.-magyar alla nva-ut__
Budapesti bankegyesület __
Első magyai nK ...........
Hazai bv'. r.-.................... . .

Lpeaámlioló árfolyamok október 2-ápóL
367. —1 Pesti m. koránk, nana __________ _
3G2 — I Magva. u- • •> lámpaarugyár r,-t._

Magyar ezukoripar r. t.................— _
V.. tak p. icuzp. jel zálog b. ... _____
Magyar asphalt r.-t____ _______ -
Belvárosi tzzaníirpénztár r.-L____ _

Br.. közúti vas:i. i i. r. „egy___ _
Ujia!ti tégi.igv.'r r.-t. .. ................. -
-V i/yur vasúti fúr-, r.......... ...............
Magyar viliamvssagi r.-t.......................

50. — Magy. kerámiái gyár r.-t__ _________
! 1 me • .........................

106. ‘s'-hiiok-íéie vasöntöde r.-t. 

1395.- 

1039Í—

—------------ j 189Í-

I - 1 75o!—

Salgó Tarján! kőszénb. t. — ^
Ganz-lsle vasuutöue r.-t. ... _ 
Kőszén banya es téglagyár r. t.
Felsőm, banya es Koho r. t._
ii; e- ti takp. es xálogic. r.-t. ._ 
Pud apes ti vili. városi va.sut ,
Kőbanyai tiralysór.özo r.-:._
Bras-ti.i cellulose-gyar ................
E«y- tégla- ea cementgyár r.-t.
Kőbányai p-. g »: i -er főző .........
Egyes. Bp. főv. takareiep______
P— ti haz.u el-u : acaregpenzta 
Has-a-somodi kőszenu. r.-t. 
I’.uda[x*sti villamossági

i 32C.•
! 21 s'.

; 223 
< 1 c3.

1*0.
25.

'■ •— —■ i11-!-

ii.........

í E Xs Gk i y?; i I y d 11 l'j i"j 1 i. U | P %
y.iíUE> VÁti.’ ÉJkk tí>e Loi ií

3673?

Budapest, IV. kér., Korongkerczes-stcza 8. szám.

Slegáns cs divatos kész feleitek, sakó- 
öltczetek, télikabátok, városi bundák ju­

tányos árak mellett adatnak el.

Siilöc osztály méret utáni rendelésekre.
Aiif/ol é.v sí,'ót sziU'ci-kíilonlerfességek.

rlegáns kivitel. Jutányos árak

' V' t- v£r;v" ő rlsíis íi t.

y 2 i■IS a
Nar-ró’-napra legjobb elismorósnek és eitorJoC-és-
aek örvend 1 *1-u .■ !i-g-,uiyu ..'•■i, réjft betöftse^uk i ■ 

i:i'-ggyoií>;tn..t:.k

eSa*. E’-íí'í-eraárRei «U«

oa> t. or.üötr. hümopata ra- -Jelu-intózotében
Sutia^cst, V., VáczS-körut 18. 6z.(

az általa f italait uj gyógymód által.

hamopatia várgy égy ászát f lálmulhatatlan >gy- 
' asztma / ■.- • gycinorkuitalinaknál,

k-.-nvny • h--.iyagb;mt..!r»:a':n .1. súly - Idegbajok 
..in . ti.mi-.ig, szédül«™, hisztéria é- nenrasztenia-. 

= vér- • börbántalmaknál.
' ha l . " ai l- v.-a,r;. • . . szélhüdós, kezdődő 

v -:.sag ec elmozavar ellen. 1'. ... .'t level- kre válaszul.
• gbiva-ra beteget látogat (vidéken isj. 36b5í 

Rendelés : 9—X -» 3 — 7 óra között naponta.

Ki v A.-aír a kiilönrendslés.

ft A sftison 
I le fjén(eresebb
1 könyve:
lő f r ií f ií f

Rlost jelent meg!
Roméin pulitikfti

és történelmi | 
tanulmányok: É

fl © «5 «5.

ÜDiPESTI BS1I TEISBUBL

Vll-ik nap. Délután 2 óra 15 perczkor.

IVIagy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
y ‘}2: r'- ‘ ;; 1-n kisebb mennyiségekben

ei*1 ; biztosítani óhajtván, azok
var.^y^-°i hi,deiü,,k

' i'./. " ' ,! ,-tinyik a következük :
1. 1.« u Köbméter erdei
2. 0 1 köbméter 

tyúrtfából.
, o o , : luczí'enyőfa.
«. 2 3 köbméter <ls,0 ' '

ty .in iából.

szüksége? mu- 
szállitáiára nyíl-

szilfából vag7 gyér-
bükkfa deszka,

<i!C0 dib) emelőfa
117'S köbméter

drbi feszítőfa szilfa vagy gyér-

6 1-7 0 l'übméter diífapaöú
köbméter erdelbükklípaltó

' - ''u k'ibmet.r t’vei'tyánfaoaUó,
;• köbméter JiáisfapaŰó,

lupzfenvSpalló,
JO 1/oU kobrnolc-r njirfapaUu és'
U. 16 1 köbméter (2öü

ííilfából.

ES JELEILEGrI ÁLLAPOTA.
Irta: JANCSÓ BENEDEK.)

Il-ilc leistet.
E kitűnő munlcának négy fejezeti-öl álló 1. kötete tudvalevőleg még lS9G-ban jelent meg, méltó feltűnést keltve j 

I n víMC-ak e ;- !us:v p'«litikai k-jrökben. hanem általában mindenütt, a hol a nemzetiségi kérdé- iránt érdeklődnek. E kötet I 
ja következő tételeket tár/valta:

1 A roicűu nóp és nyelv erodotónek kérilése
2 A romiinaájí története Magyarországon a honfoglalástól a mohácsi véssig.
3. A románság állapota az Önálló erdélyi fejedelemség alatt.
4 A románság állapota a „Leopold! diplomáig*.

A II-ik kötet SUO lapon következő nagy fejezetekben tárgyalja
1. A Hóra-világot,
2. JL román nemzetiségi eszme kifejlődését,
3. Az 18415 4'J-iki román lázadást.

A román nemzetiségi kérdésről szélesebb alapokra fektetett munka ennél nem jelent meg. Valóságos mono- 
/rafiája ez a magyarországi románságnak s mondható, hogy történelmi irodalmunk valódi kincset nyert Janeso müvében,

I meivnek mindvégig vonzó és érdekfeszitő előadását tárgyilagosság, kritika ja t el1ogulatlan>:i bizonyítékait hitelesség I 
I jellemzik. Ezek pedig elengedhetlen kellekei íorrásxnunkára szamot tartó történelmi inünek. Felette kívánatos is, hogy el 
] szép, érdekes és tanulságos mű mentül tágabb körben terjedjen el s ne csak államférfiak, politikusok, publicisták, hanem f 
I minden müveit magyar ember is elolvassa.

Ugyanezen mű előbb megjelent kötetei a következők :

JANCSÓBEXBDBKt

!Szabadságliarczunk és a dako-román törekvések.j
oLra 2 frt SO kr.

IA román nemzetiségi törekvések története és jelenlegi állapota. I. kötet
Ara S frt.

Csütörtök, október 5-én.

2*fl I* Woltor-Handicap 200) korona a győztesnek, 300 korona ,« másodiknak. Oly 3é és id. lovak számára
• *-2 melyek UUUU korona értékű versenyt még nem nyertek. Táv 1400 méter. (27 aláírás).

1. Or. Esterházy li. [,!. Bánatos Galaor—Bánat.................................. GO Sárga, kék gyűrűk, kék sapka ar. bojttal
2. Dreher A. 5é sk Dogma (laga—Doll ................................................... 58 Vörös, fehér szegély.
3. ílr. Degenfi l 1 I. 4v pm Gohór (iunnersbury—Cleopatra.................... 57- Kék, fehér kettős szalag, kék sapka.
4. Fr Hurkám i I. 3é stp k Feodora B;dvány—Fen....................... ... 59 Világoszuld, fekete szalag és sapka.

!•>) Gr. F ja'*-\ i h A. 3é prn Gagarin Gaga—Butterfly ................... 56 Sárga, kék öv.
0. (5) Ugyanaz 3é pk Újfalu Prímás II.—Did-it..................................... 56 Ugyanaz.
7. Gr. Andrássy T. 3é pm Forgó Beau Brumme!— Favorita ............... 541 2 Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.
S. Br Springer G. fé -ti Gaspillcnr Royal Hampton—Triftless.........  53 Fekete, vörös sapka.
9. Mr. Silton 3é pk Inoldo Gouverneur—Walküre ................................. 52V2 Vörös és kék csikós, ez -szürke uj. és s,

10. Mr. C. Wood 3e -k Do Injo Triumph — Vinaigrette ........................... 5V 2 Sötétzöld.
11. Gr. Festetics P. 3é pk Tanagra Primas II—Tallér  ......... ... 50: 2 Surga és kék csikós, kék sapka.
12. Lot. Lederer S. 3é pm Ladro Puritán—Lady Ma .............. ............. 49’/^ Világoskék aranys. szalag, világoskék s.
13. Mr. Redgrcy 3c stp k Illusion Zsupán—Hipi-okrene............................ 49 Vörös, ezüstszürke ujjak, vurös sapka.
14 Rohunczy G 4é sm Avlrádia Arcadian—Biaubeere............................. 47 Kék, vörös szalag és sapka.
!5. Szemere M. 3é pm Grimaldi Orvietu—Grey Mist............................. 43 Ezüstfehér, aranysárga sapka.

Ladro — Forgó.

I ^ ^ Nyeretlenek vei-eenye. 20iX) korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak. 3é és id. letak számára.
Táv 1000 méter. (4 aláírás.)

Andrássy T. 3é sk Szemle Orwell—SautereUe ..................... 54‘
le sm Watchman Zsupán — Wave ........................... 56
é sm Veszély Gunncrsbury—Menyecske ............... 56
3é prn Almaviva Morion—Alicia . . ............ . 56

Almaviva—Veszély.

1. Gr.
2. Gr. Kinsky Zd.
3. Lossuiiczy Gy.
4 Br. Springer G.

Sárga, kék gvürüs ujjak, kék sapka. 
Vurös és fehér csikós, vörös sapka. 
Fekete, fehér gombok es ujjak, v.rős 
Fekete, vuru» sapka.

drb) kemény «zálfa, kizárólag

V ; J -f ! tok f. évi október hó 2S-án déli 12 óráig beter- 
" ; • a bánatpénz pedig október hó 27-én déli 12 óráig

‘ •:- tupi-nztárunknál teendő le.
' ! -zb es pályázati telhivás neiukülönben az ajánlattételre 

: ; : h :iu, ,iu ajánlati űrlapok, melyekben az előreláthatólag 
go in éré tek és az azokból biztosítandó mennyiségek 

• felsorolva, alulirt igazgatóság anyag e< leltár beszer- 
1 SZ:íK'‘'Ztályánai (Andrássy-ut 73/73 -z. 11. emelet 43/a) 
• i marra , üzletvezetőségnél megtekinthetők, illetőleg ott 

I' -zheta:.
' * - - - •! 1 vö. sz. általános valamint mühelyi czélokra szük- 

f' ' *"k !i:t;.sara vonatkozó és 82144/98. sz. a. érvényben 
- uj különleges szállítási feltételek szintén ezen hivataloknál 

l^ckmM.etök és a budapesti nyomtatvány tárunknál (Andrássv- 
tu.. V' _a vételár (általános feltételek 25 kr, különleges fel-
,-rV • kr) befizetése melleit beszerezhetők, de posta utján 

... ha a vételáron kívül postaköltség tejében 10 kr 
ne'j-zett nyou tatványtárhoz beküldetik. 144.4

Budapest, li>99. évi szeptember hóban.

'-‘fe'y
De kötetenkint is kapható a j 

fentjelzett árakon.A lell”^vrer0telrjed«eSi’nü,nÍára 14 foríllt 50 lO^CZál*,
JTTB.-fa és Ijtíiguleatő »

Lampe! Róbert (Wodiafier F. és Fiai) keViwÄÄ |
Budapesten, Andrássy-ut 21. szám alatt.

I Kaplmtő azonkívül bármely könyvkereskedésben is.

3
1.

I*0varegyleti dij. Ti>ztelettij 2f00 korona értékben és iC,000 korona a győztesnek. 2000 k. a másodiknak 
• 10;ä) korona a harmadiknak. 2é es id. mének es kanczák számára. Táv. 2^00 méter. (18 aláírás).
Mr. Black 4é pk Hóbe Dunure—Hilda................................................... 64 Fekete, fehér sapka.
Dreher A. 3é pm Per Batters Gaga—Peeres ................................. 59’ 2 Vörös, fehér szegély.
Gr. Esterházy L. 3é sm Mordány Morgan—Tündér........................... 52- 2 Szalmasárga, kék szalag és sapka.
(•5) Br. Harkányi J. 4é stp k Jablanica Kegy-ur—Jane Shore......... 59 Világoszóld, fekete szalag és sapka.
(4) Br. Harkányi J. 3é sm Cromwell Culloden- Cambrian............... 561 2 Lgyanaz.
Gr. Károlyi I 3é pm Audróe Preferment—Incognito........ ................. . 54:/2 Vörös, kék ujjak, vörös sapka.
Br. Königswarter H. 4é stp k Kom ám asszony St. Serf—Toughtless 64 Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka.
Péchy A. 2é stpm Pharao Master Kildare. Zsupán v.Stroiizian — Fantasie 56! '2 Cseresznyevörös, fekete sapka ez. bojttal.

Per Butters—Cromwell.

147119/99. szára. 1455

A cs. kir. osztr. államvasutakon fennálló forgalmi akadályok tartamára a nyug. vámkülföldrre rendelt gyors- és teheráruk 
részére a lehetőség szerint segélyutirányok, melyeken át a közvetlen díjszabások, azonban csak a segély útirányokon át 
eredményező szállítási határidők biztosítása mellett fen tartatnak, vannak megjelölve, mire nézve az állomásokon vagy 
a rnáv. igazgatóságánál közelebbi értesítés nyerhető.

A» igazgatóság« Budapest, 1899 szeptember 30. Igazgató Sag.

i<> IV. Kelenföldi-dij. 2000 korona a győztesnek, 300 
eÖLP melyek 1898 vagy 1899. évben sem 2000 korona értékű 

nem nyertek. Táv. 1400 méter. (20 aláírás).

1. Ottó fhg ő. cs. és k. Fens. 3é sm Scipio Master Kildare—Scotch
2. Gr. Andrássy T. id p her Levente Livingstone—Beatrix
3. Baltazzi A. 3é pm Intruder Kisbér öcscse—Intrigue..................
4. Dr. Day 4é pk Virginie Prímás II.—Fidelity..............................
5. Dreher 5é sk Dogma Gaga—Doll ............ ....................................
6. Gr. Esterházy B. 5é pk Bánatos Galaor—Bánat........................
7. Flesvh A. száz. 3é sk Zsuzsi Stronzian—Sugar-plum.................. .
8. Geist G. 3é pm Kékes Beau Brummel —Bimbó.............. ......
9. Br. Harkánji J. 3é stp k Feodora Bálvány—Feo.........................

10. Gr. Károlyi I. 3é pm York Metcalf -Y. JNégresse......... ..... ......

korona a másodiknak. Oly 2é és id. lovak számára, 
korteiierversenvt, sem 3000 korona értékű handieapot

Miit 53' Fehér, bordeauxv. gyűrűk, fehér uj. és s.
........ 55»,0 Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.

... 5S1 2 Világoskék, vörös sapka.
........ 59 Fék ele, fehérgyürük. fekete ujjak és sapka.
.......  59 Vörös, fehér Szegély.
........ 59 Sárga, kék gyűrűk, kék sapka ar. bojttal.
___  57 Fehér, bíborvörös ujjak, fekete sapka.
___  58 V, Fekete, vörös ujjak és sapka.
.......  57 ViMgoszöM, fekete szalag és sapka.
....... 58 V, Vörös, kék ujjak, vörös sapka.

-V1- • L í Él
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% hirdetési rovatban minden szó 
©*y»*erl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

fELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 8Z. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz* 

' körút 54. szám.

Bürger Vilmosáé
;lohán,tőzsdéje Andráaey-utSL

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytfizsdéje IV. Petőfl-fér 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánytözsdéje lözsef-körut 
50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tenyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
islamint minden hirdetést

iroda.

TELEFON 6354hirdetés aiatt allo szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
akiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hannáit ée nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron k&obaiók 
a becsi néuzszekrénygyárraktá*
rában. Budapest, V., Bál- 
•áay-uteza 6. az» 31885

Tégla-, cserep­
es eserépkályhagyár
haláleset miatt, olcsón eladó. 
Czim a ki adóhivatalban. 7*33

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tizezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetitökjó 111 i j aztnt n ak. 11123

valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oekuldeuk es a
kakas es berietEladom olcsón,

vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Alkalmazási keres.
35 éves

csinos intelligens özvegy asz- 
szony, ki a háztartásban jártas, 
azonkívül kitünően zongorázik, 
szerény és jó lelkű, mint ház­
vezetőnő óbajt alkalmazást 
magányos urnái, vagy papi 
háznál. Czim a kiadóhivatalban.

7863

Kisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába ..Szor­
galmáé 5P“ jelige alatt. 11190

Vétel.
Légszesz-lusterok

szobákba vételre kerestetnek, 
ajánlatok ,Gerö 69“ jiost 
restante a iopostára. 78G4

Alkalmazást nyer.
Pályázat.

A h. dorogi részvény-ta­
karékpénztárnál a segéd-
könyvelöi állás 360 frt évi 
fizetéssel azonnal betöltendő. 
Pályázók kérvényeiket fölsze­
relve az igazgatósághoz október 
hó 17-kéjg küldjék he. 36878

Urak és hölgyek,
akik egy elsőrangú irodalmi 
vállalat kiadványainak terjesz­
tésével szép mellékkeresetre 
óhajtanak szert, tenni „Mellék­
kereset“ jeligével nyújtsák be 
ajánlataikat a kiadóhivatalhoz.

3G845
78G1 Kiterjedt 
ismeretséggel bíró urak ál­
landó alkalmazást nyerhetnek ; 
eredményes működés mellett 
fix fizetés. Czim a kiadóban.

Oktatás.

Nyelvtanárnő
keres elegánsan bútorozott 
utczai szobát, előkelő keresz­
tény családnál. Ajánlatok R. 
alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 7856

Erényi-féle
IchtiOl-SaliollbóI elég 1 tégely : 
régi viszketés, sömörbetegségek, bőr­
kiütések. lábizzadás teljes megszünte­
tésére. Utasítással 3 korona. Czim a 
kiadóhivatalban. 36190, V.

Intelligens özvegy no
keres lakótársul, albérletre, 
esetleg közös háztartásra, 
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
csinos bútorozott lakásába a 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

Tanítónő,
(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes 
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Külöiiféia.

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Üzlet tulajdonos
3 ezer frt betétet keres, két 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 százalékát 
biztosítja. Érdeklődők levelét a 
kiadóhivatal továbbítja Bmla 
pest 20 jelige alatt. 11193

Friss vér.
Gyomorgyengeség, rósz emésztés, fel- 
böfögés, csömör, étvágytalanság, sáp­
kor, aranyérbántalom ellen legsikere­
sebben használhatók előkelő szakte­

kintélyek véleménye alapjun a

vértáplálö havasi labdacsok
1 doboz 50 kr. Kapható 35380

Ruzsics István
oki. gyógyszerésznél Arad.

Téli sanatorium

Uj-Tátrafüreden
Davos-Görbersdorfi módszer 
szerint a hygienia miuden kel­
lékeivel elfutva s teljes kénye- 
leinmel újonnan berendezve 
október 1-én a közhasználatnak 
átadatott.

Első budapesti kávémagazin
szétküldéái osztálya

R/T Ä fi 5'•*3
irtok.

Biíka iái vitsl
Honímegyében

Lévától 12 kilométer kövezett 
országúton 36858

630 hold
á 1200 Ü öl,

mely 200 hold erdő kivételével 
jó minőségű szántó és kaszáló.
Csinos 7 szobás úri lak és 
gazdasági épületekkel ellátva, 
teljes felszereléssel 70,000 
forintért eladó, 'törlesz­
tési bankteher 30,000 frt

van a birtokon. Bővebbel - fi * E

Keszthelyi Nándor-nál;^8^2-
BUDAPEST. I Budapest,

VII.. Wesselényi-u. 39.1VH- 4

■í ,xy fee*

elvámol , a, és bérmenHe. 
Postán utánvéttel, v.títv u pénz 

el-"leges bek tildédével.
41/2 kg1. Kuba, Mocca,

Java. Gyöngy 6.50 
i'4 k<r. Cvász. kev. tea 1.50 
1 ;t kg. Karaván tea 1.40

. kg. Törmelék tea .90
Pénteken é< szóm Intőn a 
radvk és kiró?' «it kávéj; el­
adása pörkölve 1 , kár. —
1 kg. Takarék kávé 80 kr.

Eredeti leidinger-kályhák, 
Eredeti leidinger-calcriférek

kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy 
cseréppel való burkolásra,

szabadalmazott szabályozó-töltö kályhák:
chamotte-betéttel 9 írttól fölfelé;

szellőző rácsok-redönynyel
vagy anélkül, minden nagyságban.

Maidinger-káljháklioz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók. 36624

EISLER és VÉRTES-nél
Budapest, Andrássy-ut spj“ 41. *^@86 \

Árjegyzékek és költségeíáirányzatok ingyen és bérmentve. j jHSHfl

sínéit é^zjéje;^ iij ztább. j cB, 01 cyobb^
) * cl^rrxT' „íaiíatNUÍijL/ . fk
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MAGYAR LÁNYOK.
Képes hetilap fiatal leányok számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Azoknak való ez a nagy gond­
dal s szeretettel szerkesztett 
lap, a kiknek a legnehezebb 
szép és jó olvasmányt adni, L 
i. a fiatal magyar lánynak. A leg­
jelesebb írók, festők, tanítók, 
tanítónők sorakoznak a szer­
kesztő segítségére s alig van 
magyar író, a ki nem ima a 
Magyar Lányok-ba. A szép- 
irodalmi részen kívül ismeret­
terjesztő cikkeivel, továbbá a 
háztartás, kertészet, konyha, 
kézimunkák, női foglalkozások, 
divat, stb. körébe vágó rova­
taival van megbecsülhetetlen 
szolgálatára lapunk a magyar 
lányoknak. ===== -

Előfizetési ára: 
Negyedévre 1.50, félévre 3.— 
Mutatványszám kérésre ingyen.

Kiadóhivatal:
Budapesten, Andrássy-nt 10, sz.

A7. Uj idők a leg­
előkelőbb magyar 
képes hetilap. Októ­
ber i-én két uj re­
gényt kezd, az egyi­
ket Jókai Mór írja, 
a másikat Hcrczeg 
Ferenc. Egy vagy két 
elbeszélés, társadal­
mi cikk, kiváló ma­
gyar íróktól heti 
krónika, aktualitások, 
művészi képek és 
mümellékletek min­
den számban. Ne­
gyedévre 2 torint. 
Mutatványszám in­
gyen. Kiadóhivatal 
Andrássy-ut 10. sz.
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Ház- és birtok- Su* óié V«i ML. Cs, 5 ■

ÄZ Én Újságom
képes heti gyermeklap.

Szerkeszti: FÓSA LAJOS.

Semmivel sem okozhatunk na­
gyobb örömöt a gyermeknek, 
mint Az Én Újságommal. 
Meséivel, elbeszéléseivel, tréfái­
val, verseivel, képeivel áldandó 
mulatságot, szórakozást szerez az 
apró embereknek. Csak I frt 
negyedévre s mindcnkinekmod- 
jaban van, hogy ezt az örömöt 
megszerezze gyermekének. A 
legkiválóbb magyar Írók Írják 
ezt a magyar újságot, januárban 
minden előfizető gyönyörű me­
semondó naptárt kap ingyen. 
Előfizethetni Az Én Újságom 
kiadóhivatalában Budapesten, VL 

kér., Andrássy-ut 10. sz.

Néhai bankházy Ács Kiíró!;.- ii'izyab.-kútioz 
tartozó, Budapest, Vili. keríV , , í.
17. szám alatt fekvő egyemeletes bvrház 
a Bankháza pusztai 27::. számú t.ikvu-a o 
kát. holdat kitevő birtok. '•
és nagy istálókkal, szabadkézből, készpénzfizetés 
mellett eladók.

Bővebb felvilágosítást ál Lovricli 
Gusztáv ügyvéd. Kon"-.iliei • . - t 17. z.

Közvetítők eladás Cselén dij.izt.iui !•:.

Heim-féle Meidisger-i•:á 1 yI;.ák.
A feltaláló dr. Meidinyer tanár által Klzaróln-i j

IIKIjM II., 15ndíiy>és i5ec«
Ofr M,

crúsz. tis kir. ‘udvari szállító

Kitűnő hírnevű c~. --s kir. kiz. .■: k 'cd-

I MEIOINGER-OFEN
|||> B H. HEsf^c ;l

% eredetiben csakis üríett" :i>bcn
Budapesten, Tkonet-ndvar. kaphat1-’-3r.

Magy. kir. államvrisutak.

Kiadóhivatal: Andrássy-ut 10.
Hirdetések felvétetnek e lap reszere 
a kiadóhivatalban, !Papnövelde-ntcza 8»

11. Lov. Lederer S. 3é pm Ladro Puritán—Lady Ida ......... . — •r>8 2
12. Lossonczy Gy. Sé srn Veszély Gunnersbury—Menyecske... _ ^ 63*/2
13. Péchy A. 5é pm Destillateur Isobar—Rugósa „ . ... —.
14. Gr. Pejacsevics A. 3é pk Újfalu Prímás 11.—Dit-it ---------- — —
15. Rohonczy G. 4é pm Abgar Puritan—Tug of War------- ---- —. — ^7
16. Mr. Silton 3é pk Isolde ('ouverneur—Walküre ...    .— — — 531/,
17. Br. Springer G. 3é pm Almaviva Morion—Alicia---------------------53l/2

Destillateur—Scipió.

Világűr k aranysárga szalag, világoskék s. 
lekete fehér gombok és ujjak, vörös a. 
Cseresznye vörös, fekete sapka, ez. bojttal. 
Sárga, kék öv.
Kék, vörös szalag és sapka.
Vörös és kék csikós, ezüstszürke ujjak és s. 
Fekete, vörös sapka.

^ Kétévesek eladó-versenye 2000

1. Mr. Black pk Fragil« -lack o Lantern—Fraga ...
2. (3) Br. Bom F. sk Ellnczl Gaga—Glorvina ... — — —• —  ------
3 (2) Ugyanaz pk Winifred Master Kildare—Wagtail ... .........— —
4. Dreher A. sk Antigone Triumph—Anodyne — — — — — — — 
r>. (G) Mr. Duke sin Ucalegon Culleden—Comtesse Josephine ... — —
6. (5) Ugyanaz sk Mumus Bálvány—Mathilde ......... — —- — —■
7. Egyedi L. pk Quota Quaesitum—Queen of the Fairies......... — —
8. Geist G. stp m Des Grieux Ercildoune—Donzelle ... ..................---
9. (10) Gr. Károlyi M. pm Don Quichotte Orwell—Donna Marglierita

10. (94) Ugyanaz pk Tiamo Ercildoune—Tulipán — — ...-------— —
11. Gr. Kinsky Zd. stp k MeleUa Magus—Melissa ...---------------------
12. Lov. Lád stp m Baltavár Bálvány—Blumenmädchen ......... ...........
13. Mr. Redgrey stp k Mármaros Kegy-ur v. Magus Mauve------ - —
1 i. Kohonczy G. pk Boaseu Arcadian—Bowist — — — — — —— —
15. Szeinere M. pk Altesso Duncan...Alma.........—---------------------- —
16. Tríinkl A. száz. pk Fillette Phil—Hogyan volt ..................... ...........
17. Gr. TrauttmansdorfT L. pm Pharisäer Beauminet—Falaise... .........
iS- (19, 20, 21) Gr. Wenckheim D. stp m Agrár Gaga—Appetit-------
f9. (18, 20, 21) Ugyanaz sk Mirzl Culloden—Mistake — — _ —
IÖ. (18, 19, 21) Ugyanaz pm Ne engedj Phil- Nessi-Etti -- -------------
21. (18, 19. 20) Ugyanaz pk Pattogó Gourmand- Pannika — ... — ...
22. (23) Mr. C. Wood pm Ördög Ocean Wave—Shaternuc ...-------—
I;; Ugyanaz pm Retford Retreat—Silver Belle ... —......................

Quota—Pattogó.

korona. Táv. 1000 méter (Egyenes pálya). (-23 aláírás)
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Fekete, fehér sapka.
Fekete, sárga sapka.
Ugyanaz.
VurOs, fehér szegély.
Fehér, fekete szegély és sapka.
Ugyanaz.
Viola, narancsszínű ujjak, viola sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka. 
Buzavirágk., vörös ujjak, buzavirágkék s 

Ugyanaz.
Vörös és fehér csikós, vörös sapka. 
Vörös, kék gyűrűk, fehér sapka.
Vörös, ezüstszürke ujjak, vörös sapka. 
Kék, vörös szalag és sapka.
Ezüstfehér, aranysárga sapka. 
Ezüstszürke, vörös ujjak és sapka. 
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Sárga, fehér ujjak, vörös sapka. 
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Sötétzöld.
Ugyanaz.

ORIAY SÁNDOR perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító

Koronaherczeg-utcza 8. sz, BUDAPEST, Koronaherczeg-utcza 8. sz,
Gyémántutánzat, ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok,

ezüst-áru es diszmü-áruk.
Gyári ron.

II 14^75,9(1.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. ál lan. .■ it k ; • :-.z V- <

szükséges 19,000 q. kőolaj : . ' ; i
pályázatot hirdet.

Az ivenkint egy Luron.o «", 
lepecsételve legkésőbb 1899. évi október hu 2‘ 
dőli 12 óráig t rttagy. • n
szerzési szakosztály .mai benyújtania vagy \ --:.m ' i 
denduk. I gy anezen idupontig . : tüa; : !. u:*; a: " a : 1 i 
minőségi minták i-

Bánatpénz gyanánt az ajánlat anyag ért-kér. ,. .
1899. évi október hu 26-án deli 12 ■ ráig a magy. ki:, ui,-: 
vasutak budapesti főpénztáránál !••*.'• ml >.

Szállításra nézve rm rva-b.k - k *- i-zők a 122291 ;99 
általános szállítás és kőolajra vonat;: • 1 "*» 92 -z kui. --
leges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb i - r . : •/•-.‘ok " '
igazgatóság anyag és leltárbeszerz-s: s/..n:.-‘ ily..;-a:: vala: . : 
az üzlctvezctö-egc-knél és a Lr.„ k-re- • a:
raknál megtekinthet ,.k.

Ezen részletes módozatok heirá a ,,z r.lat t : ? i 
dékozóknak a fentnevezett anyag l-l’ari.• 
által ingyen adatik ki, vagy kiv.,: =.-*a ] -2.:i mezt. ..m' ■

Budapest, 1899 szeptember hóban. Ili
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem d. izta\.

ZMMZU lípi Ilii Ü
Dr. Korányi - Dr. Kótly e.x

gvógyczelokra a;am
a

tanár urak által

Uzieíheiyiseg-változtatás. Ißopia viSlanynelejes csillag vagy kereszt.|| Góliát
iTan szerencsém a n. v. közönségnek becses tudomá-■ 
a hozni, hogy a tizenegy éve az Egyetem-téren fennállott ■ 1

szíjgyártó- és nyerges üzletemet 45 nap alatt meg nem gygyui. azonnal I

az építkezés befejeztével ugyanoda, a nmeit. Andrássy 
Géz i gróf ur újonnan épült palotájába
IV. kerület, Egyetem-térre
az Egyetemmel fit a helyeztem es minden e
szakba va -o czikkekkel és munkákkal, a legnagyobb 

választéki an, mévsükélt árakkal berendeztem. 
Szives pártfogását kérve maradtam kivaló tisztelettel

H B. S-JS-;: .7 Cy.'.gyit Müdő j'A.A!:4.4 mellett: köszvóny,
rht-uma tiethma uehv/ Idk-Lz^') álmatlanség, fúlzuRas, 
nehéz hallá«, epilepsia. Idegesség étvágytalanság, 
Mápkór. fogfáján, mikron tohototlenaeg vsUrnint 

Idogbvtogsegnél. A ton beteg aki - 
lek^m által legfvljeb! 

vitszakapja a pénzét. Ahoi már
kvszUlek.'Oift iLpyk:serltm ; nirg Vajíjok. győződve ké-.iü.é».v-u. 
h.taaírol. lvl14

A kin kó.ztilék 2 frt, 1 A mgy k*«ül#k 3 frt.
kfinnvebbbel g**.kn»l iIkiJm»tiedí.| .lelt bekg^gekné! tiX.loi»nd6.
A kvipvi.il .llru.ltvll.ly Uvlkukl ukvi:vkttet v.<y «16.^ 8z«M..l a br,- 

ev külföld re<zt-re .
MÜLLER ALBERT Budapest, V., Kálmán-utcza 19 T
Főraktár: Petrovios Klklós dro^ -tanai IV., Béc^i-u. *. «7. .

Gurui G. Budaj'«**t, \ . Lipót-kviut -1 u

VI. Nyeretlen kótóresek eladóversenye. 2000 korona. Táv. 1000 méter. (Egyenes pálya). (17 aláírás).5.0Ö
j. Gr. Andrássy T. pm Álmom Culloden—Activa------- ------------------56
2. Mr. Black stp k Dn nur üunure—Helena ... ... — — — — — — **^',2
3. Blaskovich Ernő sm Avar II. Gunnersbury' —Menyecske... — — 53
4. Dr. Day pk Wild Felien Master Kildare—Reprise   .........— 471/2
5. Gr. Degenfeld 1. sk Diva Triumph—Desdernona   _  ----------- 511z2
6 Mr. Duke pm Pascha Matchbox—ParaibI ...______ ______ _ — — 56
7. Geist G. pk Madame Gloucestershire—Matutina......... ....................... 471/2
8. Gr. Kinsky Zd. stp k Melella Magus—Melissa ... — —.......... 49' 2
9 Br Königswarter H. sm Solaro Gaga—Sunflower---------------- ---- 49

10 Hg. Pálffy M. pm Alamizsna Panzerschiff Alzbeta .— —_____53
11. Pxohonczy G. pk Ariadne Arcadian—Coppelia................... . —......... 47'/2
12. Br. Springer G. sm Arana Bálvány—Anina ......... .......................— 56
13 Szemere M. pm Cocker Gaga—Cyclamen .......................................... 53
U. Gr. Trauttmansdorff L. sk Non pins ultra Triumph—Crown Jewel 471/,
15. Gr. Wencheim I>. pk Ergo Fenék - Eszes ... ...................................... 47*/a
16. fl7) Mr. C. Wood pm Ördög Ocean Wave—Shaternuc ... ............... 49
17 (10) Ugyanaz pm Retford Retreat—Silver Belle _ ........................... 51

Diva—Solaro.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka. 
Fekete, fehér sapka.
Fehér, világoskék sapka.
Fekete, fehér gyűrűk, fekete ujjak és s. 
Kék, fehér kettős szalag, kék sapka. 
Fehér, fekete szegély és sapka.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Vörös és fehér csikós, vörös sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka.
Kék és sárga koczkás, sárga ujjak é# 9, 
Kék, vörös szalag és sapka.
Fekete, vörös sapka 
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka, 
Sárga, fehér ujjuk, vörös sapka. 
Sötétzöld.
Ugyanaz.
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Megjelent LASIREL RÓBEBT-nél (Wotlianer F. és Fiai) és 
általa minden könyvkereskedésben kapható, az

n
Arad sz. kir. város közönsége és az aradi „Kölcsey-Egyesület" megbízásából 

SZERKESZTETTE: VARGA OTTÓ.
Negyedik kiadás. Negyedik kiadás.

E könyv a tizenhárom vértanú alakja köré csoportosítva leirja a szabadság- 
harezot, a harca utolsó napjainak szomorú eseményeit, a legázolt haza sorsát és 
hogy a gyá-'zhól-pusztulásbol mint ébredt uj életre a nemzet os a bitófák gyalá­
zatából mini kelt ki a vértanuk dicsősége. E könyv a vértanuknak emelt igazi
Irodalmi emlálíA

Szövegét egykorúnk, jeles tollú irók Írták: Vendre! (Ascbermann), Irányi, 
Vadnay, Degré, Marczali, Márki, Concha és mások.

lllustráUóit készítették: Zichy Mihály, Manheimer, Papp és más hazai 
művészek.

Megható emlékművé avatják: Kossuth, Klapka és több vértanú utolsó 
levelének az eredetieket a csalódásig utánzó hü autograinmjai.

A 14 íves, velinre nyomott, aranyvágásu diszkötéses könyvnek

O £<>fiixt SO kr.

mm

i d e gbaj 0 k b an, v é rsz e gén y s v gn é!. 
gyengeségnél -tb. kiváló sikerrel I...■ " lt.« k

Legkellemesebb ütiitö ital.
Ara helyben — vidékre kul'.-.v.vai •. -

máshoz szállítva: nagy palaczk 19 kr , kin palaczk 
13 kr. fugyasztási aduval egyu;:. X'.dusr-- k-gk, . 
szállitniány 3U pala zk.

Betet nagy Luiu'-rt 1 frtCU ' r. . v;rt 1 i: t 2 ' . ,
palaczk ért 6 kr.. mely a:: •kiutk 1 , visszaadása ► •: S
visszaszulgáltatik. x

Mevrendelhetü: ff
a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában 
VII., Kertesz-utcza 4(!. es a vidéki raktárosoknál ‘‘1
Budapesten knphntó minden nagyobb füsz^r- 
kereskedésben és por.ae'ankiut a Quisisana 

automata buffet-kben is.

Magyar királyi államvasutak.

mmßm

Kiri£Üe,ÍE^é:j^=
Gyors- és teher-árufelvéteii hely Budapest 

Lipótvárosban.
A székes fővárosi k-: ig\ - ne’ hír 2. i .ind ; d 

arról, hogy a magyar .iíi . í.m • 2 • . •.. .r
évekkel ezelőtt ‘ Iij-''városi \ ír • . . - . t
rendezett he a Eipvtva!'j-í-a:: Ar.my l.;v
alatt. — a hol a vasat on -zálüta’.-'.ó . ••• -
1U0U kgrn. súlyig feladhatók, mely ok;-* ! v-"-, • v-í-f h •* -
mervények (feladási vev-nyek! : ' u1 'nak !■

Terjedelmei. tözve>z.”iyv- e- ..1: . 1:.■ r. • n■ "... ■ •
való szállítása különös feltételekhez \. n k , a f«-!vétel - 2 
ki vannak zárva.

Hivatalos órak hétköznapokon re: ml 8 .'.rat'd 12 . ’
és d. u. 2 órától 7 óráig vannak meg :Haj itva. .1 tűrvén>• t 
munkaszüneti napokon azonban az a i.i-, - nyitva.

Az ezen városi irodában feladott Öetó j-:U>u«
udvarokra való kifuvarozásáért következő óVv Lcá. -7 v. ;• 
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig........................................  10 kr.
10—50 kgmig ..........................................20 kr.
minden további 50 kgmért ....... - ... 15 kr.

b) teherárukért:
50 kgmig....................................   20 k,-.
minden további megkezdett 50 komért 10 kr

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a ló- és szék 
város EV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvétel 
irodába is elszállittatnak. — a szállító köimn-eg az m előny-s 
helyzetben van, liogv szállítmányait nem kénytelen a táv -- 
eső pályaudvarokra tetemes költsé'/gel személye-en h. -7 .íiittaí: . 
és ott a feladó ve vény átvételére várakozni. — ia-mm T 
jában áll ezen teendőt egy levelező lap utján a vasutinter-.-'.tel 
közvetlenül elvégeztetni, — miért i> a ma ’\ar kir. álla" 
vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szalh'.ó koz-.n---' 
érdekét nagy mértékben előmozdítja léu-

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából ÍV., Papnövelde-utcza 8. szám.


